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PŘEDMLUVA MINISTRA ZEMĚDĚLSTVÍ

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

v loňském roce jsem měl několikrát možnost zavítat do 

Národního hřebčína Kladruby nad Labem. Ještě jako po-

slanec parlamentu jsem se zúčastnil slavnostního ote-

vření nově zrekonstruovaného Výcvikového střediska 

v Heřmanově Městci, kde žiji. O to více mě jako místního 

patriota, jako člověka, který se narodil a žije v kraji proslu-

lém koňmi, dnes těší, že tuto velmi zdařilou rekonstrukci 

podpořilo Ministerstvo zemědělství. Již jako ministr jsem 

se v roli dekorujícího zúčastnil Mistrovství České republiky 

v soutěžích spřežení, které se i díky zmíněné rekonstrukci 

opět konalo v Heřmanově Městci. Jsem také rád, že se tra-

diční podzimní Hubertova jízda vrátila do města, které je mi 

tak blízké.

Těší mě, že národní hřebčín vytrvale pořádá své tradič-

ní akce a prezentuje naši jedinou živoucí národní kulturní 

památku na přehlídkách či výstavách a závodech jak u nás 

doma, tak v zahraničí. Z těch nejvýznamnějších domácích 

zmíním alespoň mezinárodní závody spřežení Rudolfův 

pohár, Den starokladrubského koně nebo rodinné zábav-

né odpoledne Kladruby naruby, nad kterými jsem převzal 

záštitu. O vystoupení starokladrubských koní z národního 

hřebčína byl i loni velký zájem na prestižních zahraničních 

výstavách koní, a to zejména v Rakousku na celosvětově 

známé PFERD Wels nebo na Silberheil Amadeus horse in-

door a také na Eurocheval v Offenburgu v Německu.

Národní hřebčín Kladruby nad Labem zřídilo Ministerstvo 

zemědělství s cílem chránit a rozvíjet výjimečné světové 

kulturní dědictví, včetně chovu a výcviku nejstaršího původ-

ního českého plemene koní, tedy koně starokladrubského. 

Jako ministr zemědělství si výjimečnost tohoto našeho 

bohatství plně uvědomuji, a proto je pro mě podpora zdejší 

vzácné symbiózy koní, lidí a krajiny, zapsané od roku 2019 

na prestižní Seznam světového dědictví UNESCO, prioritou. 

Děkuji všem, kteří o tuto unikátní krajinu a starokladrubské 

plemeno koní pečují. Ať se jim práce i nadále daří tak skvěle, 

jako dosud.

Marek Výborný 

ministr zemědělství



Foto Michaela Purnochová

ÚVODNÍ SLOVO 



7

ÚVODNÍ SLOVO 

Vážení příznivci národního hřebčína a starokladrubských koní, 

děkujeme Vám za přízeň a podporu v uplynulém roce. 

Pro Národní hřebčín Kladruby nad Labem byl rok 2023 ve 

znamení „čtyřek“. Již 444 let uplynulo od povýšení kladrub-

ského hřebčína na hřebčín dvorní a uplynuly již 4 roky od 

zápisu Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočáro-

vých koní v Kladrubech nad Labem na Seznam světového 

dědictví. Tato výročí byla připomenuta v průběhu našich 

největších akcí.

Hlavní činností národního hřebčína je chov starokladrub-

ských koní. V roce 2023 hřebčín odchoval celkem 86 hříbat, 

výkonnostní zkoušky úspěšně absolvovalo 9 hřebců a 14 kli-

sen. Další dva bělouši odešli do služeb Královské švédské 

jízdní gardy.

Jednou z nejvýznamnějších událostí roku 2023 bylo slav-

nostní otevření Výcvikového střediska v Heřmanově Městci 

po dvouleté rekonstrukci. Tento historický objekt již opět 

slouží k výcviku starokladrubských vraníků i k prohlídkám 

veřejnosti. Díky tomu se také v Heřmanově Městci v roce 

2023 konalo Mistrovství České republiky v soutěžích spře-

žení a podzimní Hubertova jízda. Obnova výcvikových 

stájí v Heřmanově Městci se dostala do finále udílení cen 

Národního památkového ústavu Patrimonium pro futu-

ro, a to v kategorii Obnova památky. Dále získala čest-

né uznání poroty v rámci udílení cen Stavba roku 2023 

Pardubického kraje za citlivou obnovu historické památky 

a její doplnění pro plné funkční využití. Národní hřebčín 

v této souvislosti vydal novou publikaci s názvem „Knížecí 

stáje v Heřmanově Městci pohledem stavební historie“, 

jejímž autorem je Jan Krátký.

V uplynulé sezoně prezentoval národní hřebčín sta-

rokladrubské koně na třech zahraničních výstavách. 

V Rakousku na mezinárodním veletrhu koní PFERD Wels 

bylo předvedeno 6 koní, na výstavě EUROCHEVAL v ně-

meckém Offenburgu byli k vidění 4 starokladrubští koně 

a v Salzburgu v rámci festivalu koní s názvem Silberheil 

Amadeus horse indoor se předvedlo celkem 10 sta-

rokladrubských koní. 

Starokladrubští koně vystupovali v roce 2023 i dvakrát na 

Pražském hradě při slavnostních nástupech Hradní stráže, 

a to v Den ozbrojených sil a na slavnosti k 102. výročí předá-

ní prvního bojového praporu. 

Největší slavností národního hřebčína byl jako každý rok 

Den starokladrubského koně. Vrcholem programu byla 

Velká jezdecká čtverylka 32 jezdců.

Mezinárodní závody spřežení Rudolfův pohár 2023 pořá-

dané národním hřebčínem přilákaly do Kladrub nad Labem 

světové hvězdy Boyda Exella a Brama Chardona, a to mimo 

jiné díky premiérovému zařazení soutěže čtyřspřeží do 

Světového poháru. Hned za nimi se umístil se čtyřspřežím 

starokladrubských koní náš jezdec Jiří Nesvačil jun. Ten nás 

také potěšil na Mistrovství Evropy čtyřspřeží v holandském 

Exloo, kde v jedné z dílčích disciplín, a to v překážkové jízdě, 

získal skvělou bronzovou příčku.

Národní hřebčín připravil roce 2023 pro návštěvníky několik 

nových výstav. Na kladrubské rozhledně byla otevřena nová 

stálá výstava „Vyhlídka do minulosti“, ve Slatiňanech byla 

před správní budovou hřebčína umístěna panelová výstava 

o starokladrubských vranících „Černé perly starokladrub-

ské“, na zámku v Kladrubech nad Labem byla v uplynulé se-

zoně prezentována panelová výstava věnovaná Krajině pro 

chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech 

nad Labem. Národní zemědělské muzeum ve spolupráci 

s národním hřebčínem připravilo do Mytologické chodby 

Senátu Parlamentu ČR výstavu s názvem „Starokladrubský 

kůň, národní poklad“.

Radost nám také udělala premiéra nového dokumentu 

České televize „Ve službách králů“, který byl odvysílán v Den 

české státnosti 28. září 2023 a pojednává o službě sta-

rokladrubských koní v dánském a švédském království.

Děkujeme všem, kteří přispěli ke zdárnému průběhu činnosti 

národního hřebčína v roce 2023, těšíme se na spolupráci 

s našimi partnery v novém roce a rádi Vás všechny uvítáme 

na námi pořádaných akcích v roce 2024, nebo na běžné pro-

hlídce našeho hřebčína.

Jiří Machek 

ředitel Národního hřebčína Kladruby nad Labem



POSLÁNÍ 
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POSLÁNÍ 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem je jedním z nejstar-

ších hřebčínů na světě a zároveň domovem nejstaršího 

původního českého plemene koní – koně starokladrubské-

ho. Začátek tradice chovu koní v Kladrubském Polabí sahá 

až do poloviny 14. století. Více než 300 let (1579–2018) byl 

hřebčín císařským dvorním hřebčínem, který zajišťoval koně 

pro císařský a královský dvůr ve Vídni a Praze. Představuje 

tak výjimečnou kontinuitu půl tisíciletí chovu koní na jednom 

místě navzdory stále se měnícímu okolnímu světu.

Chov starokladrubského koně v současnosti spočívá v tzv. 

udržovacím šlechtění, kdy je cílem plemeno uchovávat v ne-

změněné podobě s důrazem na typické znaky galakarosiéra. 

Národní hřebčín však nechrání jen plemeno samotné, ale 

udržuje tradiční chovatelské postupy a specifické podmínky 

chovu. Jednou z nich je bezesporu výjimečná kulturní krajina 

Kladrubského Polabí.

Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem je dokonalým svědectvím vývoje 

hipologické kultury, symbiózy člověka s krajinou, kterou zá-

roveň postupně formoval pro svoje potřeby. Její mimořádné 

kvality i v celosvětovém měřítku dokládá zápis na Seznam 

světového dědictví UNESCO z roku 2019. Posláním národ-

ního hřebčína je nejen tuto výjimečnou hodnotu chránit, ale 

nadále rozvíjet a prezentovat hodnoty tohoto mimořádné-

ho kulturního dědictví.

Národní hřebčín navazuje spolupráci s institucemi a jed-

notlivci a prezentuje hřebčín návštěvníkům z celého svě-

ta. Jeho posláním je pečovat o hřebčín v Kladrubech nad 

Labem, hřebčín ve Slatiňanech a bývalé knížecí stáje 

v Heřmanově Městci s cílem udržet kontinuitu tradice chovu 

starokladrubského koně v Kladrubském Polabí a v krajině 

Slatiňansko-Slavicka.



Foto Michaela Purnochová
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CHOV STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ

Národní hřebčín chová přes 500 ks starokladrubských 

koní, a to ve dvou barevných variantách: bílé a vrané. 

V Kladrubech nad Labem je ustájeno přibližně 250 bě-

loušů. O vraníky, jichž je také 250, se národní hřebčín sta-

rá v někdejších stájích šlechtického rodu Auerspergů ve 

Slatiňanech u Chrudimi. Starokladrubský kůň i v současné 

době plní svou původní roli ceremoniálního koně, zejména 

na královském dvoře v Dánsku a ve Švédsku.

Úsek Chov koní a kulturní krajina vede v národním hřebčíně 

náměstek Vlastimil Váňa. Hřebčín v Kladrubech nad Labem 

vedou zootechničky Ing. Jitka Raichová a Magdaléna 

Musilová, ve Slatiňanech Ing. Kateřina Neumannová. Funkci 

šlechtitele vykonává Ing. Zuzana Šancová. 

K 31. prosinci 2023 je v České republice evidováno 2015 sta-

rokladrubských koní, na 553 chovných klisen připadá 

123 živě narozených hříbat. 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem se 165 chovnými 

klisnami a 34 plemennými hřebci má za úkol produkovat 

každoročně dostatečné množství hříbat. Zdravé chovné 

stádo je zásadním předpokladem pro dobré reprodukční 

ukazatele. Vyrovnané ročníky hříbat z pohledu kvantity 

i kvality umožňují opět výběr těch nejlepších jedinců do cho-

vu. Základem pro kontinuitu chovu je i 86 živě narozených 

hříbat v roce 2023 v NHK.

V květnu proběhly výkonnostní zkoušky starokladrubských 

hřebců v Kladrubech nad Labem. Ke zkouškám nastoupilo 

14 hřebců (10 hřebců v majetku NHK, 4 hřebci privátních 

majitelů), jeden hřebec byl předveden k přehodnocení typu 

a exteriéru. Kolekce hřebců byla tentokrát početná, ale 

průměrná co do kvality, 11 hřebců podmínky pro zařazení 

do plemenitby splnilo. Účast všech těchto hřebců ve vý-

konnostních zkouškách je cenná pro hodnocení jejich otců, 

plemenných hřebců. Dva hřebci soukromých majitelů byli 

bezprostředně po výkonnostních zkouškách licentováni, 

v plemenitbě budou působit pod jmény a kmenovými čísly 

Solo Majunga XXXIX a Generalissimus Grapa X.

V září se konaly výkonnostní zkoušky klisen ve Slatiňanech, 

k nim nastoupilo 8 klisen domácích. Všechny tyto klisny vý-

konnostní zkoušky úspěšně absolvovaly, 6 z nich bylo zařa-

zeno do chovného stáda hřebčína Slatiňany. V Kladrubech 

nad Labem bylo k výkonnostním zkouškám předvedeno 

10 domácích a 7 soukromých klisen (3 bělky, 4 vranky). 

Kolekce klisen byla vesměs nadprůměrná, klisny byly velmi 

dobře připravené a vysoce hodnocené. Celkem 6 klisen 

splnilo podmínky pro zápis do hlavní plemenné knihy. Již 

téměř tradičně se stala vítězkou zkoušek klisna z chovu 

manželů Ošťádalových, a to Mirabell-40 po otci Sacramoso 

Majorita IV. V hřebčíně v Kladrubech nad Labem bylo po vý-

konnostních zkouškách zapsáno do chovu všech 10 mladých 

klisen, obměna základního stáda je nyní prioritou.

Do chovu manželů Ošťádalových v Maršově u Veverské 

Bítýšky byl na sezónu 2023 zapůjčen plemenný hřebec 

v majetku NHK Sacramoso Montera XXVI, přiděleno mu 

bylo 11 klisen. Národní hřebčín tak pokračuje v úzké spolu-

práci se zemským chovem, což je pro málopočetnou popula-

ci starokladrubského koně podstatné.

Hřebec Generalissimus Energia XLIX, který působil pro svůj 

původ jak v bílém, tak i ve vraném stádě NHK, byl uvolněn 

k prodeji a v lednu 2023 odcestoval do Polska. Tam ho čeká 

skupina klisen především po hřebcích Rudolfo Ellenai IV, 

Rudolfo Rocala VII a Generalissimus Ravella XLI.

V NHK bylo v sezóně 2023 zapuštěno 115 klisen. Národní 

hřebčín si dlouhodobě klade za cíl zapouštět minimálně 

2/3 klisen základního stáda a ročně produkovat cca 80 hří-

bat. Tyto počty zaručují plynulou obměnu základního stáda 

a zároveň odpovídají kapacitním možnostem hřebčína z po-

hledu prostoru, personálu a v neposlední řadě odbytu koní 

určených k prodeji.

Díky spolupráci se zemskými hřebčinci Tlumačov a Písek 

bylo třemi starokladrubskými hřebci v majetku NHK 

(Ru Extracta VIII, SP Escala XIII, F Albuza XXVII), působící-

mi v inseminaci čerstvým spermatem, zapuštěno 28 klisen 

v privátním chovu. 

Třídění starokladrubských koní na odchovně hříbat Františkov. 

Foto archiv NHK
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KRAJINA PRO CHOV A VÝCVIK CEREMONIÁLNÍCH KOČÁROVÝCH KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Krajina v okolí hřebčína v Kladrubech nad Labem je jedním 

z nejvýznamnějších příkladů kulturní krajiny zemědělské-

ho statku tzv. ferme ornée nejen v rámci České republiky, 

ale i v rámci celého světa. Hřebčín Kladruby nad Labem je 

kulturní památkou od roku 1995, národní kulturní památ-

kou od 1. 1. 2002 a od 10. 7. 2019 také součástí statku 

světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO jako 

Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem. 

Nedílnou součástí kulturně historických hodnot této krajiny 

jsou zejména aleje doprovázející převážně ortogonální cest-

ní síť a další doprovodná dřevinná zeleň. Dále je to mate-

riálové složení a technické parametry této sítě mezi pas-

tvinami, které vychází ze způsobu jeho využívání pro chov 

starokladrubských koní, ale i stavební a sošné doplňky.

REVITALIZACE TOPOLOVÉ ALEJE

Neodmyslitelnou součástí krajiny krásných koní vždy byly 

aleje z vlašských topolů, které dříve lemovaly hlavní kom-

poziční osy směrem z Kladrub nad Labem na Selmice i na 

Řečany nad Labem. Tyto byly v minulosti nahrazeny lípami 

a přímé řady topolů černých zůstaly již pouze podél vodo-

teče lemující stáje Paddock, směřující k rozcestí u sochy 

sv. Jána, dále pak ke kůlně na Miláčku a končící u části 

parku Mošnice zvané Kmínka. Jedná se o 1300 m dlouhé, 

jedenkrát lomené stromořadí ze sloupovitých topolů, kde 

nejstarší jedinci čítají zcela jistě 80 let. 

Revitalizace topolové aleje. Foto Jana Votrubová

Obnova této vizuálně významné krajinotvorné linie byla 

v roce 2023 rozdělena do několika etap. První z nich spočíva-

la v kompletním vyčištění podrostových a náletových dřevin, 

které se bujně usadily u paty stávajících topolů a v podstatě 

tvořily živelnou zelenou hradbu v mezerách mezi starými 

kmeny. Při kácení nežádoucích dřevin (jasanů, javorů, lip, 

lísek, brslenů aj.) byli zachováni všichni jedinci rodu Populus 

včetně stávajících torz. Pařezy byly odtěženy nebo vyfrézo-

vány a vznikl tak prostor pro celkem 60 kusů nových stromů 

Populus nigra ‚Italica’ o velikosti ok 10–12, bal 50. 

Revitalizace topolové aleje. Foto Michaela Purnochová

Ať již jsou stromy součástí obce, širšího systému alejí mezi 

pastvinami či zarámování jednotlivých objektů v krajině, jed-

ná se vždy o součást cenné krajinné kompozice, jejíž uspořá-

dání je předmětem památkové ochrany. Citlivá revitalizace 

této aleje byla opět realizována zaměstnanci střediska 

Správa kulturní krajiny (od projektu po výsadbu) pod vede-

ním Ing. Jany Votrubové a navazuje tímto na již prosperující 

jabloňové aleje v areálu NHK.
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ARBORISTICKÉ ZÁSAHY

Arboristika je české označení vědního oboru zabývajícího se 

péčí o stromy rostoucí mimo les, které nepodléhají zákonu 

č. 289/1995 Sb., o lesích. Všechny dřeviny jsou chráněny 

podle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, 

a tak k nim přistupuje i Správa kulturní krajiny NHK. Veškeré 

pěstební zásahy na dřevinách jsou v souladu se Standardy 

péče o přírodu a krajinu (např. SPPK A02 002:2015 Řez 

stromů nebo SPPK A02 009 Speciální zásahy na stromech) 

vydávané Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR.

Arboristické zásahy. Foto Jana Votrubová

V roce 2023 bylo pokračováno v arboristických zásazích 

na dřevinách v areálu NHK, celkem bylo ošetřeno 201 ks 

stromů převážně bezpečnostními, zdravotními a lokálně-

-redukčními řezy. Jedná se o řezy zaměřené na zajištění 

aktuální provozní bezpečnosti dřevin a lokální redukce za 

účelem odlehčení a symetrizace části koruny z důvodu zvý-

šení její stability při zachování architektury koruny žádoucí 

pro daný taxon a fyziologické stáří jedince. Dále došlo 

k úpravě průjezdního či průchozího profilu na dřevinách 

v alejích. Cílem pěstebních zásahů na dřevinách je zabez-

pečení dlouhodobé funkce a perspektivy stromu s udrže-

ním jeho dobrého zdravotního stavu, vitality a provozní 

bezpečnosti. Lokality pro realizaci arboristických zásahů 

jsou voleny s ohledem na reálný každodenní provoz (lidí, 

koní, strojů apod.), tzn. nejprve byly ošetřeny dřeviny v nej-

bližším okolí stájí, v intravilánu obce a pokračují směrem 

do volné krajiny.

Lokalita Počet stromů v ks

Ferdinandova alej 95

Volfova alej 54

Miláčkova kůlna 16

Zámecká zahrada 13

Hospodářský dvůr 23

Celkem 201

Arboristické zásahy. Foto Jana Votrubová
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HLAVOVÉ VRBY V MOŠNICÍCH

Hlavové vrby. Foto Jana Votrubová

Národní hřebčín poskytuje speciální materiál pro okus 

zvířatům v zoologických zahradách již od jara roku 2021. 

Vzhledem k množství ovocných dřevin a hlavových vrb v okolí 

Kladrub nad Labem, které jsou každoročně opečovávány 

výchovným a tvarovacím řezem pracovníky střediska Správa 

kulturní krajiny, disponujeme v období před velikonočními 

svátky velkým množstvím kvalitního jednoletého proutí. 

Tento dřevitý materiál velmi vítá například Zoologická za-

hrada Praha, protože součástí jejich řádně vedeného chovu 

zvířat je i obohacování expozic a výběhů o nové podněty, tzv. 

enrichment. Pomocí enrichmentu svá zvířata stimulují k větší 

pohybové nebo mentální aktivitě, zaujmou jejich smysly, mo-

tivují je k řešení nových a neobvyklých výzev, zkrátka vytváří 

pestré prostředí podporující jejich přirozené chování. Z vr-

bového proutí z krajinářského parku Mošnice vyrábí hračky, 

košíky, pomlázky pro primáty, slony, klokany, papoušky aj.

Vrbové proutí z krajinářského parku Mošnice. Foto archiv ZOO Praha

EVL KLADRUBY NAD LABEM

V souladu s unikátními přírodními podmínkami a výskytem 

zvláště chráněných druhů živočichů bylo v roce 2016 úze-

mí mezi Kladruby nad Labem a Selmicemi vyhlášeno jako 

Evropsky významná lokalita pod názvem Kladruby nad 

Labem CZ0533698. Předmětem ochrany jsou zde populace 

páchníka hnědého (Osmoderma eremita) a lesáka rumělko-

vého (Cucujus cinnaberinus) a jejich biotop. 

EVL Kladruby nad Labem. Foto Jana Votrubová

Lesák rumělkový ke svému vývoji vyžaduje dostatečný 

počet padlých či zlomených stromů v souvislých lesních 

porostech s přirozenou skladbou dřevin, především luž-

ních biotopů. Vyhovují jim lesní porosty parkového typu, 

jako jsou obory, příměstské lesy nebo zámecké parky. 

Dále ho lze samozřejmě nalézt v alejích a větrolamech. 

Zásadní je přítomnost starých odumírajících a odum-

řelých stromů se suchými a odlomenými větvemi nebo 

částí koruny a stojících, zlomených nebo padlých mrtvých 

stromů, které vytvářejí pro tento druh vhodné životní 

podmínky. Hlavní hostitelské rostliny jsou buk, osika, 

topoly, duby a jiné listnáče. Pro přežití populací lesáka 

rumělkového je nutno zajistit kontinuální výskyt substrá-

tu vhodného pro vývoj druhu, tj. zachovat v dané lokalitě 

co nejvyšší počet starých stromů a starého dřeva v přiro-

zeném rozkladu.

Páchník hnědý je saproxylofágem, typickým druhem osídlu-

jícím osvětlené stromové dutiny, proto nalézáme populace 
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páchníka v solitérních stromech či alejích, tudíž dřevinách 

rostoucích mimo les. Páchník je ohroženým druhem proto, 

že žije pouze v izolovaných ostrůvcích s dutými solitérami, 

což jsou zámecké parky, obory, aleje kolem cest či rybníků. 

Vzhledem k tomu, že došlo k fragmentaci původních bioto-

pů, má páchník hnědý sklon k vytváření mikropopulací, létat 

je schopen pouze na velmi krátké vzdálenosti. Zachování 

alejí v kladrubské krajině je klíčovým faktorem k umožnění 

komunikace mezi populacemi.

EVL Kladruby nad Labem. Foto Jana Votrubová

Kompletní management krajiny Kladrubského Polabí 

je veden v souladu se zájmy zákona č. 114/1992 Sb., 

o ochraně přírody a krajiny, v platném znění, proto napří-

klad i kácení u Miláčkovy kůlny z bezpečnostních důvodů 

dodržuje podmínky dané Krajským úřadem Pardubického 

kraje odboru životního prostředí a zemědělství. Asanace 

senescentních topolů černých byla zvolena jako vhodná 

varianta s ohledem na dané místo (naučná stezka, zre-

konstruovaná historická budova seníku) hlavně proto, aby 

byla zachována provozní bezpečnost lokality. Byla prove-

dena náhradní výsadba pro dosažení věkové různorodosti 

a zajištění kontinuity entomologicky vhodného biotopu. 

Dva topoly byly sesazeny na životaschopné torzo, z ně-

kterých částí kmenů byl vystavěn logger v těsné blízkosti 

kůlny jako potenciální budoucí stanoviště lesáka rumělko-

vého. Dále byly instalovány čtyřmetrové segmenty kmenů 

v okrajových částech krajinářského parku Mošnice, podél 

porostů pastevních dílců a v lese, aby byly ponechány při-

rozenému rozkladu, a zároveň po několik let budou sloužit 

jako přírodní skokové překážky pro výcvik starokladrub-

ských koní.

EVL Kladruby nad Labem – mapa zájmového území.

PŘÍRODĚ BLÍZKÉ ZEMĚDĚLSTVÍ

Národní hřebčín obhospodařuje celkem 706 ha zemědělské 

půdy, z toho je přes 630 ha trvalých travních porostů (luk 

a pastvin). Vedení NHK se počátkem roku 2023 rozhodlo 

hospodařit na svých pozemcích šetrněji k životnímu prostře-

dí a nastavilo v souladu s nařízením vlády č. 80/2023 Sb., 

nové podmínky provádění agroenvironmentálně-klimatic-

kých opatření v krajině. Cílem je změna využití zemědělské 

půdy v souladu s ochranou a zlepšením životního prostředí 

a krajiny, za účelem zachování obhospodařovaných území 

vysoké přírodní hodnoty, biologické rozmanitosti a údržby 

krajiny. Na základě platného Management planu byly sta-

noveny postupy přírodě blízkého zemědělství v k.ú. Kladruby 

nad Labem a Selmice, a v podobném duchu je vedeno 

hospodaření i na pozemcích v Heřmanově Městci, v okolí 

Slatiňan a ve Slavické oboře. Jedná se konkrétně o zakládá-

ní krajinotvorných sadů a biopásů, zatravňování orné půdy 

druhově bohatou směsí, ošetřování extenzivních travních 

porostů, jako jsou nehnojené mezofilní a vlhkomilné louky, 

druhově bohaté pastviny, nebo ochrana modrásků.

Zvýšená administrativní zátěž na vedoucí Správy kulturní 

krajiny a speciální požadavky na pracovní postupy zaměst-

nanců středisek Rostlinná výroba a Údržba kulturní krajiny 

již po prvním roce vedou k uspokojivým výsledkům a nově 

nastavený management zemědělské krajiny nikterak neza-

sáhl do produkce krmiv a steliv pro starokladrubské koně. 

Ba naopak krajina lépe čelí klimatické změně, kdy například 
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souvislé nepokosy v trvalých travních porostech napomáhají 

zadržování vláhy v obdobích sucha. Máme za to, že šetrné 

hospodaření povede nejen k zvýšení ekologické stability 

krajiny, ale hlavně k zachování přírodně historických hodnot 

Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní.

Přírodě blízké hospodaření. Foto Jana Votrubová

PASPORT VODOTEČÍ

Protože vnímáme velmi citelně gradující ztrátu vody v kraji-

ně (vyschlá koryta vodotečí, odumírající dřeviny, nízká travní 

biomasa apod.), rádi bychom provedli systematická opatře-

ní pro její návrat do míst, kde je potřeba například i pro chov 

a výcvik koní. Požadavek na zpracování pasportu vodotečí 

zadává mj. správci krajiny zapsané na seznam světového 

dědictví UNESCO i Management plan, a tak koncem listo-

padu 2023 obdržel hotové dílo „Identifikace a pasportizace 

historických vodotečí“ zpracované firmou Šindlar s.r.o., 

spolufinancované Ministerstvem kultury. 

Pasport vodotečí. Foto Michaela Purnochová

Cílem projektu bylo zpracování funkčního pasportu technic-

kých objektů a vodotečí, včetně návrhu opatření pro provoz, 

údržbu a případné rekonstrukce, a to v rozsahu dle přilože-

né situace. Vyhotovením pasportu získal správce primární 

dokument pro management vodotečí v okolí Kladrub nad 

Labem, vedoucí k přirozené zádrži a distribuci vody v krajině.

Pasport vodotečí – situační mapa.
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METEOROLOGICKÁ STANICE

V průběhu roku 2023 byl realizován nákup a instalace profe-

sionální meteorologické stanice pro monitoring klimatických 

změn v Krajině pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových 

koní v Kladrubech nad Labem. Cílem bylo pořídit moderní 

systém pro sledování meteorologických hodnot a zahájit 

jejich systematické sledování a zaznamenávání. Získané 

hodnoty budou využívány pro sledování zapsané krajiny na 

Seznamu světového dědictví UNESCO jako podklad pro 

další systematické zásahy. 

Technické parametry a příslušenství stanice:

• Telemetrická jednotka – universální multikanálová moni-

torovací jednotka

• Snímač rychlosti a směru větru – ultrazvukový anemometr

• Snímač relativní vlhkosti a teploty vzduchu (2 m nad zemí)

• Snímač teploty vzduchu (5 cm nad zemí)

• Snímač atmosférického tlaku vzduchu

• Člunkový srážkoměr vytápěný

Meteostanice. Foto Jana Votrubová

RADA KRAJINY PRO CHOV A VÝCVIK CEREMONIÁLNÍCH 

KOČÁROVÝCH KONÍ V KLADRUBECH NAD LABEM

Rada Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových 

koní v Kladrubech nad Labem, která je zřízena ministry 

zemědělství, kultury, životního prostředí a pro místní roz-

voj, má 11 členů. Jsou jimi Ing. Roman Línek, MBA (před-

seda), Ing. Zdeněk Novák, Mgr. Miluše Horská, Ing. arch. 

Tomáš Drdácký, Ing. Radek Václavík, MSc., PhDr. Jan 

Fluxa, Ing. Michal Servus, Ph.D., Ing. Vlastislav Ouroda, 

Ph.D., Ing. arch. Naděžda Goryczková, Ing. Miroslav 

Skřivánek Ph.D. a Ing. Jiří Machek. Jednání Rady se pra-

videlně jako hosté účastní i starostové dotčených obcí. 

Zasedání Rady se v roce 2023 uskutečnilo v termínech 

9. června a 22. září. 



STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ V AKCI 



Brandýs nad Labem. Foto Michaela Purnochová
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ROK 2023 ZAHÁJILA V KLADRUBECH 

NAD LABEM NOVOROČNÍ VYJÍŽĎKA

První pondělí roku 2023 se konala v Národním hřebčíně 

Kladruby nad Labem tradiční novoroční vyjížďka, které se 

zúčastnilo 9 jezdců na starokladrubských koních. Vyjížďka 

byla zahájena 2. ledna ve 13 hodin na nádvoří kladrub-

ského hřebčína, jezdce vedl ředitel národního hřebčína 

Jiří Machek na koni Generalissimus Ruana III. Vyjížďky se 

dále zúčastnili: zootechničky z Kladrub nad Labem Jitka 

Raichová s Generale Animosa II-22 a Magdalena Musilová 

s vraníkem Sacramoso Sorga X-16, zootechnička z hřeb-

čína ve Slatiňanech Kateřina Neumannová na Sacramoso 

Aversa XI-5, vedoucí výcviku v Kladrubech nad Labem 

Jakub Mack se Sacramoso Ecrasita XXIV, vedoucí cho-

vu v Kladrubech nad Labem Petr Pazderka a Sacramoso 

Corelia XXV, vedoucí správy kulturní krajiny Jana Votrubová 

s Generale Pastorella VII, koordinátorka sportovních aktivit 

Blanka Popílková s Generalissimus Amiga IV a Josef Tabery 

na koni Generale Amiqua XLIX-39. Trasa novoroční vyjížďky 

vedla krajinou Kladrubského Polabí a byla dlouhá přibližně 

12 kilometrů. V krajinářském parku Mošnice jezdci absolvo-

vali „skok do nového roku“. 

Novoroční vyjížďka. Foto archiv NHK

JARNÍ PŘEHLÍDKA PLEMENNÝCH KONÍ 

V ZEMSKÉM HŘEBČINCI PÍSEK

V sobotu 4. března se v Zemském hřebčinci Písek konala 

tradiční jarní přehlídka plemenných koní. V kryté jízdárně 

bylo představeno na tři desítky plemenných hřebců. Poté 

následoval doprovodný program, v němž měli možnost se 

představit i starokladrubští koně z Národního hřebčína 

Kladruby nad Labem. V rámci vystoupení pas de deux před-

vedly vraníka Sacramoso Sorga X–16 a bělouše Generale 

Albuza XI jezdkyně Denisa Listíková a Anežka Navrátilová.

PREZENTACE STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ NA NÁRODNÍ 

VÝSTAVĚ HOSPODÁŘSKÝCH ZVÍŘAT V BRNĚ

Od 22. do 26. dubna 2023 se na výstavišti v Brně konal 

Mezinárodní veletrh pro živočišnou výrobu ANIMAL TECH, 

Národní výstava hospodářských zvířat a Národní výstava 

myslivosti. Tato akce je největší přehlídkou živočišné pro-

dukce v České republice. Návštěvníci si mohli prohlédnout 

přes 1000 hospodářských zvířat, které jejich majitelé přihlá-

sili do národních šampionátů, soutěžních a chovatelských 

přehlídek. V rámci doprovodného programu byl prezentován 

výcvik starokladrubských koní, a to jak v zápřeži, tak pod 

sedlem. Starokladrubští vraníci se zúčastnili také jedné 

z mnoha chovatelských přehlídek. 

Mezinárodní veletrh pro živočišnou výrobu ANIMAL TECH Brno. 

Foto Linda Krejčí
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STAROKLADRUBSKÉ ČTYŘSPŘEŽÍ 

NA SVATOJÁNSKÝCH SLAVNOSTECH

Na již tradičním 15. ročníku slavností Navalis konaných 

na počest českého světce Jana Nepomuckého se v pon-

dělí 15. května představilo i čtyřspřeží starokladrubských 

vraníků vedené Petrem Novákem, které při této příležitosti 

odvezlo pražského arcibiskupa Jana Graubnera a primá-

tora hlavního města Prahy Bohuslava Svobodu na slav-

nostní mši svatou, a to od Pražského arcibiskupství ke ka-

tedrále sv. Víta, Vojtěcha a Václava, a dále se zúčastnilo 

i Svatojánského procesí. 

Starokladrubské čtyřspřeží na svatojánských slavnostech Navalis. 

Foto archiv NHK

NÁRODNÍ HŘEBČÍN PREZENTOVAL V RÁMCI 

DNE STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ VELKOU 

JEZDECKOU ČTVERYLKU TŘICETI DVOU JEZDCŮ

Již po šest let pořádá Národní hřebčín Kladruby nad 

Labem poslední květnovou sobotu Den starokladrubského 

koně. Ten v roce 2023 připadl na 27. května. Galaprogram 

na nádvoří hřebčína byl oslavou 444 let od povýšení 

kladrubského hřebčína císařem Rudolfem II. na císařský 

dvorní hřebčín a 4 let od okamžiku, kdy byla Krajina pro chov 

a výcvik ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech nad 

Labem zapsaná na Seznam světového dědictví UNESCO. 

Den starokladrubského koně zahájila chovatelská ukáz-

ka starokladrubských koní a českých teplokrevníků. O půl 

dvanácté přivítal ředitel národního hřebčína Jiří Machek 

císaře Karla VI., který dorazil i se svou manželkou Alžbětou 

Kristýnou Brunšvicko-Wolfenbüttelskou ve slavnostním 

kočáře taženém osmispřežím. Hlavní program na nádvoří 

kladrubského hřebčína symbolicky odstartoval ve 13.00 ho-

din úder zvonu kostela sv. Václava a Leopolda. Návštěvníci 

měli možnost zhlédnout 15 vystoupení, v rámci kterých 

bylo prezentováno přes jedno sto koní. Po slavnostním 

zahájení následoval kočárový rej s ukázkami šesti různých 

typů zápřeže, přičemž vozataji byly pouze ženy. Nechyběla 

divácky atraktivní voltižní ukázka, dámy v sedle či předve-

dení stáda starokladrubských klisen s hříbaty. Jedinečná 

byla také ukázka velké kočárové čtverylky, složená z osmi 

jednospřeží, čtyř dvojspřeží a dvou čtyřspřeží. Své jez-

decké umění předvedli také hosté ze zemských hřebčinců 

v Písku a v Tlumačově v podobě skokové čtverylky nebo ve 

vystoupení s názvem „Mini maxi“. Zlatým hřebem celého 

Dne starokladrubského koně byla velká jezdecká čtverylka 

třiceti dvou jezdců, mezi kterými byli i zástupci zemských 

hřebčinců i s řediteli Ondřejem Mamicou a Hanou Stránskou 

a ředitelem národního hřebčína Jiřím Machkem. V rámci 

doprovodného programu byla zpřístupněna císařská jíz-

dárna s prezentací historického kočáru typu Berlina-Coupé 

z přelomu 18. a 19. století. Volně přístupné byly i vybrané 

stáje a historická kočárovna. Den starokladrubského koně 

po skončení hlavního programu na nádvoří pokračoval kon-

certem v kostele sv. Václava a Leopolda. Na loutnu a hou-

sle hráli Jindřich a Lea Mackovi. Záštitu nad Dnem sta-

rokladrubského koně převzali ministr zemědělství Zdeněk 

Nekula, Ministerstvo kultury a hejtman Pardubického kraje 

Martin Netolický. 

Den starokladrubského koně, velká jezdecká čtverylka. 

Foto Michaela Purnochová
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STAROKLADRUBŠTÍ VRANÍCI NECHYBĚLI 

NA OLOUMOUCKÉ GRAND PRIX ANI V ROCE 2023

Jubilejní desátý ročník mezinárodních parkurových závodů CSI2-W 

Olomouc. Foto Jan Andrash

Od čtvrtka 22. do neděle 25. června 2023 se v Equine Sport 

Centru Olomouc konal jubilejní desátý ročník mezinárodních 

parkurových závodů CSI2*-W Olomouc. V neděli 25. června 

starokladrubští vraníci z národního hřebčína doprovodili 

vítěze jednotlivých soutěží ke slavnostnímu dekorování, a to 

celkem čtyřikrát. Jednalo se o tři jezdecké dvojice z hřebčína 

Slatiňany – Ing. Karel Dvořák v sedle Solo Bandira XXXV, 

Michaela Dobrovolná se Sacramoso Mantova X a Blanka 

Popílková s koněm Sacramoso Romy XVIII. Výsledky hlav-

ní soutěže mezinárodních parkurových závodů CSI2*-W 

Olomouc Grand Prix se započítávají do Světového poháru.

STAROKLADRUBŠTÍ VRANÍCI NA CHOVATELSKÉM 

DNI ZEMSKÉHO HŘEBČINCE TLUMAČOV

Chovatelský den Tlumačov. Foto Dalibor Gregor

V sobotu 24. června se v Zemském hřebčinci Tlumačov konal 

Chovatelský den. Od 10 hodin byla na programu přehlíd-

ka plemenných hřebců, kde byli předvedeni i dva hřebci 

z Národního hřebčína Kladruby nad Labem, a to vraník 

Siglavi Pakra Escala XIII a bělouš Rudolfo Extracta VIII. 

Galaprogram byl slavnostně zahájen ve 13 hodin na cent-

rálním dvoře hřebčince. V bohatém programu s řadou jez-

deckých i vozatajských vystoupení měli návštěvníci možnost 

zhlédnout také jezdeckou ukázku v podání starokladrub-

ských vraníků z národního hřebčína. Jezdeckou čtverylku 

předvedli Karel Dvořák se Solo Bandira XXXV, Zuzana 

Hovorková v sedle Sacramoso Xatina X-31, Michaela 

Dobrovolná se Sacramoso Mantova X a Samuel Sluka 

v sedle Siglavi Pakra Mantada X-12. 
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STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ NA OSLAVÁCH 

V BRANDÝSE NAD LABEM

V roce 2023 jsme si připomněli 300. výročí od korunovace 

Karla VI. českým králem. Dne 25. června 2023, v rámci oslav 

tohoto výročí, patřil Brandýs nad Labem-Stará Boleslav ba-

rokním koním. Na této slavnosti nechyběli ani starokladrub-

ští koně z národního hřebčína, kteří v zámecké zahradě 

předvedli jezdeckou čtverylku v podání Veroniky Brázdové 

s Rudolfo Rydia XI, Anežky Navrátilové s Generale Albuza XI, 

Jakuba Hlávky s Generalissimus Represa XXXIV-21, Petra 

Pazderky s Generale Raggiera IX, Zuzany Hovorkové se 

Sacramoso Xatina X-31, Samuela Sluky s Cambou, Petra 

Nováka s Montadou-34 a Alice Novákové se Sacramoso 

Belisa X-22. Dvě čtyřspřeží vedená Romanem Vyskočilem 

a Petrem Novákem byla součástí závěrečného bodu progra-

mu Jezdecké show a posléze se zúčastnila průvodu měs-

tem, který vedl až na staroboleslavské náměstí.

Oslava 300. výročí od korunovace Karla VI. českým králem v Brandýse 

nad Labem-Staré Boleslavi. Foto Michaela Purnochová

ZLATÝ KLAS

Hřebec Generale Albuza XI oceněný Zlatým klasem. Foto archiv NHK

Starokladrubský hřebec Generale Albuza XI získal v rám-

ci 49. Mezinárodního agrosalonu Země živitelka ocenění 

Zlatý klas. Sedmiletý plemenný hřebec úspěšně absolvoval 

výkonnostní zkoušky v roce 2020. Mimo jiné je využíván 

pro prezentaci národního hřebčína především v jezdeckých 

ukázkách s jezdkyní Anežkou Navrátilovou. Společně před-

vedli ukázku ježdění v dámském sedle i v rámci doprovodné-

ho programu českobudějovického agrosalonu.
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STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ SOUČÁSTÍ 

JUBILEJNÍHO ROČNÍKU VÝSTAVY KŮŇ

Výstava Kůň v Lysé nad Labem. Foto Dalibor Gregor

Od pátku 22. do neděle 24. září proběl na výstavišti v Lysé 

nad Labem jubilejní 30. ročník mezinárodní výstavy koní 

– Kůň 2023. Při této významné události nemohli chybět 

starokladrubští koně. Ti byli součástí jak denního pro-

gramu, tak večerní galashow. Návštěvníci měli možnost 

v rámci večerní galashow zhlédnout rychlá kola v podání 

vozatajů Národního hřebčína Kladruby nad Labem. V rámci 

tohoto čísla zapřahala Michaela Chylíková koně Rudolfo 

Pastilla V-57, Jakub Hlávka koně Sacramoso Ecrasita XXIV, 

Jakub Mack koně Sacramoso Eneis XIV-7 a Roman Vyskočil 

koně Favory Risa XXXII. Celý večerní program zakon-

čilo čtyřspřeží z národního hřebčína vedené Romanem 

Vyskočilem. Hlavním hostem výstavy byli koně a jezdci ze 

slovenského Národního hřebčína Topoľčianky. Součástí 

prezentace Národního hřebčína Kladruby nad Labem byl 

i informační stánek. 

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ SOUČÁSTÍ 

133. VELKÉ PARDUBICKÉ

Jiří Nesvačil jun. se svým šestispřežím starokladrub-

ských běloušů měl i v roce 2023 tu čest vést na místo 

startu startéra Velké pardubické Petra Hochmana. 

Šestispřeží běloušů z Kladrub nad Labem a čtyřspřeží 

vraníků ze Slatiňan byla 8. října 2023 opět součástí jed-

noho z největších dostihových svátků. Vítězem 133. Velké 

pardubické se Slavia pojišťovnou se stal desetiletý va-

lach Sacamiro v sedle s kladrubským rodákem Janem 

Faltejskem. Hnědák Jezdeckého oddílu Beňov se narodil 

v hřebčíně Napajedla.

Starokladrubští koně na 133. Velké Pardubické. Foto Marcela Kvochová
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HUBERTOVOU JÍZDOU SE NÁRODNÍ HŘEBČÍN 

ROZLOUČIL S JEZDECKOU SEZÓNOU

Druhá říjnová sobota patřila v Kladrubech nad Labem 

tradiční Hubertově jízdě pro zaměstnance národního hřeb-

čína. Projížďku podzimní kladrubskou krajinou absolvovalo 

13 kočárů, 1 výletní vůz a 21 jezdců rozdělených do tří lotů, 

které vedli zkušení masteři. První lot vedl ředitel národního 

hřebčína Jiří Machek v sedle klisny slovenského teplokrevníka 

Sagira-K, druhý lot Jakub Hlávka v sedle českého teplokrev-

níka Lucero-K, třetí lot Jan Holec v sedle starokladrubské-

ho koně Generalissimus Filomena III-4 a kočárový lot Jiří 

Nesvačil jun. I v tomto roce byla jedním z hostů Hubertovy 

jízdy ředitelka Zemského hřebčince Písek Hana Stránská, 

která ji absolvovala v sedle českého teplokrevníka Quido-K. 

Trasa Hubertovy jízdy měřila přibližně 21 kilometrů a koně 

překonali téměř 80 přírodních skoků. Jednou z překážek byl již 

tradičně atraktivní průjezd Kurkovým jezírkem. Následovalo 

halali na kladrubském závodišti, kde se podařilo chytit liščí 

ocas ředitelce Zemského hřebčince Písek Haně Stránské, 

Barboře Květoňové, Alici Novákové a řediteli národního 

hřebčína Jiřímu Machkovi. Hubertova jízda byla zakončena 

v Císařském hostinci slavnostní večeří a taneční zábavou. 

Hubertova jízda pro zaměstnance Národního hřebčína Kladruby 

nad Labem. Foto archiv NHK

HUBERTOVA JÍZDA PRO VEŘEJNOST 

V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ

Poslední říjnová sobota patřila v Kladrubech nad Labem 

tradiční Hubertově jízdě pro veřejnost. Projížďku podzimní 

kladrubskou krajinou absolvovalo 6 kočárů, 1 výletní vůz 

a 11 jezdců rozdělených do dvou lotů, které vedli zkuše-

ní masteři. První lot vedl Jakub Hlávka v sedle českého 

teplokrevníka Lucero-K, druhý lot Jakub Mack v sedle 

starokladrubského koně Rudolfo Pastorella VI-4 a kočáro-

vý lot Jiří Nesvačil jun. Jednou z jezdkyň druhého lotu byla 

vedoucí střediska Správa kulturní krajiny Jana Votrubová, 

která během jízdy přiblížila ostatním účastníkům jedi-

nečnost krajiny zapsané na Seznam světového dědictví 

UNESCO. Stejně jako u Hubertovy jízdy pro zaměstnance 

národního hřebčína i tentokráte měřila trasa přibližně 

21 kilometrů a jezdci a koně z prvního lotu překonali té-

měř 80 přírodních skoků. Jednou z překážek byl již tra-

dičně atraktivní průjezd Kurkovým jezírkem. Následovalo 

halali na kladrubském závodišti, kde se podařilo chytit 

liščí ocas Veronice Sochorové, Zuzaně Pavlasové a Simoně 

Šmelhausové. Hubertova jízda byla slavnostně zakončena 

v Císařském hostinci.

Hubertova jízda pro veřejnost. Foto archiv NHK



28

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ V AKCI 

HUBERTOVA JÍZDA SE PO REKONSTRUKCI VÝCVIKOVÝCH 

STÁJÍ VRÁTILA DO HEŘMANOVA MĚSTCE

S jezdeckou sezónou roku 2023 se zaměstnanci národní-

ho hřebčína rozloučili v pátek 3. listopadu i v Heřmanově 

Městci. Projížďku podzimní krajinou absolvovalo 7 kočárů 

a 15 jezdců rozdělených do 2 lotů, které vedli zkušení maste-

ři. První lot vedl Milan Závorka v sedle Romke Montera X-52, 

druhý lot Blanka Popílková v sedle Sacramoso Romy XVIII. 

V čele kočárového lotu byl vozataj Vladimír Moudrý 

s dvojspřežím starokladrubských vraníků Siglavi Pakra 

Ramilla XI-21 a Romke Samanada X-54. Koně překonali 

téměř 50 přírodních skoků. Následovalo halali v heřma-

noměsteckém parku Bažantnice, kde se podařilo chytit 

liščí ocas Alici Novákové, Milanovi Závorkovi a Michaele 

Valentové. Pozvání na Hubertovu jízdu přijal za minister-

stvo zemědělství Josef Wolf a za Římskokatolickou far-

nost sv. Bartoloměje – děkanství Heřmanův Městec Adrian 

Jaroslav Sedlák. 

Hubertova jízda v Heřmanově Městci. Foto Jan Kameník

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ OPĚT NA PRAGUE PLAYOFFS

Ani v roce 2023 nechyběli starokladrubští koně na Prague 

PlayOffs, největší parkurové show pořádané v České re-

publice. K vidění byli každý den při slavnostních ceremoni-

álech a v rámci doprovodného programu vystoupili v pátek 

17. listopadu s napínavou soutěží tří čtyřspřeží. Tzv. derby 

rodiny Nesvačilových, Jiřího Nesvačila sen., Radka Nesvačila 

a Jiřího Nesvačila jun., vyhrál s těsným náskokem vozataj 

národního hřebčína Jiří Nesvačil jun. se svým čtyřspřežím 

starokladrubských běloušů. Ve dvoukolovém klání dosáhl 

v soutěži složené z jízdy mezi kužely a průjezdu maratonovou 

překážkou nejrychlejšího času, a to i přes to, že ve druhém 

kole v maratonové překážce jednou nepatrně zaváhal. S ví-

tězem se svezl i moderátor Prague Playoffs Libor Bouček.

Starokladrubští koně na Prague PlayOffs. Foto Marcela Kvochová



Saně v zámeckém parku Státního zámku Slatiňany. Foto archiv NHK

Zapřažení do saní v Kladrubech nad Labem. Foto archiv NHK
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V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ SE ZAPŘAHALO DO SANÍ

Sněhová nadílka roku 2023 přišla o něco dříve, než jsme 

posledních pár let zvyklí. Byla však natolik štědrá, že nám 

umožnila opět zapřáhnout do saní. V pondělí 4. prosince 

v Kladrubech nad Labem zapřáhl Jiří Nesvačil jun. pětispřeží 

a Jakub Mack čtyřspřeží starokladrubských běloušů. Pozadu 

nezůstali ani ve Slatiňanech a o den později zapřáhl Samuel 

Sluka své dvojspřeží. Jednalo se tzv. domino, tedy bílého 

a černého starokladrubského valacha. Společně projeli 

zámeckým parkem Státního zámku Slatiňany. Jak vypadá 

projížďka na saních, měl možnost vyzkoušet i místní kas-

telán Jaroslav Bušta. Čistě vrané dvojspřeží zapřažené do 

saní předvedla Kateřina Neumannová. 



SPORTOVNÍ VÝSLEDKY A OCENĚNÍ 



Jiří Nesvačil jun., ME čtyřspřeží Exloo. Foto archiv NHK
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ČTYŘSPŘEŽÍ NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA 

VE SLATIŇANECH PO ROCE OPĚT VÍTĚZNÉ

Druhé kolo Zimního jezdeckého poháru 2023, které hostil 

národní hřebčín v jezdecké hale Na Rembáni ve Slatiňanech 

11. února, bylo dopoledne zahájeno hobby soutěžemi. 

V jednospřeží si nejlépe vedl Libor Kurka a ve dvojspřeží 

Monika Pospíšilová. Následovaly soutěže pohárové. Vedoucí 

pozici v Zimním jezdeckém poháru 2023 mezi jednospřeží-

mi potvrdila Kateřina Muchová výhrou slatiňanského kola. 

Reprezentantka národního hřebčína Kateřina Neumannová 

obsadila pěkné páté místo. Mezi dvojspřežími zvítězil Milan 

Domes. Vladimír Moudrý se starokladrubskými vraníky 

dojel v konkurenci sedmnácti startujících pro páté místo. 

Následovala královská disciplína čtyřspřeží, která byla na-

pínavá až do samotného konce. Na start se postavilo šest 

spřežení. Po druhém kole se rozhodovalo mezi triem Petr 

Novák, Jaroslav Jandl a Jiří Nesvačil jun. Díky velmi rych-

lému závěrečnému kolu se podařilo zvítězit kladrubskému 

Jiřímu Nesvačilovi jun., který vedl čtyřspřeží starokladrub-

ských běloušů: Sacramoso Aversa XI-5, Rudolfo Ecrasita 

II-34, Generalissimus Ruana III a Generale Pastorella VII. 

Na druhém místě následoval Jaroslav Jandl. Domácí Petr 

Novák obsadil výborné třetí místo a Vladimír Moudrý místo 

páté. Ke skvělé sportovní atmosféře přispěla i plně obsaze-

ná divácká tribuna. 

Zimní jezdecký pohár Slatiňany, Jiří Nesvačil jun. Foto Gabriela Pilařová

SPOLEČENSKÝ VEČER VÝCHODOČESKÉ 

OBLASTI ČESKÉ JEZDECKÉ FEDERACE

V sobotu 11. února 2023 se v Kulturním domě Nechanice 

konal společenský večer Východočeské oblasti České 

jezdecké federace. Ten byl spojen s vyhodnocením nejú-

spěšnějších jezdců Východočeské oblasti v jezdecké sezó-

ně 2022. Oceněni byli také jezdci z národního hřebčína. 

Za svou účast na Mistrovství světa čtyřspřeží v Pratoni 

del Vivaro obdržel cenu Jiří Nesvačil jun., za kterého pře-

vzala ocenění hlavní zootechnička kladrubského hřebčí-

na Ing. Jitka Raichová. Petr Novák z hřebčína Slatiňany 

obdržel cenu za čtvrté místo v kategorii dvojspřeží v rámci 

Mistrovství České republiky. Mezi oceněnými byl i Jan Holec 

za první místo v soutěži družstev ve všestrannosti v rámci 

Mistrovství České republiky.

Společenský večer Východočeské oblasti České jezdecké federace, 

oceněný Petr Novák. Foto Marcel Runštuk
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ČTYŘSPŘEŽÍ STAROKLADRUBSKÝCH 

BĚLOUŠŮ U BRAMA CHARDONA

V týdnu od 27. února do 5. března 2023 vyrazil reprezentant 

národního hřebčína Jiří Nesvačil jun. sbírat cenné vozataj-

ské zkušenosti do Den Hoornu v Holandsku. Trénink pro-

bíhal pod vedením Brama Chardona, vozataje, který patří 

mezi světovou výkonnostní špičku v soutěžích čtyřspřeží. 

Je mj. mistrem Evropy z let 2021 a 2023 a vítězem finále 

Světového poháru z let 2019 a 2022. Jiří Nesvačil jun. s pří-

sedícími Magdalénou Musilovou a Samuelem Slukou zapřa-

hali na soustředění šest starokladrubských běloušů: Rudolfo 

Pastorella VI-4, Generalissimus Ruana III, Favory Risa XXXII, 

Sacramoso Aversa XI-5, Generalissimus Adivina VIII 

a Generalissimus Roncha VI.

Trénink u Brama Chardona. Foto Magdalena Musilová

PRVNÍ VENKOVNÍ ZÁVODY SPŘEŽENÍ ROKU 

2023 PROBĚHLY VE SLATIŇANECH

V sobotu 8. dubna byla zahájena venkovní sezóna závodů 

spřežení roku 2023. Do Slatiňan jich přijelo celkem dvacet 

pět. Závodníci začínali drezurní úlohou, která probíhala na 

kolbišti Na Rembáni a pokračovali překážkovou jízdou mezi 

kužely v zámeckém parku Slatiňany. V kategorii jednospře-

ží, jež se dělila dle obtížnosti drezurní úlohy na soutěž dvou 

nebo tří hvězd, vyhrál obě obtížnosti stejný jezdec a to 

Jiří Ziegler s koněm Harold 2. V soutěži s dvouhvězdovou 

obtížností ho následoval s velmi těsným rozdílem druhý 

David Soukup, v soutěži s tříhvězdovou obtížností se za ním 

umístil Karel Nývlt. V kategorii dvojspřeží první dvě příčky 

obsadili zástupci národního hřebčína. Vyhrál Petr Novák 

s klisnami Cambou-9 a Montadou-34, za ním se umístil 

Vladimír Moudrý, který taktéž zapřahal starokladrubské 

vraníky, a to Sacramoso Secada XX a Sacramoso Selandia 

XXIII. V rámci přípravy na mezinárodní závody spřežení 

Rudolfův pohár se závodů zúčastnil jako jediný zástupce 

čtyřspřeží i reprezentant národního hřebčína Kladruby 

nad Labem Jiří Nesvačil jun.

PARKUROVÉ ZÁVODY V SUCHÉ U LITOMYŠLE

V neděli 9. dubna se zúčastnili Denisa Listíková a Jakub 

Hlávka parkurových závodů v Suché u Litomyšle. V soutěži 

Z na limitovaný čas se dařilo především Denise Listíkové 

s Quidem-K, která se umístila na výborném 3. místě. Jakub 

Hlávka získal v soutěži ZL s návazným rozeskakováním 

6. místo s Lucerem-K. 

Parkurové závody v Suché u Litomyšle 9. 4. 2023, Denisa Listíková 

a Quido-K. Foto Marcel Runštuk.



Závěrečné dekorování na Rudolfově poháru, Boyd Exell a Bram Chardon. Foto Michaela Purnochová
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JAKUB HLÁVKA STŘÍBRNÝ V SUCHÉ U LITOMYŠLE

Suchá u Litomyšle se stala dějištěm prvních jarních závodů 

ve všestrannosti. V sobotu 15. dubna probíhaly drezur-

ní a skokové zkoušky. Nedělní kros byl kvůli nepříznivému 

počasí a podmáčenému terénu zrušen. V soutěži ZL obsadil 

výborné druhé místo Jakub Hlávka s valachem Lucero-K. 

Špatně si nevedla ani druhá závodnice národního hřebčína 

Denisa Listíková, která se s valachem Quido-K umístila na 

celkovém šestém místě.

RUDOLFŮV POHÁR 2023

Od 20. do 23. dubna 2023 patřily již tradičně Kladruby 

nad Labem mezinárodním závodům spřežení Rudolfův 

pohár. Téměř devadesát účastníků z patnácti zemí světa 

absolvovalo ve třech soutěžních dnech drezuru, mara-

ton a překážkovou jízdu spřežení. Závodníci především 

z České republiky, Německa, Slovenska, Polska, Rakouska, 

Maďarska, ale i z Nizozemí nebo Austrálie soutěžili v kate-

goriích dvojspřeží 2*, jednospřeží 2*, dvojspřeží 3*, dvojspřeží 

pony 3*, jednospřeží 3* a čtyřspřeží 3* WcupQ. Největší 

pozornost přitáhla královská disciplína- soutěž čtyřspře-

ží. V roce 2023 byla v Kladrubech premiérově zařazena do 

bodování Světového poháru. Mezi osmnácti jezdci čtyřspře-

ží nechyběl šestinásobný mistr světa a desetinásobný 

vítěz FEI World Cupu Australan Boyd Exell či dvojnásobný 

mistr Evropy a dvojnásobný vítěz FEI World Cupu Bram 

Chardon z Nizozemska. Velkou radost nám udělal výkon 

Jiřího Nesvačila jun. se čtyřspřežím starokladrubských koní, 

se kterým se umístil na celkovém třetím místě.

Potěšila nás jak účast špičkových jezdců, tak návštěva 

vysokého počtu diváků. Již v pátek při drezurní zkoušce 

čtyřspřeží byly tribuny téměř plné. Sobotní, divácky atrak-

tivní maraton, zhlédlo dokonce rekordních 2 tis. platících 

diváků. Mezi návštěvníky závodů nechyběl například ředi-

tel maďarského hřebčína Szilvasvarad Dávid Cseri nebo 

prezident Lipizzan International Federation Maximilian 

Dobretsberger z Rakouska. V Szilvasvaradu se bude v roce 

2024 konat Mistrovství světa ve čtyřspřeží.

Sobotní vyhodnocení výsledků drezury a maratonu se poprvé 

konalo v Císařské jízdárně. Historická jezdecká hala v srdci 

hřebčína dodala tomuto ceremoniálu náležitou důstojnost.

Za přípravu a organizaci závodů je třeba poděkovat celému 

realizačnímu týmu a jmenovitě ředitelce závodů Dominice 

Otipkové, za přípravu závodiště, trati maratonu a celého 

technického zázemí Jakubovi Mackovi a v neposlední řadě 

Jiřímu Nesvačilovi jun. za propagaci závodů mezi jezdci.
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PRVNÍ DREZURNÍ ZÁVODY VE SLATIŇANECH 

Přestože bylo deštivé počasí, na kolbišti Na Rembáni ve 

Slatiňanech se v sobotu 29. dubna sešlo celkem 77 startují-

cích. Jezdci absolvovali drezurní úlohy od Z0/2022 – Hobby 

až do stupně S0/2022. V Z0/2022 – Hobby se první umís-

tila Zdeňka Cupalová, na krásném druhém místě skončila 

slatiňanská Zuzana Hovorková s koněm Siglavi P. Mantada 

X-12. Úlohu DU – A/2022 vyhrála Šárka Kosařová s koněm 

Bastien – N. V úloze stupně Z5/2022 se ze zástupců národ-

ního hřebčína dařilo především Vladimíru Moudrému, který 

získal třetí a šesté místo s koňmi Siglavi P. Ramilla XI-21 

a Sacramoso Selandia XXIII. Ing. Karel Dvořák zvítězil 

v úloze L0/2022 se starokladrubským hřebcem Romke 

Selandia XII s hodnocením 64,737 %. V soutěži DD/2022 

a S0/2022 nenašla přemožitele Magda Škardová s koněm 

Furst William.

Drezurní závody Slatiňany 29. 4. 2023, Ing. Karel Dvořák a Romke 

Selandia XII. Foto archiv NHK

REPREZENTANTI NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA 

NA ZÁVODECH VŠESTRANNOSTI A SPŘEŽENÍ

Ve dnech 5.–7. května se účastnili reprezentanti národ-

ního hřebčína vozatajských závodů kategorie CAN3* H2 

v Semicích. Z Hřebčína Slatiňany se na start dvouden-

ních závodů postavili Ing. Kateřina Neumannová se sta-

rokladrubskými vraníky Sacramoso Capeta XVII, Sacramoso 

Samba XIX, Solo Samanada XXIX-10 a Vladimír Moudrý se 

Sacramoso Paladia X-28, Siglavi Pakra Ramilla XI-21, Solo 

Secada XXIX-24. V celkovém pořadí se Vladimír Moudrý 

umístil druhý a Ing. Kateřina Neumannová čtvrtá.

Souběžně probíhaly závody všestrannosti na Dvorečku, 

kterých se zúčastnili v rámci Stříbrné podkovy Jakub Hlávka 

s Lucerem-K a Denisa Listíková s Quidem-K. Ve Zlaté 

Podkově reprezentoval Jan Holec se Sagirou-K. Nejlépe se 

dařilo Jakubovi Hlávkovi, který svou kategorii vyhrál.

Závody spřežení Semice. Vladimír Moudrý při maratonové zkoušce. 

Foto Petr Šimerda

Závody všestrannosti na Dvorečku v rámci Stříbrné podkovy 

5.–7. 5. 2023. Jakub Hlávka a Lucero-K. Foto Marcel Runštuk
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DRUHÉ DREZURNÍ ZÁVODY VE SLATIŇANECH

Ve Slatiňanech se v neděli 14. května 2023 konaly již druhé 

drezurní závody, jejich součástí bylo i Oblastní mistrovství 

pony Východočeské oblasti. V úloze Z1 vyhrála Dominika 

Zelená s koněm Magnolia Golden Gift, díky čemuž se jí 

podařilo zvítězit i v kategorii OM VČO Pony do 135 cm, 

děti 8–13 let. V kategorii Pony 136-148 cm vyhrála Julie 

Myšková. V úloze DU-A zvítězil reprezentant národní-

ho hřebčína Jakub Mack se starokladrubským běloušem 

Rudolfo Pastilla V-57 a na 3. místě se umístila další zá-

stupkyně národního hřebčína Diana Pazderková s koněm 

Sacramoso Corelia XXV. V rámci této úlohy se v kategorii 

OM VČO Pony do 148 cm, děti 14-16 let, umístila na 1. po-

zici Lucie Žitková, která zvítězila i v úloze L0. Domácí Karel 

Dvořák v této úloze získal třetí místo se starokladrubským 

vraníkem Romke Selandia XII. V úloze L5 zvítězila Šárka 

Kosařová s koněm Ramazotti 1 a Karel Dvořák obsadil 

se starokladrubskými vraníky druhé i třetí místo, na velmi 

dobré páté pozici se umístil Vladimír Moudrý s hřebcem 

Romke Majesty XI. Šárka Kosařová vyhrála opět s koněm 

Ramazotti 1 i v nejtěžší úloze nedělních závodů S0.

Drezurní závody ve Slatiňanech 14. 5. 2023. Jakub Mack a Rudolfo 

Pastilla V-57. Foto Jan Kameník

KVĚTNOVÉ SKOKOVÉ ZÁVODY V SUCHÉ U LITOMYŠLE

V neděli 21. května se v Suché u Litomyšle konaly již tra-

diční parkurové závody, kterých se zúčastnili i zástupci 

národního hřebčína. Denisa Listíková v sedle Quida-K v sou-

těži Z – na limitovaný čas obsadila vynikající první místo 

s časem 75,95 bez trestného bodu. Výborně si také vedla 

v soutěži ZL s návazným rozeskakováním, kde se umístila 

na druhém místě, opět bez jediného trestného bodu. Druhé 

místo s 0 tr. b. získal i Jan Holec se Sagirou-K v soutěži L* 

s návazným rozeskakováním.

Květnové parkurové závody v Suché u Litomyšle. Denisa Listíková 

a Quido-K. Foto Jan Kameník
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HOLEC SE SAGIROU-K STŘÍBRNÝ V LOŠTICÍCH

O víkendu 17.–18. června se v Lošticích konalo další kvali-

fikační kolo Zlaté podkovy ve všestrannosti. Nejvyšší obtíž-

nost měla stejnojmenná kategorie, která se jezdí na úrovni 

dvou hvězd. Druhé místo obsadil reprezentant národního 

hřebčína Jan Holec se Sagirou-K se 41,4 tr. b. Vítězkou 

se stala zejména díky suverénnímu parkuru a krosu Iveta 

Běhalová s devítiletou klisnou Amélií z Loučky se 34,8 tr. b. 

Kategorie s názvem Stříbrná podkova se zúčastnil další re-

prezentant národního hřebčína Jakub Hlávka s Lucero-K, 

který vybojoval čtvrté místo se 33,1 tr. b. 

Kvalifikační kolo Zlaté podkovy ve všestrannosti v Lošticích 17.–18. 6. 

První zleva Jan Holec. Foto Marcel Runštuk

DVĚ DÁMSKÁ SPŘEŽENÍ REPREZENTOVALA 

NÁRODNÍ HŘEBČÍN V ČAKOVIČKÁCH

V areálu Selské jízdy Čakovičky se ve dnech 23.–25. června 

2023 konaly závody spřežení CAN3*. Kategorie dvojspře-

ží se zúčastnily hned dvě závodnice národního hřebčína, 

Michaela Chylíková se starokladrubskými bělouši a Kateřina 

Neumannová se starokladrubskými vraníky. Lépe si ved-

la Michaela Chylíková, která získala celkové třetí místo se 

145,12 tr. b. Kateřina Neumannová obsadila místo čtvrté se 

195,58 tr. b. 

V areálu Selské jízdy Čakovičky se ve dnech 23.–25. června 2023 konaly 

závody spřežení. Michaela Chylíková. Foto Gabriela Pilařová
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JIŘÍ NESVAČIL JUN. CELKOVĚ ČTRNÁCTÝ 

NA CHIO V AACHENU

Reprezentant národního hřebčína Jiří Nesvačil jun. se ve 

dnech 27. června až 2. července účastnil jedné z největ-

ších jezdeckých akcí na světě CHIO v Aachenu. Jedná se 

o prestižní událost, které se může vozataj zúčastnit pouze 

na základě pozvánky. Kromě závodů spřežení jsou součástí 

i sedlové disciplíny: parkur, drezura, všestrannost a voltiž. 

S celkovým součtem 194,21 trestných bodů se čtyřspřeží 

starokladrubských koní z Národního hřebčína Kladruby nad 

Labem umístilo na 14. pozici. 

Jiří Nesvačil jun. na CHIO v Aachenu. Foto archiv NHK

SLATIŇANSKÁ DVOJSPŘEŽÍ DOMINOVALA 

NA JEDNODENNÍCH ZÁVODECH SPŘEŽENÍ 

V KLADRUBECH NAD LABEM

Letní prázdniny odstartovaly v národním hřebčíně jedno-

denními závody spřežení CAN1*. Celkem 22 spřežení v 5 ka-

tegoriích postupně absolvovalo drezurní zkoušku a pře-

kážkovou jízdu, která se konala na závodišti v Kladrubech 

nad Labem. V kategorii dvojspřeží pony se nejlépe umístila 

Monika Pospíšilová z Jezdeckého klubu Boharyně. V sou-

těži jednospřeží (drezura 2*) zvítězila Markéta Jelínková. 

Samuel Sluka se Siglavi Pakra Mantada X-12 z národního 

hřebčína obsadil místo druhé. Kategorii jednospřeží (dre-

zura 3*) vévodil David Haitl se starokladrubským hřebcem 

Generale Malvína X. Závodník národního hřebčína Vladimír 

Moudrý s Romke Majesty XI obsadil v této kategorii čtvr-

té místo. Zástupcům národního hřebčína se nejlépe vedlo 

v kategorii dvojspřeží, kde obsadili první čtyři místa. První 

místo vybojoval Vladimír Moudrý se Sacramoso Secada XX 

a Sacramoso Selandia XXIII, druhé Kateřina Neumannová 

se Sacramoso Capeta XVII a Sacramoso Samba VI-29, 

třetí Petr Novák s klisnami Camba a Montada-34 a čtvr-

té Michaela Chylíková s Rudolfo Pastilla V-57 a Rudolfo 

Eredita V-40. Královské kategorie čtyřspřeží se zúčastnil 

pouze jediný závodník a to Jaroslav Jandl. 

Jednodenní závody spřežení v Kladrubech nad Labem. Vladimír 

Moudrý se Sacramoso Secada XX a Sacramoso Selandia XXIII. 

Foto Michaela Purnochová
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JAN HOLEC VYHRÁL ZLATOU PODKOVU V PŘEŠTĚNICÍCH

Ve dnech 2. až 4. července hostily Přeštěnice 4. kolo kva-

lifikace 58. ročníku seriálu Zlaté podkovy. V obtížnosti ZL 

soutěžila Denisa Listíková s valachem Quido-K, v drezuře 

i parkuru se umístila na výborném prvním místě, bohužel 

po penalizaci v crossové zkoušce se přesunula na celkovou 

13. pozici. Dalšímu reprezentantovi národního hřebčína se 

dařilo lépe. 

Jan Holec se Sagirou-K ve dnech 2.–4. 7. v Přeštěnicích na 4. kole 

kvalifikace 58. ročníku seriálu Zlaté podkovy. Foto Marcel Runštuk

STAROKLADRUBŠTÍ VRANÍCI 

OVLÁDLI DREZURNÍ ZÁVODY

Již potřetí v sezóně patřily Slatiňany drezurním závodům. 

V sobotu 8. července odstartovaly soutěže o osmé hodině 

ranní na kolbišti Na Rembáni a soutěžilo se až do pozdního 

odpoledne. V úloze Z0 vyhrála zástupkyně národního hřeb-

čína Pavla Hájková s koněm Sacramoso Camora XV-15. 

I druhé, čtvrté, páté, šesté a sedmé místo obsadili závod-

níci Hřebčína Slatiňany, a to Zuzana Hovorková se Siglavi 

Pakra Mantada X-12, Alice Nováková s klisnou Marquesa, 

opět Alice Nováková tentokráte s klisnou Saboga, Vladimír 

Moudrý se Sacramoso Secada X-55 a Michaela Dobrovolná 

s klisnou Media-6. V kategorii DU-A obsadil vynikající první 

místo Vladimír Moudrý se Sacramoso Selandia X-44. Tato 

dvojice vyhrála i v kategorii Z5. Také v kategorii L0 zvítězil 

Vladimír Moudrý, tentokrát s koněm Romke Majesty XI. 

V těchto kategoriích se dařilo i Blance Popílkové s hřebcem 

Sacramoso Romy XVIII v kategorii Z5 a hřebcem Sacramoso 

Capeta XVII v kategorii L0, kteří se umístili na třetích mís-

tech. Domácí Karel Dvořák v úloze L0 získal čtvrté a páté 

místo se starokladrubskými hřebci Solo Bandira XXXV 

a Romke Selandia XII. V poslední startovní úloze DD zví-

tězil již zmiňovaný Karel Dvořák opět s hřebcem Solo 

Bandira XXXV. Druhou příčku obsadila Blanka Popílková 

s hřebcem Sacramoso Capeta XVII. 

Drezurní závody ve Slatiňanech 8. 7. Ing. Karel Dvořák s hřebcem Solo 

Bandira XXXV. Foto archiv NHK
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STAROKLADRUBŠTÍ BĚLOUŠI I VRANÍCI 

ZÁVODILI V MAĎARSKU

Zástupci národního hřebčína vyrazili do maďarského 

Silvásváradu, kde se ve dnech 13. až 16. července kona-

ly mezinárodní závody spřežení. V kategorii dvojspřeží 3* 

závodil Vladimír Moudrý s vraníky Sacramoso Paladia X-28, 

Sacramoso Secada XX a Sacramoso Selandia XXIII. Jiří 

Nesvačil jun. s bělouši Favory Risa XXXII, Generalissimus 

Adivina VIII, Generalissimus Roncha VI, Generalissimus 

Ruana III a Rudolfo Pastorella VI-4 závodil v kategorii 

čtyřspřeží zahrnuté do kvalifikace World Cupu. Vladimír 

Moudrý se v celkovém součtu umístil na 10. místě. Jiří 

Nesvačil jun. se čtyřspřežím běloušů se v celkovém pořadí 

umístil na vynikající 3. pozici za vítězem Boydem Exellem 

a druhým Chesterem Weberem.

JAKUB HLÁVKA ČLENEM VÍTĚZNÉHO DRUŽSTVA 

VÝCHODOČESKÉ OBLASTI NA MISTROVSTVÍ 

ČESKÉ REPUBLIKY VE VŠESTRANNOSTI

Ve dnech 20.–23. července 2023 se v Humpolci odehrá-

lo mistrovství České republiky ve všestrannosti. Národní 

hřebčín Kladruby nad Labem zde reprezentovali dva jezdci. 

O seniorský titul mistra republiky pro rok 2023 se uchá-

zel Jan Holec se Sagirou-K, ti nakonec obsadili sedmé 

místo s 63,2 tr. b. Soutěž družstev ovládli jezdci z celku 

Východočeská oblast 2 v sestavě Jakub Hlávka z národní-

ho hřebčína, Tereza Sluková, Pavel Chvojka a Petr Krejsa. 

V jednotlivcích byl Jakub Hlávka s Lucero-K v této soutěži 

klasifikován na třetím místě s 34,09 tr. b. 

Mistrovství České republiky ve všestrannosti. Jakub Hlávka a Lucero-K. 

Foto Marcel Runštuk

MISTROVSTVÍ ČR V ZÁVODECH SPŘEŽENÍ 

V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

Od čtvrtka 3. srpna do neděle 6. srpna 2023 pořádal 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem v Heřmanově Městci 

Mistrovství České republiky v soutěžích spřežení. Po dvouleté 

rekonstrukci byla právě letos národním hřebčínem obnovena 

činnost ve zdejším středisku výcvikových stájí. V nich se také 

konalo sobotní vyhodnocení dílčích disciplín drezury a mara-

tonu. Celkem 36 spřežení se ucházelo o titul mistra republi-

ky. Celkové vítězství a titul mistra republiky v kombinované 

soutěži všech tří disciplín – drezury, maratonu a parkuru, 

si v královské kategorii čtyřspřeží 3* z Heřmanova Městce 

odvezl reprezentant JK Moravský Krumlov Jiří Nesvačil 

senior. Favorizovaný domácí reprezentant Jiří Nesvačil jun. 

po výborném výsledku 49,64 tr. b. a první příčce z páteční 

drezury sobotní maraton po kolizi na druhé překážce bo-

hužel nedokončil a tím pro něj boj o pohár mistra republiky 

skončil předčasně. Kategorii dvojspřeží 3* ovládl po stříbru 

z drezury, zlatu z maratonu a stříbru z překážkové jízdy 

Josef Drábek z JK Hubička Telnice a titul tak míří s celkovým 

výsledkem 142,46 tr. b. zaslouženě na Moravu. V této kate-

gorii mohli diváci vidět také hned tři závodníky národního 

hřebčína. Nejlépe se umístil Vladimír Moudrý s dvojspře-

žím starokladrubských vraníků, který obsadil celkové šesté 

místo. V soutěži jednospřeží 3* zvítězila Markéta Sedlinská, 

v soutěži dvojspřeží pony 3* Monika Pospíšilová a v otevřené 

soutěži jednospřeží 2* Vladimír Štursa. Záštitu nad akcí pře-

vzali hejtman Pardubického kraje Martin Netolický a ministr 

zemědělství Marek Výborný, který se také v neděli osobně 

zúčastnil závěrečného dekorování. 

MČR spřežení Heřmanův Městec, ministr zemědělství Marek Výborný 

dekoruje vítěze soutěže čtyřspřeží. Foto Michaela Purnochová



41

SPORTOVNÍ VÝSLEDKY A OCENĚNÍ 

DREZURNÍ ZÁVODY VE SLATIŇANECH

V sobotu 12. srpna odstartovaly drezurní závody o osmé 

hodině ranní na kolbišti Na Rembáni a opět se soutě-

žilo až do pozdního odpoledne. V drezurní úloze Z0 si 

nejlépe vedla Hana Vojáčková s valachem Benetton 

Royal. Blanka Popílková z národního hřebčína se s vraní-

kem Sacramoso Barbería X-46 v této kategorii umístila 

na třetím místě. I čtvrté až osmé místo obsadili jezdci 

Hřebčína Slatiňany, a to Zuzana Hovorková se Siglavi 

Pakra Mantada X-12, Alice Nováková s klisnou Marquesa, 

Michaela Dobrovolná s klisnou Media, Alena Chrbolková 

se Sacramoso Barbera XV-14 a Vladimír Moudrý se 

Sacramoso Secada X-55. Kategorii DU-A opět ovládla 

Hana Vojáčková s valachem Benetton Royal. Ze zástupců 

národního hřebčína si nejlépe vedla Anežka Navrátilová, 

která s hřebcem Generale Albuza XI obsadila třetí místo. 

V kategorii L0 zvítězila Nela Havelková v sedle valacha 

Lantias, druhé místo vybojoval Jakub Hlávka s valachem 

Lucero-K, třetí Vladimír Moudrý s Romke Majesty XI a čtvr-

té Blanka Popílková se Sacramoso Capeta XVII. V drezurní 

úloze DD se zástupcům národního hřebčína vedlo o pozná-

ní lépe, první místo obsadil Jakub Hlávka opět s valachem 

Lucero-K, druhé Karel Dvořák s Romke Selandia XII a třetí 

Blanka Popílková se Sacramoso Capeta XVII. Nejméně po-

četnou kategorii JU i kategorii S0 ovládla Aneta Langrová 

s valachem Kassi Boy A.R.

Jakub Hlávka a Lucero-K na srpnových drezurních závodech. 

Foto archiv NHK

KRÁSA A ELEGANCE OVLÁDLA DÁMSKÝ DEN

Neděle 13. srpna patřila v Hřebčíně Slatiňany Dámskému 

dni. Účastnice absolvovaly v dámských sedlech na ven-

kovním kolbišti Na Rembáni celkem šest soutěží, v pěti 

z nich zvítězily jezdkyně z Národního hřebčína Kladruby 

nad Labem. Drezurní úlohu DU-A nejlépe zajela Denisa 

Listíková v sedle valacha Sacramoso Sorga X-16. Drezurní 

úlohu DD vyhrála Michaela Dobrovolná s hřebcem 

Sacramoso Mantova X. Jízdu zručnosti absolvovalo šest 

závodnic, z nichž nejlepší byla opět Denisa Listíková se 

Sacramoso Sorga X-16. V soutěži KÜR zvítězila Karolína 

Fränkelová s Fabian van de Pluum reprezentující Dámy 

v sedle z.s. Pas de deux se účastnily pouze dvě dvojice, lépe 

se vedlo dámám z Hřebčína Slatiňany Zuzaně Hovorkové 

se Sacramoso Xatina X-31 a Michaele Dobrovolné se 

Sacramoso Mantova X. V soutěži nazvané Jízda elegan-

ce rozhodčí nejlépe ohodnotili Zuzanu Hovorkovou v sedle 

Sacramoso Xatina X-31. 

Dámský den ve Slatiňanech, Denisa Listíková a Sacramoso Sorga X-16 

a Anežka Navrátilová s Generale Albuza XI. Foto Michaela Purnochová
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HLÁVKA A HOLEC STŘÍBRNÍ VE FINÁLE 

ZÁVODŮ SERIÁLU ZLATÁ PODKOVA

Od pátku 18. do neděle 20. srpna se na závodiš-

ti v Humpolci-Dusilově konalo finále 58. ročníku seriálu 

Zlatá podkova ve všestrannosti a jízdě spřežení. Národní 

hřebčín reprezentovali ve všestrannosti dva závodníci. 

V soutěži Zlatá podkova obsadil druhé místo Jan Holec 

v sedle klisny Sagira-K s 49,6 tr. b. Stejné místo vybojoval 

v soutěži Stříbrná podkova 2*S Jakub Hlávka s valachem 

Lucero-K s 38,1 tr. b. Finále závodů v jízdě spřežení, v sou-

těži s názvem Mistři opratí dvojspřeží CAN3*, se zúčast-

nila i Kateřina Neumannová se starokladrubskými vraní-

ky Sacramoso Capeta XVII a Sacramoso Samba VI-29. 

Ti se umístili se 173,94 tr. b. na celkovém pátém místě.

Druhý Jan Holec se Sagirou-K v soutěži Zlatá podkova v Humpolci 

18.–20. 8. 2023. Foto Marcel Runštuk.

JIŘÍ NESVAČIL JUN. ZAKONČIL MISTROVSTVÍ 

EVROPY ČTYŘSPŘEŽÍ 3. MÍSTEM V PARKURU

Ve dnech 23. až 27. srpna hostilo holandské Exloo 

Mistrovství Evropy čtyřspřeží. Zástupce národního hřebčí-

na Jiří Nesvačil jun. se čtyřspřežím starokladrubských koní 

na něm absolvoval závěrečný vozatajský parkur bez chyby 

a v třetím nejrychlejším čase. Díky tomu získal skvělé třetí 

místo! V celkovém pořadí se spřežení z národního hřebčína 

umístilo na 24. pozici z celkového počtu 38 jezdců. Bratr 

Radek Nesvačil se v parkuru umístil na 5. pozici, celko-

vě tak získal výborné 9. místo. Otec Jiří Nesvačil sen. se 

celkově umístil na 37. místě. Český tým tak získal celko-

vé 5. místo. Titul mistra Evropy obhájil Bram Chardon 

z Nizozemska.

Jiří Nesvačil jun. na Mistrovství Evropy čtyřspřeží v holandském Exloo. 

Foto archiv NHK
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LISTÍKOVÁ BRONZOVÁ NA ZÁVODECH 

VŠESTRANNOSTI V BOROVÉ

Od 1. do 3. září se v jihočeské Borové u Chvalšin odehrávaly 

závody všestrannosti. Jezdkyně národního hřebčína Denisa 

Listíková v sedle valacha Quido-K obsadila v kategorii ZL 

výborné třetí místo s celkovými 37,6 tr. b. Nejvyšší kategorií 

bylo CCI3*-S, které ovládla švýcarská jezdkyně Steffi Mylius 

v sedle bavorského valacha Curryho.

Denisa Listíková s valachem Qiudo-K na všestrannosti v Borové 

u Chvalšin 1.–3. 9. 2023. Foto Marcel Runštuk

NESVAČIL JUN. DEVÁTÝ NA ZÁVODECH 

V POLSKÉM BABORÓWKU

Od čtvrtka 7. září do neděle 10. září 2023 se závodní-

ci národního hřebčína zúčastnili mezinárodních závodů 

CAIO4* v polském Baborówku. V soutěži dvojspřeží vybo-

joval Vladimír Moudrý se starokladrubskými vraníky cel-

kové jedenácté místo se 170,61 tr. b. Nejlepšího umístění 

dosáhl v maratonu, kde obsadil v konkurenci 24 spřežení 

šesté místo. Svým výsledkem tak přispěl i do soutěže týmů, 

kde se český tým umístil na výborném druhém místě. Jiří 

Nesvačil jun. se čtyřspřežím starokladrubských běloušů 

obsadil v kvalitně obsazené soutěži celkové deváté místo 

se 171,54 tr. b., a to po dvanáctém místě v páteční drezu-

ře, sedmém místě v sobotním maratonu a desátém místě 

v závěrečném nedělním parkuru.

Jiří Nesvačil jun. na mezinárodních závodech CAIO4* v polském 

Baborówku. Foto Magdalena Musilová
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DREZURNÍ ZÁVODY DOLNÍ PŘÍM S ÚČASTÍ 

JEZDCŮ NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

Zástupci národního hřebčína ze Slatiňan se v sobotu 

16. září zúčastnili drezurních závodů v Dolním Přímu. V úlo-

ze Z1/2022 Hobby zvítězila Pavlína Hájková s hřebcem 

Sacramoso Camora XV-15, v úloze Z0/2022 Hobby zvítě-

zila další slatiňanská jezdkyně Alena Chrbolková s koněm 

Sacramoso Barbera XV-14. Zuzana Hovorková získala 

v úloze DUA/2022 první místo se Siglavi Pakra Mantada 

X-12 a páté místo se Sacramoso Xatina X-31. Se stejný-

mi koňmi se jí dařilo i v úloze Z5/2022, kde získala 1. a 4. 

pozici, na 6. pozici se umístila Blanka Popílková s hřebcem 

Sacramoso Romy XVIII. Této jezdkyni se vydařila úloha 

L0/2022, kterou s druhým koněm Sacramoso Capeta XVII 

dokončila na 3. místě, v kategorii DD/2022 získali místo 

čtvrté, sedmá se umístila Michaela Dobrovolná s valachem 

Solo Samanada XXIX-10. Vladimír Moudrý se starokladrub-

ským vraníkem Romke Majesty XI získal 5. místo v soutěži 

JU/2022. V úloze JD/2022 se umístil na 4. pozici Ing. Karel 

Dvořák se Solo Bandira XXXV. 

Drezurní závody Dolní Přím, Ing. Karel Dvořák se Solo Bandira XXXV. 

Foto Anna Šírová

MOUDRÝ NEJLEPŠÍM Z ČECHŮ NA MISTROVSTVÍ 

SVĚTA V JÍZDĚ DVOJSPŘEŽÍ

Mistrovství světa v jízdě dvojspřeží ve francouzském Haras 

National du Pin vyvrcholilo v neděli 1. října 2023 vozataj-

ským parkurem. Nejlépe si vedl maďarský reprezentant 

Martin Hölle, který se tak stal úřadujícím mistrem světa. 

Z českých jezdců byl ve všech dílčích disciplínách nejúspěš-

nější reprezentant národního hřebčína Vladimír Moudrý 

se starokladrubskými vraníky Sacramoso Secada XX, 

Sacramoso Selandia XXIII a Sacramoso Paladia X-28, který 

se svým spřežením obsadil při premiérové účasti na mist-

rovství světa v konkurenci 91 startujících jezdců konečnou 

49. příčku.

Drezurní zkouška mistrovství světa probíhala 28. a 29. září 

a dvojspřeží starokladrubských vraníků ji absolvovalo 

s 67,58 tr. b. na průběžném 66. místě. Velmi dobře si spře-

žení národního hřebčína vedlo také v maratonu, kde se 

umístilo se 114,44 tr. b. na 39. místě. V celkovém pořadí 

se tak Moudrý posunul po dvou soutěžních disciplínách na 

48. příčku. Nedělní výkon v závěrečném parkuru a celkových 

197,84 tr. b. vynesl Moudrému konečnou 49. příčku. Českou 

republiku reprezentovali také Alexandr Soukup, Jaroslav 

Juráň, Libor Kurka a Ota Bareš.

V rámci Mistrovství světa bylo udělováno také speciální oce-

nění. Vladimír Moudrý jako jeden ze čtyř jezdců Mistrovství 

světa získal v konkurenci celkem 91 startujících se svým 

spřežením starokladrubských vraníků Cenu elegance spře-

žení za celkový vzhled a soulad spřežení. 

Vladimír Moudrý na Mistrovství světa v jízdě dvojspřeží ve francouzském 

Haras National du Pin. Foto Melánie Guillamot
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PRAŽSKÉ SKOKOVÉ DERBY SE ZÁSTUPCI 

NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

V sobotu 7. října 2023 hostil jezdecký klub Gabrielka šest-

náctý ročník Pražského skokového derby. Dařilo se zde troji-

ci reprezentantů Národního hřebčína Kladruby nad Labem, 

kteří skončili na druhém až čtvrtém místě. Jan Holec v sedle 

klisny Sagira-K získal 8 tr. b. v čase rovných 141 sekund a cíl 

protnul na místě druhém. Denisa Listíková v sedle valacha 

Quido-K předvedla téměř totožný výkon, byla o 86 setin po-

malejší a díky tomu skončila na třetím místě. Jakub Hlávka 

s valachem Lucero-K chyboval pouze jednou. Po dodatečné 

penalizaci 4 body a pomalejším čase skončil s celkovými 

8 tr. b. na místě čtvrtém. 

Pražské skokové derby, zleva Jakub Hlávka, Denisa Listíková, Jan Holec 

a Zdeněk Nešpor. Foto archiv NHK

POSLEDNÍ DREZURNÍ ZÁVODY 

VE SLATIŇANECH ROKU 2023

Sobota 7. října patřila ve Slatiňanech opět drezurním závo-

dům. Soutěže odstartovaly o osmé hodině ranní na kolbi-

šti Na Rembáni a soutěžilo se až do pozdního odpoledne. 

V drezurní úloze DU-A si nejlépe vedla Tereza Sedláčková 

s hřebcem Empirico WH z Jezdeckého klubu Hrbov. 

Alice Nováková z národního hřebčína se s vranou klisnou 

Marquesa v této kategorii umístila na třetím místě a s va-

lachem Sacramoso Belisa X-22 na místě čtvrtém. Kategorii 

Z5 ovládla Alice Nováková opět s klisnou Marquesa. V ka-

tegorii L0 zvítězila Lydie Burešová s valachem Moon dan-

cer. Druhá skončila Blanka Popílková z národního hřebčína 

v sedle hřebce Sacramoso Capeta XVII. Ta se stejným 

hřebcem ovládla kategorii DD. V této kategorii obsadila 

i druhé místo, tentokrát s hřebcem Sacramoso Romy XVIII. 

V drezurní úloze S0 se nejlépe vedlo Tereze Kamínkové s va-

lachem Donnershall FRB ze stáje Lucky Horse Vibe. V ka-

tegorii JU zvítězila Aneta Langrová v sedle valacha Kassi 

boy A. R. Z jezdců národního hřebčína se v této kategorii 

nejlépe dařilo Vladimíru Moudrému, který s hřebcem Romke 

Majesty XI obsadil čtvrté místo. 

Alice Nováková s klisnou Marquesa na říjnových drezurních závodech. 

Foto Jan Kameník
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EUROCHEVAL 2023. Foto Ulrike Schaeben
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STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ A IMPERIÁLNÍ KAROSA

Ceremoniální šestispřeží starokladrubských běloušů ná-

rodního hřebčína vystoupilo 29. dubna 2023 ve večer-

ním galaprogramu velké charitativní akce Austria for 

Life 2023 v impozantním prostředí nádvoří vídeňského 

zámku Schönbrunn. Koně byli zapřaženi do repliky impe-

riální karosy, která byla užita během korunovace Josefa 

II. císařem Svaté říše římské v roce 1764 ve Frankfurtu 

nad Mohanem. Výroba této unikátní repliky, propracova-

né do nejmenších detailů, trvala více než rok. Funkčnost 

konstrukce pro zápřah byla konzultována a odzkoušena 

přímo v Kladrubech nad Labem. Sedláři národního hřebčí-

na vyhotovili pro karosu závěsný aparát s koženými prvky, 

v zápřeži typu postilion byly použity repliky historických 

postrojů, které jsou k vidění ve stálé expozici hřebčína. Tým 

zkušených koní, jezdců a ošetřovatelů národního hřebčína 

pobýval v areálu Schönbrunnu několik dní a věnoval se spo-

lu s dalšími několika desítkami koní z Rakouska, Maďarska 

a Slovinska přípravám na jedinečné vystoupení. To v sobě 

snoubilo průřez historií Rakouska-Uherska především z ob-

dobí panování Marie Terezie s prvky klasické opery i popu, 

s fascinujícími nástupy vice než 20 skutečných spřežení na 

scénu a 150 účinkujícími umělci, především pěvci a taneč-

níky. Pro starokladrubské bělouše z hřebčína v Kladrubech 

nad Labem to nebyla zdaleka poslední příležitost prezento-

vat se v nejslavnostnějším typu zápřeže, pro nějž bylo toto 

plemeno po staletí šlechtěno. 

Šestispřeží starokladrubských běloušů na akci Austria for Life 2023 

ve Vídni. Foto Julia Schöberl
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ŠEST STAROKLADRUBSKÝCH BĚLOUŠŮ 

NA VELETRHU PFERD WELS V RAKOUSKU

Od 18. do 21. května 2023 se v rakouském Welsu konal 

mezinárodní veletrh koní PFERD Wels. Na základě pozvá-

ní se ho zúčastnili i zástupci Národního hřebčína Kladruby 

nad Labem se starokladrubskými koňmi, kteří vystupovali 

jak v denním, tak v hlavním večerním programu. V den-

ním programu byli každý den výstavy předvedeni dva 

starokladrubští hřebci pod sedlem, a to Generale Albuza 

XI s Anežkou Navrátilovou a Generalissimus Adivina 

VIII s Dianou Pazderkovou. V úvodu večerního progra-

mu NIGHT OF THE HORSES předváděl Jiří Nesvačil jun. 

po tři večery šestispřeží starokladrubských koní. Čtyři 

jezdci a koně z národního hřebčína byli také součástí 

Europa-Quadrille, a to spolu se dvěma haflingy, dvěma 

noriky z Agrarbildungszentrum Lambach a se dvěma 

schwarz waldskými chladnokrevníky z německého hřebčí-

na Marbach. Z národního hřebčína se tak předvedly jez-

decké dvojice Anežka Navrátilová s Generale Albuza XI, 

Diana Pazderková s Generalissimus Adivina VIII, Barbora 

Hanžlová s Generalissimus Ruana III a v sulce Favory Risa 

XXXII vedený Jiřím Nevačilem jun. Závěrečným vrcholným 

bodem večerního programu bylo vystoupení dvou pětispřeží, 

které předvedli Jiří Nesvačil jun. a rakouský jezdec Christian 

Schlögelhofer. Organizační záležitosti kladrubského týmu 

měla ve Welsu na starosti Magdalena Musilová. 

Mezinárodní veletrh koní PFERD Wels Rakousko. Foto archiv NHK

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ V SZILVÁSVÁRADU

Na základě pozvání ředitele maďarského státního hřebčína 

Szilvásvárad Davida Cseri se dne 19. srpna 2023 zástupci 

Národního hřebčína Kladruby nad Labem v Szilvásváradu 

zúčastnili slavnosti uspořádané k 70. výročí založení tamní-

ho hřebčína s chovem lipicánů.

Večerní představení s názvem „Lipicán – Mezinárodní jez-

decký historický galavečer“ se konalo na velkém jezdeckém 

stadionu s kapacitou 6 tis. diváků. Jednotlivá vystoupení 

mimo jiné představila hipologickou historii a současnost 

Maďarska a historické milníky hřebčína Szilvásvárad.

Výjimečné bylo společné vystoupení zástupců národ-

ních hřebčínů Maďarska, Rakouska, Itálie, Chorvatska, 

Slovenska, Slovinska, Česka a privátních chovatelů. Jednalo 

se o lipicány předvedené jak pod sedlem, tak v zápřeži 

s akcentem na zápis tradic spojených s chovem koní ple-

mene lipicán na Seznamu nehmotného kulturního dědictví 

UNESCO. Národní hřebčín Kladruby nad Labem byl pre-

zentován jako památka zapsaná na seznamu hmotných 

památek UNESCO. Zastoupen byl šestispřežím vraných 

starokladrubských koní vedených Petrem Novákem s příse-

dícími Zuzanou Hovorkovou a Denisou Listíkovou. Při závě-

rečném defilé byli čtyři starokladrubští koně předvedeni pod 

sedlem, kdy Petra Nováka, Zuzanu Hovorkovou a Denisu 

Listíkovou doplnil Samuel Sluka. Jako host se slavnosti zú-

častnil i ředitel národního hřebčína Jiří Machek.

Starokladrubští vraníci v maďarském Szilvásváradu. Foto archiv NHK
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STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ SOUČÁSTÍ 

VÝSTAVY EUROCHEVAL 2023

Ve dnech 24.–27. srpna 2023 byli starokladrubští bělouši 

Generalissimus Represa XXXIV-21, Rudolfo Eredita V-40, 

Rudolfo Pastila V-57 a Generale Raggiera IX součástí ve-

letrhu v německém Offenburgu. Jedná se o největší od-

borný veletrh v jižním Německu, který je doplněn o bohatý 

doprovodný program s večerní Gala show, v níž mimo jiné 

vystoupili v ESSA čtverylce zástupci Národního hřebčína 

Kladruby nad Labem, německého hřebčína Marbach nebo 

švýcarského národního hřebčína SNG. Zástupci národní-

ho hřebčína byli také součástí zahajovacího ceremoniálu 

a odpoledních show ve venkovní aréně. Diváci měli možnost 

vidět i čtyřspřeží nebo tandem starokladrubských koní. 

Členy týmu národního hřebčína byli Jakub Mack, Michaela 

Chylíková, Šárka Zahradníková, Jan Holec a Jakub Hlávka.

ČTYŘSPŘEŽÍ STAROKLADRUBSKÝCH BĚLOUŠŮ 

SOUČÁSTÍ PLESU POCTY ŽIVOTA

V pátek 1. prosince se v Auerspergském paláci ve Vídni 

konal Life Ball nesoucí název Ples pocty životů – nezapo-

menutelná noc. Zvolené datum nebylo náhodné, 1. prosinec 

je Světovým dnem boje proti AIDS. Sdružení LIFE, které ples 

pořádalo, bojuje právě proti předsudkům, nejistotě a šíření 

HIV a AIDS. Večerní program byl zvláštní poctou oslav k vý-

ročí 30 let Life Ball a představil působivou směsici renomo-

vaných umělců, kteří se plesu v průběhu let účastnili, stejně 

jako nadějné talenty současné scény. Významné hosty při-

vezlo v replice zlaté karosy čtyřspřeží starokladrubských bě-

loušů Favory Risa XXXII, Generale Albuza XI, Generalissimus 

Ruana III a Generalissimus Represa XXXIV-21 vedené Jiřím 

Nesvačilem jun. a Jakubem Hlávkou.

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ SOUČÁSTÍ 

SILBERPHEIL AMADEUS HORSE INDOOR

Od čtvrtka 7. do neděle 10. prosince 2023 výstaviště 

v Salcburku hostilo festival koní nesoucí název Silberheil 

Amadeus horse indoor. V bohatém programu, který obsa-

hoval jezdecký sport v pěti disciplínách, výstavu koní, hobby-

horsing a mnoho dalšího, vystoupili i na základě pozvání 

starokladrubští bělouši a vraníci v tzv. AMADEUS SHOW 

TIME. V rámci předvedení starokladrubských koní byla 

předvedena jezdecká čtverylka Veroniky Brázdové, Michaely 

Dobrovolné, Denisy Listíkové a Zuzany Hovorkové, os-

mispřeží zapřažené do tzv. domina vedené Jiřím Nesvačilem 

jun., driving challenge čtyřspřeží a rychlá kola pětispřeží 

Jiřího Nesvačila jun., Petra Nováka, Michaela Brauchleho 

a Christiana Schlögelhofera. V disciplíně driving challenge 

skončil Jiří Nesvačil jun. na druhém místě za vítězným 

Michaelem Brauchlem. Jiří Nesvačil jun. byl také autorem 

choreografie rychlých kol pětispřeží. Z národního hřebčína 

se festivalu zúčastnili také Tomáš Němec, Samuel Sluka 

a Magdalena Musilová. 

Festival koní Silberheil Amadeus horse indoor v Salcburku. 

Foto Magdalena Musilová
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Kladruby naruby 2023. Foto archiv NHK
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V POLOLETÍ KONĚ LETÍ

O pololetních prázdninách a následujícím víkendu, tj. 

od pátku 3. 2. do neděle 5. 2. 2023, se Národní hřebčín 

Kladruby nad Labem otevřel veřejnosti. Návštěvníci měli 

možnost prohlédnout si stáje v Kladrubech nad Labem 

a ve Slatiňanech a dozvědět se zajímavosti z chovu, his-

torie a využití starokladrubských koní. V Kladrubech nad 

Labem se otevřel i císařský zámek a historická kočárovna 

s postrojovnou a muzeem starokladrubského koně. Pro děti 

byl v obou hřebčínech připraven soubor zábavných sta-

rokladrubských omalovánek, hádanek a kvízů. Každý školák, 

který přinesl vysvědčení se samými jedničkami nebo s vy-

znamenáním, získal za odměnu volný vstup na jednu 

prohlídku.

JARNÍ PRÁZDNINY V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ 

O jarních prázdninách pro okres Pardubice a Chrudim, 

tj. 6.–12. března 2023, se národní hřebčín opět otevřel 

návštěvníkům. V Kladrubech nad Labem se odehrávaly 

komentované prohlídky hlavních stájí, císařského zámku 

a historické kočárovny, postrojovny a muzea starokladrub-

ského koně. Ve Slatiňanech se návštěvníci mohli vydat na 

prohlídku hřebčína, která je zavedla jak do stájí s vraníky, 

tak i do kočárovny a knížecí sedlovny Auerspergů.

KOMENTOVANÉ PROJÍŽĎKY KRAJINOU ZAPSANOU 

NA SEZNAM SVĚTOVÉHO DĚDICTVÍ UNESCO

Na začátku dubna se konala první komentovaná projíž-

ďka krajinou ve výletním voze taženém dvojspřežím sta-

rokladrubských koní. Tyto vyjížďky se konaly každý měsíc, 

přičemž poslední se uskutečnila v září. Jsou u návštěvníků 

velmi oblíbené a téměř vždy byla kapacita plně obsazena, 

celkem jsme „svezli“ 87 osob.

DEN DĚTÍ V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ

1. červen je mezinárodním dnem všech dětí. Abychom ho 

našim malým návštěvníkům zpříjemnili, měly děti do 17 let 

včetně tento den vstup do stájí zdarma, a to jak v hřebčíně 

v Kladrubech nad Labem, tak i ve Slatiňanech.

MUZEJNÍ NOC V KLADRUBSKÉM HŘEBČÍNĚ

V sobotu 17. června měli návštěvníci možnost zažít večer-

ní atmosféru kladrubského hřebčína v rámci muzejní noci. 

Od 19.00 do 23.00 hodin proběhly prohlídky zámeckých 

interiérů a hřbitovní kaple Povýšení sv. Kříže.

ZA ODMĚNU NA PROHLÍDKU DO NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

Na začátku letních prázdnin si národní hřebčín přichystal 

pro školáky malou odměnu. Každé dítě, které 30. červ-

na 2023 navštívilo národní hřebčín a přineslo vysvědčení 

se samými jedničkami nebo s vyznamenáním, získalo za 

odměnu vstup na jednu prohlídku zdarma, a to jak v hřeb-

číně v Kladrubech nad Labem, Slatiňanech i ve Výcvikovém 

středisku v Heřmanově Městci.

LETNÍ POHÁDKOVÉ PROHLÍDKY ZÁMKU

I v letních měsících se měli návštěvníci na co těšit, a to 

především děti. Na kladrubský zámek opět přijelo divadlo 

Kůzle, tentokráte s pohádkou „Záhada zlatých medailonků“. 

Animované prohlídky zámku se konaly o letních prázdninách 

každý pátek v 10.00 a v 11.00 hod. 

Letní animované prohlídky zámku. Divadélko Kůzle. Foto archiv NHK
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HRADOZÁMECKÁ NOC V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ

Hradozámecká noc v národním hřebčíně proběhla v sobotu 

26. srpna. Kladrubský zámek a hřbitovní kaple otevřely své 

brány netradičně ve večerních hodinách. Návštěvníci mohli 

zavítat do prostor, kde pobýval například císař František 

Josef I. Na konci prohlídky bylo připraveno malé překvapení, 

po roce se opět rozezněly v kostele sv. Václava a Leopolda 

varhany. Druhý prohlídkový okruh zájemce zavedl do prostor 

hřbitovní kaple s přilehlým hřbitovem, kde jsou pochovány 

významné osobnosti spjaté s historií hřebčína.

KOSTÝMOVANÉ PROHLÍDKY KLADRUBSKÉHO ZÁMKU

Co všechno se může stát, když se císařovna Alžběta, 

přezdívaná Sissi, rozhodne strávit několik dní na zámku 

v Kladrubech nad Labem? To mohli návštěvníci zjistit v so-

botu 9. září, kdy navštívil kladrubský zámek soubor Salome 

se svými kostýmovanými prohlídkami. 

DNY EVROVSKÉHO DĚDICTVÍ V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ

V rámci Dnů evropského dědictví v pátek 15. září 2023 jsme 

si pro návštěvníky připravili hned dvě speciální prohlídky. 

První z nich se v Kladrubech nad Labem ujal ředitel národní-

ho hřebčína Jiří Machek a zavedl návštěvníky do míst, která 

jsou ve stájích a na zámku běžně veřejnosti nepřístupná. 

V rámci druhé speciální prohlídky, tentokráte ve výcvikových 

stájích v Heřmanově Městci, si roli průvodce pro tento den 

vyzkoušel náměstek ředitele pro služby a správu majetku 

Martin Lacina, pod jehož odborným dohledem byla v roce 

2023 rekonstrukce výcvikových stájí dokončena. Také tam 

návštěvníky zavedl do míst, kam se v rámci běžného pro-

hlídkového okruhu nechodí.

SEDMÝ ROČNÍK ZÁBAVNÉHO RODINNÉHO 

ODPOLEDNE KLADRUBY NARUBY

Sobota 16. září patřila na kladrubském závodišti již tra-

diční akci Kladruby naruby. Toto zábavné rodinné odpo-

ledne odstartovala ve 13 hodin dětská kapela Pískomil se 

vrací. Ve 14 hodin předvedli své dovednosti zaměstnanci 

národního hřebčína. Nejdříve divákům prezentovali dílčí 

disciplíny soutěže spřežení. Drezurní úlohy a vozatajské-

ho parkuru se ujala Michaela Chylíková s dvojspřežím 

Rudolfo Eredita V-40 a Rudolfo Pastilla V-57, ukázku 

maratonu předvedl Jiří Nesvačil jun. se svým čtyřspře-

žím Generalissimus Ruana III, Generalissimus Adivina VIII, 

Sacramoso Aversa XI-5 a Rudolfo Estrena V-49. 

Následovala ukázka závodů všestrannosti, kterých se jezdci 

národního hřebčína se svými svěřenci účastní pravidelně. 

Drezuru předvedl Jakub Hlávka v sedle Lucero-K, cross 

country Jan Holec se Sagirou-K a parkur Denisa Listíková 

s Quido-K. Celé vystoupení zakončilo pas de deux v dám-

ských sedlech v podání Anežky Navrátilové s Generale 

Albuza XI a Kateřiny Nesvačilové s Generalissimus 

Represa XXXIV-21. Nabitý program pokračoval loutkovým 

představením divadélka Volfi. Rodinné odpoledne zakončil 

koncert kapela Odyssea. Po celý den nechyběly ani ukáz-

ky řemesel, stánky s tradičními výrobky a hry pro děti. 

Návštěvníci měli také možnost svézt se výletním vozem 

taženým starokladrubskými vraníky.

Zábavné rodinné odpoledne Kladruby naruby. Foto archiv NHK

MEZI SVÁTKY DO NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

I v roce 2023 byl Národní hřebčín Kladruby nad Labem veřej-

nosti otevřen i mezi vánočními svátky, a to v rámci Zimního 

království starokladrubských koní. V den svátku sv. Štěpána 

26. 12. nebo den následující 27. 12. 2023 měli návštěvníci 

možnost zavítat do krásného prostředí areálu Hřebčína 

Kladruby nad Labem nebo Slatiňany. V obou hřebčínech 

mohli návštěvníci zavítat do stájí a dozvědět se zajíma-

vosti o chovu, historii a využití starokladrubských koní. 

V Kladrubech nad Labem bylo možné navštívit i postrojovnu 

s kočárovnou a císařský zámek. 



PŘEDNÁŠKY A SEMINÁŘE 



Foto Cyril Neumann



Seminář a setkání chovatelů a příznivců starokladrubských koní. Foto archiv NHK.
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PŘEDNÁŠKA V ÚBORSKU

Dne 4. února na setkání chovatelů koní v Úborsku 

na Klatovsku byla jedna z přednášek věnována cestopisu 

Českem na koňském hřbetu. O tom, jak probíhalo natáčení 

se starokladrubskými koňmi, na kterých Českem putovali 

bratři Krausovi, vyprávěli zaměstnanci národního hřebčína 

Jakub Mack a Jakub Hlávka. 

SEMINÁŘ A SETKÁNÍ CHOVATELŮ A PŘÍZNIVCŮ 

STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ

V sobotu 18. 2. 2023 byl v Národním hřebčíně Kladruby nad 

Labem (NHK) uspořádán tradiční seminář. Tentokrát byla 

kapacita sálu Císařského hostince plně využita a bylo potě-

šující přivítat na akci více než stovku účastníků, především 

chovatelů a majitelů starokladrubských koní, kteří se věnují 

tomuto jedinečnému plemeni profesionálně či ve svém vol-

ném čase. Přítomni byli i zástupci Ministerstva zemědělství 

a členové Rady plemenné knihy starokladrubského koně. 

Seminář byl zahájen ředitelem hřebčína Ing. Jiřím Machkem, 

který shrnul aktivity hřebčína za uplynulý rok a uvedl akce 

chystané v tomto roce. Následně Ing. Zuzana Šancová 

zrekapitulovala výsledky chovu starokladrubského koně za 

rok 2022. Další přednáška s názvem Ženská záležitost – jízda 

v dámském sedle byla zahájena zajímavým pohledem na věc, 

plným symboliky, zooarcheoložkou Masarykovy univerzity 

Mgr. Věrou Klontza, Ph.D. Po krátkém přiblížení vývoje koňo-

vitých následoval přehled možností uplatnění žen v jezdectví 

v různých epochách, kulturách, náboženstvích. Na toto téma 

pokračoval Ing. Karel Dvořák, vedoucí výcviku koní hřebčína 
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Slatiňany, s výkladem o vývoji jízdy v dámském sedle, zdo-

konalování dámských sedel. Po polední pauze se ujala slova 

Doc. MVDr. Jana Mezerová, Ph.D., jejíž přednáška o nejčas-

tějších ranách u koní a jejich ošetření v terénních podmínkách 

oslovila nejen všechny, kdo se kolem koní pohybují, ale i od-

borníky z řad veterinářů, podkovářů a zootechniků. Ke konci 

programu promluvila zástupkyně Ministerstva zemědělství 

Ing. Martina Krejčí, Ph.D. o aktuální situaci v chovu koní z po-

hledu ministerstva. Na závěr byla zorganizována prohlídka 

stájí vedená Ing. Jiřím Machkem. Na nádvoří byli předvedeni 

plemenní hřebci polobratři Sacramoso Corelia XXV a Favory 

Corelia XXXIV a dva mladí hřebci po Generalissimus Ruana 

III, získaní z privátního chovu, kteří jsou nyní připravováni ke 

zkouškám výkonnosti. Téma jízdy v dámském sedle dokreslila 

praktická ukázka jezdkyň NHK Anežky Navrátilové a Veroniky 

Brázdové s plemennými hřebci Generale Albuza XI a Rudolfo 

Rydia XI. Po prohlídce stáje plemenných hřebců nechala zoo-

technička Ing. Jitka Raichová přítomné nahlédnout do volné 

stáje s již pěti letos narozenými hříbaty. 

SEMINÁŘ PRO STUDENTY ČZU

Dne 5. května proběhl v národním hřebčíně seminář ve spo-

lupráci s Českou zemědělskou univerzitou v Praze se zamě-

řením na chov a výcvik starokladrubských koní včetně koně 

jako památky zapsané na Seznamu světového dědictví. 

Čtyřicet studentů ČZU si nejprve v sále Císařského hostince 

vyslechlo přednášku Ing. Cyrila Neumanna, vedoucího úseku 

chov koní ČZU v Praze, a přednášku ředitele NHK Ing. Jiřího 

Machka a pak absolvovali prohlídku hřebčína včetně ukázky 

zapřahání koní s výkladem Jiřího Nesvačila jun. 

Přednáška pro studenty ČZU. Foto archiv NHK

ZÁSTUPCI NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA MEZI 

PŘEDNÁŠEJÍCÍMI NA SEMINÁŘI MENDELOVY UNIVERZITY

V pátek 8. prosince 2023 proběhl na Mendelově univerzitě 

v Brně seminář nazvaný Aktuální problémy chovu a šlechtě-

ní koní v ČR. S odborníky byla diskutována témata týkající 

se chovu a šlechtění koní, situace ve státních chovatelských 

organizacích, problematiky dostihového sportu, veterinár-

ních otázek, legislativy, podkovářství a další. Mezi přednáše-

jícími byly i zástupkyně národního hřebčína, a to Ing. Alena 

Dvořáková s tématem Informace z Ústřední evidence koní 

a Ing. Jitka Raichová s přednáškou o chovu starokladrub-

ských koní v Národním hřebčíně Kladruby nad Labem.



Galasedlovna v Heřmanově Městci. Foto Michaela Purnochová

PROHLÍDKOVÉ OKRUHY 
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Národní hřebčín je nesporně pro návštěvníky atraktiv-

ní institucí, která může prezentovat chov a využití sta-

rokladrubského koně a zároveň poskytovat kulturní i vzdě-

lávací služby na vysoké úrovni. Expozice v zámku, stájích, 

kočárovně, postrojovně a lesovně jsou průběžně doplňova-

né o krátkodobé výstavy a prezentační akce. V roce 2023 

národní hřebčín připravil na kladrubském zámku prezentaci 

panelové výstavy věnované Krajině pro chov a výcvik ce-

remoniálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem, 

a ve Slatiňanech také panelovou výstavu nazvanou Černé 

perly starokladrubské. Pro přiblížení krajiny zapsané 

na prestižní Seznam světového dědictví UNESCO návštěv-

níkům, nesoucí název Krajina pro chov a výcvik ceremoniál-

ních kočárových koní Kladruby nad Labem, národní hřebčín 

pořádal i v roce 2023 komentované projížďky krajinou ve 

výletním voze taženém dvojspřežím starokladrubských koní. 

V této činnosti budeme pokračovat i v následujícím roce. 

Národní hřebčín nabízí prohlídky v hřebčíně v Kladrubech 

nad Labem, v hřebčíně ve Slatiňanech a ve výcvikových stá-

jích v Heřmanově Městci. 

NÁVŠTĚVNICKÁ SEZÓNA V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ 

V KLADRUBECH NAD LABEM V ROCE 2023

Rok 2023 přinesl řadu novinek v rámci prohlídkových okruhů. 

Tou bezesporu nejvýznamnější bylo otevření výcvikových 

stájí v Heřmanově Městci po dvouleté rekonstrukci. Areál 

byl zpřístupněn veřejnosti od začátku dubna do konce října, 

vždy od pátku do neděle. Za celou návštěvnickou sezónu 

navštívilo stáje v Heřmanově Městci v rámci standardních 

prohlídek téměř 3500 osob. 

Rozhledna v Kladrubech nad Labem byla v roce 2023 obo-

hacena o zbrusu novou expozici. Po výstupu 87 schodů čeká 

návštěvníky odměna v podobě nejen výhledu na kladrubský 

hřebčín z ptačí perspektivy, ale také zhlédnutí nové výstavy 

s názvem Vyhlídka do minulosti, která návštěvníkovi přiblíží 

srozumitelnou a poutavou formou prostřednictvím ilustrací 

jedinečnost Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočáro-

vých koní v Kladrubech nad Labem, zapsané v roce 2019 na 

prestižní seznam UNESCO. V roce 2023 navštívilo národní 

hřebčín přes osmdesát čtyři tisíc návštěvníků. 

PŘEHLED NÁVŠTĚVNOSTI (1. 1. – 31. 12.)

Standardní 

prohlídky

Akce a mimořádné 

návštěvy
CELKEM

Kladruby 

nad Labem
32312 15158 47470

Slatiňany 12514 17308 29822

Heřmanův 

Městec
3224 4131 7355

84647

KLADRUBY NAD LABEM

Stáje

Poznejte zblízka stáje jednoho z nejstarších hřebčínů 

na světě, setkejte se s našimi starokladrubskými koňmi, 

koňmi císařů a králů, a odhalte, čím vším musí projít no-

vorozená hříbata, než se z nich stanou chovné klisny nebo 

plemenní hřebci.

Zámek

Přeneste se do dob císaře Františka Josefa I. a Alžběty 

Bavorské, přezdívané Sissi. Projděte se v jejich stopách dva-

nácti stylově zařízenými sály a komnatami, nahlédněte do 

kostela, který zde dali postavit, a nechte si vyprávět o jejich 

podivuhodných osudech.

Kočárovna, postrojovna a muzeum

Prozkoumejte soukromý kočár císaře Ferdinanda V., státní 

kočár T. G. Masaryka a další cenné kočáry a saně. Nechte se 

ohromit dokonalým modelem císařského osmispřeží a v sále 

muzea se vydejte na výpravu více než pětisetletou historií 

chovu koní v Kladrubech nad Labem.

Lesovna

Navštivte jednu z nejstarších roubenek v kraji a v ní úřa-

dovnu c. a k. lesního správce. Za ní objevte unikátní si-

mulátor jízdy v kočáře a vydejte se na virtuální projížďku 

Kladrubským Polabím. V pracovní dny lze také nahlédnout 

do stále fungující sedlářské dílny.

Rozhledna s výstavou „Vyhlídka do minulosti“

Vystoupejte po 87 schodech do výšky 17 metrů na býva-

lou vodárenskou věž, přestavěnou na rozhlednu, a užijte si 

pohled na areál hřebčína z ptačí perspektivy. Součástí je 

také výstava s názvem Vyhlídka do minulosti, která ná-

vštěvníkovi přiblíží srozumitelnou a poutavou formou pro-

střednictvím ilustrací jedinečnost Krajiny pro chov a výcvik 
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ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem 

zapsané v roce 2019 na seznam UNESCO.

Návštěvnická sezóna: od 1. dubna do 31. října, úterý až neděle

Otevírací doba pokladny: 9.30–16.00 

Časy prohlídek: 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00 

a 16.00 hod.

Nová expozice na rozhledně. Foto archiv NHK

SLATIŇANY

Stáje, kočárovna a sedlovna

Návštěvníci se mohou těšit na komentovanou prohlídku stá-

jí, které jsou již přes 70 let domovem vraných starokladrub-

ských koní. Prohlídka zahrnuje stáj plemenných hřebců, stáj 

klisen, kde jsou v jarních měsících k vidění naše nejmladší 

hříbata; kočárovnu a historickou sedlovnu rodu Auerspergů.

Návštěvnická sezóna: od 1. dubna do 31. října, úterý až neděle

Otevírací doba pokladny: 9.30–16.00 hod.

Časy prohlídek: 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00 

a 16.00 hod.

HEŘMANŮV MĚSTEC

Zavítejte do bývalých knížecích stájí rodu Kinských, kte-

ré dnes slouží jako výcvikové středisko pro mladé sta-

rokladrubské vraníky. Jedinečná novorománská stavba Vás 

zaujme impozantním proskleným atriem. V postrojovně 

a galasedlovně můžete obdivovat historické knížecí postroje 

staré téměř 200 let, výstroj na koňské pólo a soubor unikát-

ních historických sedel.

Návštěvnická sezóna: od 1. dubna do 31. října, pátek až neděle

Otevírací doba pokladny: 9.30–16.00 hod.

Časy prohlídek: 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00 

a 16.00 hod.

Hlavní stájový trakt s prosklenou střechou. Foto archiv NHK



Rozhledna. Foto archiv NHK
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Den ozbrojených sil. Foto archiv NHK

SPOLUPRÁCE S HRADNÍ STRÁŽÍ
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STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ SOUČÁSTÍ 

OSLAV HRADNÍ STRÁŽE

Ve středu 28. června 2023 si Hradní stráž s předstihem 

připomněla Den ozbrojených sil. K této příležitosti se 

na III. nádvoří Pražského Hradu konala slavnost, na které 

nechyběli jezdci a starokladrubští koně z Národního hřebčí-

na Kladruby nad Labem. Nejprve proběhl slavnostní nástup 

Hradní stráže a udílení vyznamenání u příležitosti tohoto 

významného dne. Součástí vojenského ceremoniálu byl 

příjezd praporečníka s historickou standartou preziden-

ta republiky, se strážnými na koních, a to v historizujících 

legionářských uniformách. Role praporečníka se ujal Jakub 

Hlávka s plemenným hřebcem Generalissimus Rarita II, 

doprovázeli ho Jan Holec se Sacramoso Sorga X-16 a Petr 

Novák se Sacramoso Belisa X-22. Po nástupu program 

pokračoval propracovaným exhibičním vystoupením moto-

cyklové a přehlídkové jednotky Hradní stráže. Slavnost byla 

zakončena koncertem Hudby Hradní stráže. 

Oslavy Dne ozbrojených sil na Pražském hradě. Foto archiv NHK

DVOJSPŘEŽÍ STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ 

NA SLAVNOSTNÍM NÁSTUPU HRADNÍ STRÁŽE

Dne 12. října si Hradní stráž připomněla slavnostním nástu-

pem na III. nádvoří Pražského hradu 102. výročí od oka-

mžiku, kdy jí byl předán první bojový prapor. Rekonstrukce 

slavnostního aktu předání historického bojového praporu, 

který dne 13. října 1921 udělil prezident Československé 

republiky T. G. Masaryk Hradní stráži, se účastnil i Národní 

hřebčín Kladruby nad Labem. Dvojspřeží starokladrubských 

plemenných hřebců Favory Risa XXXII a Generalissimus 

Roncha VI, vedené Jiřím Nesvačilem jun. s přísedícím 

Jakubem Mackem, dovezlo na III. nádvoří Pražského hradu 

samotného T. G. Masaryka. Spřežení starokladrubských 

koní byla za první republiky Hradem tradičně využívána 

k ceremoniálním službám. Následovalo přehlídkové vystou-

pení motocyklové a čestné jednotky Hradní stráže. Na slav-

nosti byl osobně přítomen prezident republiky Petr Pavel. 

Zajímavostí je, že národní hřebčín zapřáhl při této příleži-

tosti historický kočár typu Mylord, který Hrad pro převoz 

státníků a prvního československého prezidenta používal. 

Prezidentský kočár T. G. Masaryka byl vyrobený v roce 1914 

Josefem Řípou a národní hřebčín jej nechal restaurovat 

v roce 2018. Návštěvníci národního hřebčína si jej mohou 

prohlédnout ve stálé expozici v kočárovně v Kladrubech nad 

Labem. Dále byly pro tuto slavnostní příležitost použity 

i repliky postrojů, které byly v té době používány s prezident-

ským kočárem. 

Oslavy 102. výročí předání prvního bojového praporu. Foto Zuzana Bönisch
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Prezident Petr Pavel v dánských královských stájích. Foto KPR: Zuzana Bönisch



Juvel – Favory Eminenza XXVII-20. Foto Felicia Murkes
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Spolupráce Národního hřebčína Kladruby nad Labem 

s královským dvorem v Dánsku započala jednáním v roce 

1993, myšlenku využití starokladrubských koní pro ceremo-

niální zápřež inicioval princ Henrik. V roce 1994 putovalo 

do Kodaně první šestispřeží běloušů. Následně až do sou-

časnosti byli kontinuálně vybíráni a dodáváni další koně pro 

královské stáje.

Švédská královská jízdní garda používá od roku 2004 sta-

rokladrubské koně pod sedlem, jezdí na nich hudebníci, 

a to trumpetisti. Spolu se shirským koněm, kterého v rámci 

této královské gardy sedlají bubeníci, se jedná o dvě jediná 

importovaná plemena používaná v královské jezdecké gardě 

ve Švédsku. V ostatních případech používají výhradně švéd-

ské teplokrevníky.

DVA BĚLOUŠI PRO KRÁLOVSKOU 

JÍZDNÍ GARDU VE ŠVÉDSKU

Dva v roce 2023 pětiletí bělouši po hřebci Favory 

Albuza XXVII odcestovali 17. ledna do Švédska. Dopravu 

koní zajistil národní hřebčín. Vedoucí výcviku v Kladrubech 

n. L. Jakub Mack s Jakubem Hlávkou absolvovali s koňmi 

trasu dlouhou cca 1000 km, zahrnující plavbu trajektem, 

na jih Švédska, kde byli oba valaši dočasně ustájeni v ka-

ranténní stáji. Později byli přesunuti do centra Stockholmu, 

kde probíhá zhruba roční příprava pro ceremoniální službu 

v královském paláci v centru města. Bělouši jsou koňmi 

fanfárových trumpetistů v čele průvodu vojenské kapely. 

Starokladrubští koně jsou vojáky Královské švédské jízdní 

gardy využíváni i jako školní koně pro výcvik začínajících 

jezdců, příležitostně jsou zapřaháni do kočáru. 

Do stájí kasáren sloužící královské jízdní gardě je každo-

ročně zakoupeno více koní, převážně švédští teplokrevníci 



Justus – Favory Agara XXVII-22. Foto Felicia Murkes
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ryzé barvy. Koně naskladnění v jednom roce získávají jméno 

začínající stejným písmenem, nově příchozí starokladrubští 

bělouši jsou tak nazýváni Juvel (Favory Eminenza XXVII-20) 

a Justus (Favory Agara XXVII-22). 

PREZIDENT V DÁNSKÝCH KRÁLOVSKÝCH STÁJÍCH

Prezident České republiky Petr Pavel si během své návště-

vy Dánska, která proběhla dne 15. května, prohlédl také 

královské stáje se starokladrubskými koňmi, kteří pocházejí 

z Národního hřebčína Kladruby nad Labem. Stalo se tak 

po audienci u královny Markéty II. Starokladrubští koně tak 

bez pochyby přispívají k vynikajícímu renomé Česka v této 

severské zemi. 

VE SLUŽBÁCH KRÁLŮ

V Den české státnosti ve čtvrtek 28. září 2023 ve 20.00 ho-

din odvysílala Česká televize na stanici ČT2 premiéru 

dokumentu „Ve službách králů“. Ten pojednává o příběhu 

starokladrubských koní od minulosti do současnosti, od 

narození, přes výcvik až ke službě na královských dvorech. 

Dokument sleduje příběhy koní, kteří ze svého rodiště 

v hřebčíně v Kladrubech nad Labem cestují do severských 

království Dánska a Švédska, aby tam plnili svou historickou 

ceremoniální roli.

Dokument připravil stejný tým, který byl tvůrcem úspěšné-

ho cestopisu Českem na koňském hřbetu. Režisérkou opět 

byla Jana Škopková, téměř hodinový dokument připravila 

společnost lifeREPORT pod vedením Reného Šíra. Uvedení 

dokumentu v den svátku sv. Václava je více než symbolické 

i z toho důvodu, že kladrubský kostel, který je součástí hřeb-

čína, je zasvěcen právě tomuto světci. 



Chovatelský den Zemského hřebčince Tlumačov. Foto Dalibor Gregor

SPOLUPRÁCE SE ZEMSKÝMI HŘEBČINCI 
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Zemský hřebčinec Písek a Zemský hřebčinec Tlumačov jsou 

státní příspěvkové organizace zřízené Ministerstvem země-

dělství. Plní funkci chovatelského zařízení, uskutečňujícího 

šlechtitelskou činnost a provádějícího šlechtitelská opatření, 

jehož úkolem je významným způsobem přispívat k čisto-

krevné plemenitbě, uchování genetických rezerv v chovu 

koní. K tomu také plní funkci uchovatele kulturního dědictví. 

Národní hřebčín s oběma hřebčinci úzce spolupracuje, a to 

jak v oblasti zajištění plemenitby u privátních chovatelů sta-

rokladrubských koní, tak v oblasti prezentační a osvětové. 

Velká jezdecká čtverylka na Dni starokladrubského koně. Zleva Hana 

Stránská, Jiří Machek, Ondřej Mamica. Foto Michaela Purnochová

STAROKLADRUBŠTÍ PLEMENNÍ HŘEBCI 

V ZEMSKÝCH HŘEBČINCÍCH V ROCE 2023

V roce 2023 působili druhou sezónou v Zemském hřebčinci 

Tlumačov v inseminaci čerstvým spermatem níže uvedení 

hřebci: 

Bělouš 2391 Rudolfo Extracta VIII, narozen v roce 2013, do 

plemenitby zařazen v roce 2017.

Hřebec působí aktivně v plemenitbě od roku 2019, v chovu 

NHK se po něm dosud narodilo 9 hříbat, 4 hřebečci a 5 klis-

niček. Potomstvo je v odchovu.

Hřebec má velmi dobrou mechaniku pohybu, je mimořádně 

charakterní a všestranně využitelný, dobře krmitelný.

V sezóně 2022 bylo inseminováno 13 klisen, z toho 5 bylo 

zjištěno jako březí. V roce 2023 se v privátním chovu po 

tomto hřebci narodilo 5 hříbat (jeden hřebeček, 4 klisničky).

V sezóně 2023 bylo inseminováno 7 klisen, 3 byly zjištěny 

jako březí.

Vraník 2913 Siglavi Pakra Escala XIII, narozen v roce 2017, 

do plemenitby zařazen v roce 2021.

Hřebec ochotný k práci, s dobrým charakterem, jeho výho-

dou je vraná barva bez odznaků. Hřebec je z hlediska pří-

buznosti využitelný na relativně vysoký počet vraných klisen 

privátního chovu.

Hřebec působil v sezóně 2022 v plemenitbě prvním rokem. 

Zapuštěno bylo 9 klisen, pouze 2 zjištěny březí. V roce 2023 

se v privátním chovu po tomto hřebci narodil jeden hřebe-

ček a jedna klisnička, obě hříbata velmi typická, s výborným 

exteriérem.

V sezóně 2023 bylo inseminováno 9 klisen, pouze jedna byla 

zjištěna jako březí.

V roce 2023 byl do ZH Písek umístěn prověřený sta-

rokladrubský plemenný hřebec 1651 Favory Albuza XXVII. 

Jeho potomstvo vyniká velkým rámcem a exteriérem.

Tento sedmnáctiletý hřebec má celkem 43 potomků, 

6 dcer je zařazeno v základním stádu klisen NHK, jeho 

syn 3043 Favory Corelia XXXIV působí v plemenitbě.

V sezóně 2023 bylo inseminováno 12 klisen, 6 bylo zjištěno 

jako březí.

V roce 2023 bylo inseminací čerstvým spermatem zapuště-

no celkem 28 klisen privátních chovatelů. 

Favory Albuza XXVII. Foto archiv NHK

OSTATNÍ SPOLUPRÁCE

Národní hřebčín spolupracuje se zemskými hřebčinci i při 

pořádání prezentačních akcí. V roce 2023 se koně s jezdci ze 

Zemského hřebčince Písek a Tlumačov účastnili programu 

Dne starokladrubského koně dne 27. května 2023. Koně 

a jezdci z národního hřebčína se zúčastnili dne 4. břez-

na 2023 tradiční Jarní jihočeské přehlídky plemenných 

koní v ZH Písek, dne 24. června 2023 Chovatelského dne 

v ZH Tlumačov.



SPOLUPRÁCE SE STŘEDNÍ ŠKOLOU CHOVU 

KONÍ A JEZDECTVÍ KLADRUBY NAD LABEM 



Hubertova jízda žáků Střední školy chovu  

koní a jezdectví. Foto Pavel Zahradník
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Spolupráce mezi Střední školou chovu koní a jezdectví 

Kladruby nad Labem a Národním hřebčínem Kladruby nad 

Labem představuje nedílnou součást fungování obou insti-

tucí. Stejně jako v předešlých letech i v roce 2023 prováděli 

žáci školy odborný výcvik ve stájích hřebčína pod vedením 

zkušených učitelů odborného výcviku.

Škola se tradičně podílela na organizaci pravidelných akcí 

Národního hřebčína Kladruby nad Labem. Žáci školy se 

například zapojili do odstavu hříbat a třídění koní. Pomáhali 

také s organizací hiporekondičních kurzů, kde vedli koně. 

Zúčastnili se oslav Dne starokladrubského koně či Rudolfova 

poháru. Během této akce zapisovali a shromažďovali vý-

sledky z drezurních zkoušek, pomáhali při maratonu, ote-

vírali a zavírali kolbiště. Přítomni byli také u oslav zápisu 

na seznam UNESCO 2023, na kterých žáci školy předvedli 

ukázky voltiže a hipoterapie.

Během výstavy Země živitelka v Českých Budějovicích pre-

zentovali žáci starokladrubské koně v ukázkách výcvikových 

hodin a v ukázce čtverylky. Žáci SŠChKJ se také účastnili 

jubilejního 30. ročníku mezinárodní výstavy koní Kůň 2023 

v Lysé nad Labem. Na této významné akci obdržela škola 

Cenu výstavy Kůň 2023 za dlouholetou spolupráci při pří-

pravě a realizaci těchto výstav.

V květnu 2023 se Střední škola chovu koní a jezdectví 

Kladruby nad Labem ve spolupráci s národním hřebčínem 

stala pořadatelem soutěže v předvádění koní pro studenty 

středních odborných škol zaměřených na chov koní, jez-

dectví a dostihy. Účastnily se školy z Benešova, Humpolce, 

Přerova, Velké Chuchle a Kladrub nad Labem. Vítězem se 

stal žák 3. ročníku Miroslav Konopa a druhé místo obsadila 

žákyně 3. ročníku Nicol Mrázová. Na podzim zakončili žáci 

třetích ročníků jezdeckou sezónu v překrásné krajině areálu 

národního hřebčína účastí na slavnostní Hubertově jízdě. 



SPOLUPRÁCE S NÁRODNÍM ZEMĚDĚLSKÝM 

MUZEEM A ZÁMKEM KAČINA 



Vernisáž výstavy Starokladrubský kůň, národní poklad. Foto kancelář Senátu
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ODBORNÁ SPOLUPRÁCE

Národní hřebčín připravil pro své návštěvníky prezentaci 

panelové výstavy věnované Krajině pro chov a výcvik cere-

moniálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem, která 

je od roku 2019 zapsána na Seznam světového dědictví 

UNESCO. Výstava vznikla ve spolupráci Národního země-

dělského muzea a České zemědělské univerzity v Praze. 

Národní hřebčín prezentoval pouze její část – výběrové in-

formace o historii i současnosti polabské krajiny, jejíž staleté 

propojení s chovem koní vytváří ojedinělý světový fenomén. 

Výstava o 11 panelech s doprovodným videem byla k vidění 

od července 2023 až do konce roku 2023 ve výstavním sále 

zámku, v areálu Národního hřebčína Kladruby nad Labem. 

Panelová výstava ve výstavním sále zámku. Foto archiv NHK

Výstava je jedním z výstupů projektu České zemědělské 

univerzity a Národního zemědělského muzea „Krajina pro 

chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech 

nad Labem“, schváleného Ministerstvem kultury v roce 2019 

ve výzvě NAKI II., jehož výsledkem je i Návrh na zařaze-

ní Metody výcviku ceremoniálních kočárových koní na 

Reprezentativní seznam nemateriálního kulturního dědictví 

lidstva a stanovení způsobu jeho zachování.

SPOLUPRÁCE V MUZEJNICTVÍ

Součástí prohlídkového okruhu Zámecká konírna Muzea 

českého venkova v zámku Kačina je dlouhodobě kočár typu 

Phaeton ze sbírek národního hřebčína. Kočár je původem 

z Paříže a byl vyroben okolo roku 1900.

POPULARIZAČNÍ A PREZENTAČNÍ AKCE

Příkladem vzájemné spolupráce je prezentace plemen 

starokladrubského koně na akcích Národního zemědělské-

ho muzea. První říjnovou sobotu se již tradičně na zámku 

Kačina konala akce nesoucí název Koně na Kačině. V roce 

2023 nechybělo vystoupení voltižního družstva pod vedením 

Bohunky Rosůlkové s koněm národního hřebčína Generale 

Corinzia XLIX-26. 

Koně na Kačině. Foto Miloš Truhlář

Obě instituce spolupracovaly i v roce 2023 na popularizaci 

starokladrubského koně a jeho přiblížení budoucím gene-

racím při organizaci příměstských táborů v rámci dílčích 

výletů malých táborníků do národního hřebčína.

Národní hřebčín Kladruby nad Labem a zámek Kačina nabí-

zí pro individuální návštěvníky cenově zvýhodněnou kombi-

novanou vstupenku.
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VÝSTAVA STAROKLADRUBSKÝ KŮŇ, NÁRODNÍ 

POKLAD V SENÁTU PARLAMENTU ČR

Ve čtvrtek 26. října byla slavnostně zahájena výstava s ná-

zvem Starokladrubský kůň, národní poklad, která se nachá-

zela v Mytologické chodbě Senátu Parlamentu ČR. Ta se 

konala u příležitosti nadcházejícího pátého výročí zapsání 

Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních kočárových koní 

v Kladrubech nad Labem na seznam UNESCO. Představuje 

jedinečné starokladrubské koně, historii císařského dvorní-

ho hřebčína a unikátní krajinu. Výstavu připravilo Národní 

zemědělské muzeum ve spolupráci s národním hřebčínem, 

záštitu nad ní převzal senátor Petr Vícha. Na vernisáži 

nechyběli ani vlajkonoši národního hřebčína Jakub Mack 

v sedle hřebce Favory Risa XXXII a Jakub Hlávka s hřebcem 

Generalissimus Rarita II. V den státního svátku 28. října měli 

návštěvníci možnost, v rámci Dne otevřených dveří, navští-

vit historické prostory Valdštejnského paláce, dvě pracovny 

místopředsedů, Jednací sál nebo výše zmíněnou výstavu. 

Sídlo Senátu si v sobotu přišlo prohlédnout na 2 800 ná-

vštěvníků. Výstava byla zpřístupněna až do 7. ledna 2024. 

Výstava Starokladrubský kůň národní poklad v Senátu parlamentu 

České republiky. Foto kancelář Senátu
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Cesta prvňáčků do školy. Foto archiv NHK

TŘÍKRÁLOVÝ KONCERT

Národní hřebčín Kladruby nad Labem ve spolupráci s obcí 

Kladruby nad Labem se opět vrátil k tradici Tříkrálového 

koncertu. V pátek 6. ledna 2023 se od 18 hod. v kostele 

sv. Václava a Leopolda konal Tříkrálový koncert v podání 

Petra Vacka, pedagoga Konzervatoře Pardubice. 

Tříkrálový koncert. Foto archiv NHK

NÁRODNÍ HŘEBČÍN NA 13. ROČNÍKU 

SLATIŇANSKÉHO POZASTAVENÍ

I v roce 2023 Národní hřebčín Kladruby nad Labem pre-

zentoval chov starokladrubského koně na Slatiňanském 

pozastavení pořádaném městem Slatiňany 20. května. 

Vystoupení národního hřebčína zahájili vlajkonoši Karel 

Dvořák v sedle Solo Bandira XXXV a Alice Nováková v sedle 

Sacramoso Belisa X-22. Následoval kočárový rej s ukázkou 

různých typů zápřeže a jezdecká čtverylka. Dalším bodem 

programu byl křest prvního hříběte narozeného v letoš-

ním roce v hřebčíně ve Slatiňanech, kterým je hřebeček 

Solo Fortagia XXXVIII-1 z matky 539 Fortagia. Narodil 

se 10. ledna, avšak o 40 dní před předpokládaným datem 

narození, což je pro přežití a zdárný vývoj hříběte napros-

to kritické. I přes tuto skutečnost byl hřebeček od začátku 

velmi životaschopný a ošetřovatelé ze střediska chovu mu 

poskytli maximální odbornou péči. Následovala čtveryl-

ka v dámských sedlech v podání Michaely Dobrovolné se 

Sacramoso Mantova X, Zuzany Hovorkové se Sacramoso 

Xatina X-31, Karla Dvořáka se Solo Bandira XXXV 

a Samuela Sluky se Siglavi Pakra Mantada X-12. Celý pro-

gram národního hřebčína zakončilo vystoupení s názvem 

Rychlá kola, kde se divákům představilo jednospřeží vedené 
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Kateřinou Neumannovou, dvojspřeží vedené Vladimírem 

Moudrým a čtyřspřeží vedené Petrem Novákem. 

Slatiňanské pozastavení. Foto archiv města Slatiňany

LOUTKOVÉ DIVADLO V KLADRUBECH NAD LABEM

Do národního hřebčína na začátku letních prázdnin zaví-

talo Divadlo poutníka Hrocha se svými loutkami. V sobotu 

15. července od 13.00 uvedlo pohádku „O ztracené princez-

ně“ a od 15.00 pohádku „O líném Janovi“. Akce byla pořádá-

na ve spolupráci s obcí Kladruby nad Labem. 

Divadlo poutníka Hrocha. Foto archiv NHK

STAROKLADRUBŠTÍ KONĚ VEZLI BUDOUCÍ PRVŇÁČKY

První školní den nemusí být pro každé dítě radostným 

okamžikem, ale když vás až před školu doveze dvojspře-

ží starokladrubských koní, kdo by se netěšil. Této tradiční 

akce se v roce 2023 zhostilo dvojspřeží starokladrubských 

běloušů vedené Julií Fedorovou a dvojspřeží starokladrub-

ských vraníků vedené Josefem Pelantem. Ti doprovodili osm 

budoucích prvňáčků od školky Hříbátka v Kladrubech nad 

Labem až před budovu ZŠ Řečany nad Labem. Mezi prvňáč-

ky nechyběly ani letos děti zaměstnanců národního hřeb-

čína. Stejná spřežení svezla k základní škole i předškoláčky 

z Řečan nad Labem. Další dvě spřežení starokladrubských 

běloušů vedená vozataji Jiřím Nesvačilem jun. a Michaelou 

Chylíkovou svezla žáky prvních tříd i v nedaleké Přelouči.
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STAROKLADRUBŠTÍ VRANÍCI NA OSLAVÁCH 100 LET 

DOBROVOLNÝCH HASIČŮ V KLADRUBECH NAD LABEM

Oslavy 100. výročí založení sboru dobrovolných hasičů 

v Kladrubech nad Labem se konaly v sobotu 23. září 2023. 

Od 10 hodin proběhla prezentace na hasičské závody 

a o hodinu později projela obcí kolona hasičských vozidel. 

Poté přivezlo dvojspřeží starokladrubských běloušů vedené 

Julií Fedorovou ke Kůrkovu jezírku starostku obce paní Věru 

Vnenčákovou a náměstka ředitele pro chov koní a kulturní 

krajinu národního hřebčína Vlastimila Váňu. Druhé dvojspře-

ží starokladrubských vraníků vedené Josefem Pelantem 

táhlo historickou koňskou stříkačku a přivezlo pana Václava 

Čermáka s novým praporem SDH, který po příjezdu pře-

dal panu Janu Pokornému. Krátkými projevy starostky 

obce a pana Vlastimila Váni před nastoupenými soutěž-

ními jednotkami byly zahájeny hasičské závody (Memoriál 

Františka Doubravy). Závodů se zúčastnilo 17 družstev, 

z toho tři tvořily ženy – hasičky, čtyři byla dětská družstva 

a zbytek tvořila družstva mužů. K nejlepším družstvům 

mezi ženami patřily hasičky ze SDH Voleč, stejně úspěšné 

bylo i dětské družstvo a mezi muži hasiči zvítězili zástupci 

SDH z Heřmanova Městce. 

Oslavy 100 let dobrovolných hasičů v Kladrubech nad Labem. 

Foto archiv NHK

SETKÁNÍ ČLENŮ SDRUŽENÍ ESSA

Ve dnech 23. a 24. října 2023 se po covidové odmlce opět 

konalo tradiční zasedání členů Asociace evropských stát-

ních hřebčínů (ESSA – European State Studs Association) 

a to v maďarském hřebčíně Szilvásvárad. Společná setkání 

s představiteli hřebčínů a hřebčinců jsou příležitostí pro 

realizaci společných projektů, jezdeckých vystoupení, pro-

pagace kultury a tradičních hodnot státních hřebčínů. Za 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem se tohoto setkání 

zúčastnil ředitel Jiří Machek. V pondělí 23. 10. byly přítom-

nými členy projednány všechny body oficiálního programu 

zasedání včetně přijetí nových členů, kterými jsou hřebčín 

Szilvásvárad (Maďarsko), zemský hřebčinec Warendorf 

(Německo), hřebčín Yeguarda Cartuja Hierro del Bocado 

(Španělsko), Sdružení přátel a příznivců bývalého hřeb-

čína Trakény (Německo) a Národný žrebčín Topoľčianky 

(Slovensko). Na druhý den setkání byla připravena prohlídka 

místního hřebčína vedená ředitelem Davidem Cseri. 

Dlouholetou prezidentkou sdružení ESSA je Dr. sc. agr. 

Astrid von Velsen-Zerweck, která je zároveň ředitelkou ně-

meckého hřebčína Marbach. Členové tohoto sdružení orga-

nizují společná vystoupení, koně a jezdci z národního hřeb-

čína tak v letošním roce byli v rámci výstavy EUROCHEVAL 

v německém Offenburgu např. součástí ESSA čtverylky, 

v níž ve večerní Gala show vystoupili společně se zástupci 

německého hřebčína Marbach a švýcarského národního 

hřebčína SNG. Další setkání členů sdružení ESSA by mělo 

proběhnout v roce 2024 v rakouském Piberu, zorganizování 

ESSA Assembly 2025 zase přislíbili zástupci státních hřeb-

čínů z Rumunska. Národní hřebčín toto setkání zorganizoval 

v Kladrubech nad Labem v roce 2018.
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SVATOMARTINSKÝ PRŮVOD VE SLATIŇANECH

V sobotu 11. listopadu jsme ve Slatiňanech přivítali 

sv. Martina. Mezi návštěvníky převládala především otázka, 

proč přijel sv. Martin na černém koni?! Celou svatomartin-

skou legendu vysvětlil pan farář před kostelem sv. Martina. 

Zmíněný světec pocházel z dnešního Maďarska, narodil se 

v roce 316 či 317 n. l., ale většinu života strávil ve Francii. 

Zde působil jako římský voják a jezdil právě na vraném koni. 

Do dnešních dnů se v Latinské Americe zobrazuje na tma-

vém koni. I z tohoto důvodu přijíždí náš Martin ke kostelu 

jako římský voják na vraném koni. Avšak vždy má sebou 

tzv. knechta, pomocníka, který vede i koně bílého, u kostela 

sv. Martin přesedá a odjíždí zpět ke hřebčínu jako světec. 

Dalším nepopiratelným faktem je, že v kostele sv. Martina 

ve Slatiňanech je právě tento světec vyobrazen na koni 

černém, což je i barva starokladrubských koní, které národní 

hřebčín chová právě ve Slatiňanech, byť je tato shoda barev 

koní náhodná. Po průvodu předvedli své umění šermíři. 

Opomenuty nezůstaly ani děti, pro které byly přichystány 

dílničky jak ve stánku, tak v návštěvnickém centru Hřebčína 

Slatiňany. Ochutnat bylo možno svatomartinské víno či sva-

tomartinské rohlíčky, tradiční svařák či medovinu. Otevřeny 

byly i brány státního zámku Slatiňany. 

Svatomartinský průvod. Foto archiv NHK

30 LET JÍZDNÍHO ODDÍLU MĚSTSKÉ POLICIE OSTRAVA

V sobotu 25. listopadu oslavila na Integrovaném výjez-

dovém centru Ostrava-Jih Skupina hipologie 30 let od 

doby, kdy byli do služby v Ostravě zařazeni koně. Navázali 

tak na dlouhodobou tradici použití koní v policejní službě, 

která se začala v Ostravě psát již v roce 1899. Novodobá 

historie ostravských policejních koní v ulicích města Ostravy 

je úzce spjata se vznikem Městské policie Ostrava v roce 

1992. V průběhu tohoto roku bylo zakoupeno dvanáct koní 

a k jejich policejnímu výcviku bylo vybráno třináct strážní-

ků. Následující rok byl Jízdní oddíl Městské policie Ostrava, 

později přejmenovaný na Skupinu hipologie, zařazen do vý-

konu služby v ulicích Ostravy. Ostravská jízdní policie při 

výkonu služby využívala nejprve plemena český teplokrevník 

a slezský norik. Dnes je k výkonu služby využíváno plemeno 

starokladrubský kůň, jehož výhodou je jeho všestrannost, 

klidná a vyrovnaná povaha a majestátní vzhled. Nemalou 

roli hraje i barva starokladrubských běloušů, protože prá-

vě město Ostrava má ve znaku bílého koně. Aktuálně má 

Městská policie Ostrava ve svých stájích dvanáct koní 

plemene starokladrubský kůň, a to šest běloušů a šest vra-

níků. Tyto koně sedlá celkem deset mužů a tři ženy. V rám-

ci sobotní oslavy byla rovněž pokřtěna kniha s názvem 

„Starokladrubští koně ve službách policie“ autora Dalibora 

Gregora. Kmotry knihy se stali primátor statutárního měs-

ta Ostravy Jan Dohnal a ředitel Městské policie Ostrava 

Miroslav Plaček. 

Jízdní oddíl městské policie Ostrava. Foto Dalibor Gregor
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SLAVNOSTNÍ ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO 

STROMEČKU V KLADRUBECH NAD LABEM

Dnes si již Vánoce nikdo nedovede představit bez ozdo-

beného stromečku a v Kladrubech nad Labem tomu není 

jinak. V pátek 1. prosince se konala před obecním úřadem již 

tradiční událost, při níž byl rozsvícen obecní vánoční stro-

meček. Nechyběly koledy, jarmark s vánoční tematikou či 

dílničky pro děti. Akci pořádala obec Kladruby nad Labem 

ve spolupráci s Národním hřebčínem Kladruby nad Labem 

a Sborem dobrovolných hasičů Kladruby nad Labem. Pro 

účastníky akce připravil národní hřebčín nejen projížďky 

dvojspřežím starokladrubských běloušů s Generalissimus 

Manida I a Generale Raggiera IX vedené Julií Fedorovou, ale 

pro nejmenší i svezení na jednom z našich poníků.

Rozsvícení vánočního stromečku v Kladrubech nad Labem. Foto archiv NHK

ADVENTNÍ KONCERT V KOSTELE 

SV. VÁCLAVA A LEOPOLDA

Předvánoční atmosféru si mohli návštěvníci zpříjemnit 

i v Národním hřebčíně Kladruby nad Labem. Adventní kon-

cert v podání Smíšeného pěveckého sboru Josef Bohuslav 

Foerster Přelouč se uskutečnil v pátek 8. prosince 2023 od 

18.00 hodin v kostele sv. Václava a Leopolda. Již od 17 hod. 

zazněly na návsi před kostelem vánoční koledy v podání 

dechové hudby Josefa Pecky. 

Adventní koncert v podání Smíšeného pěveckého sboru Josef Bohuslav 

Foerster. Foto archiv NHK
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Národní hřebčín mimo jiné vykonává činnost tzv. uznaného 

chovatelského sdružení pro starokladrubského koně. Pro 

toto plemeno vede celosvětovou plemnennou knihu (PK) 

a stanovuje obecné zásady jeho šlechtění, které jsou platné 

pro všechny chovatele tohoto plemene koní. Ty jsou stano-

veny v chovném cíli, šlechtitelském programu a řádu ple-

menné knihy.

Starokladrubský kůň je původním českým plemenem koní, 

které svým významem překračuje hranice České republi-

ky. Zároveň patří, vzhledem k malému počtu jedinců, mezi 

ohrožená plemena. Starokladrubský kůň je zařazen do 

Národního programu konzervace a využívání genetických 

zdrojů zvířat významných pro výživu a zemědělství a jeho 

chov je podporován MZe ČR. 

STAVY STAROKLADRUBSKÝCH KONÍ

Velikost populace starokladrubských koní v České republice 

se v posledních letech stále mírně navyšuje. K 31. 12. 2023 

je evidováno 2015 starokladrubských koní, což je meziroční 

nárůst o 63 jedinců. Počet plemenných hřebců a chovných 

klisen se meziročně významně nezměnil.

Ve stavu je k 31. 12. 2023:

• 52 plemenných hřebců (26 běloušů, 26 vraníků)

• 553 chovných klisen (277 bělek, 276 vranek)

Jako genetických zdroj (GZ) starokladrubský kůň je, z cel-

kového stavu 52 plemenných hřebců, evidováno 50 hřebců 

– 25 běloušů a 25 vraníků, z celkového stavu 553 chovných 

klisen, evidováno jako GZ 341 klisen (62 %) – 157 bělek 

a 184 vranek.
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Stavy starokladrubských koní v ČR ke dni 31. 12. 2023

NH PCH (privátní chov) CELKEM

  Běl. Vr. Celk. Běl. Vr. Celk. Běl. Vr. Celk.

Plemenní hřebci 17 17 34 9 9 18 26 26 52

z nich v GZ 16 17 33 9 8 17 25 25 50

Chovné klisny 83 82 165 194 194 388 277 276 553

z nich v GZ 73 81 154 84 103 187 157 184 341

Odchov ročník 2023 43 40 83 16 23 39 59 63 122

Odchov ročník 2022 31 34 65 18 27 45 49 61 110

Odchov ročník 2021 36 24 60 17 24 41 53 48 101

Výcvik ročník 2020 21 32 53 18 18 36 39 50 89

Ostatní ročník 2019 8 16 24 21 20 41 29 36 65

Ostatní ročník 2018 5 9 14 20 26 46 25 35 60

Ostatní ročník 2017 3 1 4 17 20 37 20 21 41

Ostatní ročník 2016 1 2 3 20 27 47 21 29 50

Ostatní ročník 2015 1 2 3 18 40 58 19 42 61

Ostatní ročník 2014 2 2 4 19 31 50 21 33 54

Starší koně 6 10 16 323 318 641 329 328 657

CELKEM 257 271 528 710 777 1487 967 1048 2015

* Ve stavu PCH jsou započítáni starší koně (narození do roku 2013 včetně), což může být mírně zkreslené, neboť majitelé ne 

vždy nahlásí jejich prodej, úhyn atd., proto jich může být i menší počet.
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UDRŽOVACÍ ŠLECHTĚNÍ

Pro zachování starokladrubských koní je nutné udržovat 

co nejširší základnu tohoto málopočetného plemene (bez 

možnosti importu). Pro udržení charakteristických znaků 

plemene je třeba klást důraz na původní klasické kmeny: 

Generale, Generalissimus, Sacramoso, Solo a Favory, avšak 

zároveň podporovat uplatnění kmenů neklasických: Siglavi 

Pakra, Romke, Rudolfo, které vznikly právě za účelem udrže-

ní genetické variability, zpomalení procesu zvyšování stupně 

příbuzenské plemenitby.

Přehled zastoupení kmenů v současné 

populaci plemenných hřebců v ČR

V grafu nejsou zahrnuti tři plemenní hřebci působící v za-

hraničí: Generalissimus Energia XLIX, Solo Balerína XXXVI 

a Romke Eleja X.

V roce 2023 uhynuli plemenní hřebci:

• Solo Bardana XVIII

• Solo Sacura XXIII

• Solo Elida XXVII

• Siglavi P. Matiza IX

• Favory Elpasa XXIX



Generalissimus Grapa X. Foto archiv NHK
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V roce 2023 byli z plemenitby vyřazeni hřebci: 

• Generalissimus Barbilla IX

• Sacramoso Seňorita XXII (Slovensko)

V roce 2023 byli do plemenitby zařazeni hřebci:

• 3156 Generalissimus Grapa X majitel OLIVET s.r.o.

• 3144 Solo Majunga XXXIX  majitel MVDr. Svatava 

Jančíková

VÝSLEDKY REPRODUKCE

Národní hřebčín Kladruby nad Labem

Zapuštění dostatečného počtu klisen je předpokladem pro 

chovatelskou práci, výběr kvalitních jedinců a optimální ob-

rat stáda chovných klisen. 

Celkem bylo v roce 2022 zapuštěno 118 klisen z celkového 

stavu 162 chovných klisen (73 %), z nichž se živě narodilo 

86 hříbat. Před odstavem bylo registrováno 85 hříbat.

V roce 2023 bylo zapuštěno 115 klisen z celkového stavu 

165 klisen (70 %).

Privátní chov

V privátním chovu se v roce 2023 narodilo 37 hříbat (ne-

jsou započítána hříbata narozená v zahraničí). Ta připadají 

na 62 klisen zapuštěných v roce 2022 z celkového stavu 

389 chovných klisen (16 %), všechna tato živě narozená 

hříbata byla před odstavem zaregistrována.

V roce 2023 bylo zapuštěno výrazně více klisen, 92 z celko-

vého stavu 388 klisen (24 %), z toho 28 klisen inseminací 

čerstvým spermatem.
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REKAPITULACE:

Celkem se v ČR v roce 2023 živě narodilo 123 hříbat, ta při-

padají na 180 klisen zapuštěných v roce 2022. Počet aktiv-

ních plemeníků v populaci, tj. plemenných hřebců s naroze-

ným potomstvem v roce 2023, je 31.

V roce 2023 bylo zapuštěno celkem 207 klisen z celkového 

stavu 553 klisen (37 %), což je o něco více než v předešlých 

letech (v roce 2022 bylo zapuštěno 180 klisen, v roce 2021 

bylo zapuštěno 195 klisen, v roce 2020 bylo zapuštěno 

178 klisen). Celkem 28 klisen bylo zapuštěno umělou insemi-

nací čerstvým spermatem. V Zemském hřebčinci Tlumačov 

působili v inseminaci čerstvým semenem plemeníci – bělouš 

Rudolfo Extracta VIII (7 klisen zapuštěných, z toho 3 březí) 

a vraník Siglavi P. Escala XIII (9 klisen zapuštěných, z toho 

1 březí). V Zemském hřebčinci Písek stál v sezoně 2023 již 

starší prověřený hřebec Favory Albuza XXVII, zapuštěno 

bylo 12 klisen, z toho 6 zjištěno jako březí.

Poměr zapuštěných klisen v majetku Národního hřebčína 

Kladruby nad Labem ke klisnám v majetku privátních cho-

vatelů je 56 % ku 44 %.

VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY V ROCE 2023

Výkonnostní zkoušky starokladrubských hřebců 

v Kladrubech nad Labem, 10.–11. 5. 2023

Ke zkouškám výkonnosti bylo předvedeno 14 hřebců (7 bě-

loušů a 7 vraníků), z toho jeden bělouš a tři vraníci v ma-

jetku privátních chovatelů. Jeden privátní hřebec nastoupil 

k přehodnocení typu a exteriéru.
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Všech 14 hřebců absolvovalo celé výkonnostní zkoušky, 

11 z nich splnilo podmínky pro zápis do plemenné knihy 

hřebců, zároveň mohou být evidováni jako genetický zdroj. 

Vítězem zkoušek se stal Generale Compostella XLIX-46, kte-

rý dosáhl celkového bodového hodnocení 8,21 a z předvedené 

kolekce hřebců výrazně vynikal typem a mechanikou pohybu. 

Solo Majunga XVIII-43. Foto archiv NHK

Bezprostředně po výkonnostních zkouškách byl udělen 

výběr do plemenitby dvěma privátním hřebcům, ti budou 

působit pod kmenovými jmény 3144 Solo Majunga XXXIX 

a 3156 Generalissimus Grapa X.

Výkonnostní zkoušky starokladrubských 

klisen ve Slatiňanech, 13.–14. 9. 2023

K výkonnostním zkouškám nastoupilo 8 vranek v majetku 

NHK. Všechny klisny výkonnostní zkoušky úspěšně absolvo-

valy. Dvě klisny splnily podmínky pro zápis do hlavní plemen-

né knihy (HPK), pět klisen může být zapsáno do plemenné 

knihy (PK) a jedna klisna do první pomocné plemenné knihy 

(1.PPK).

Všechny tyto klisny mohou být evidovány jako genetický zdroj. 

Vítězkou zkoušek se stala Farsa-38 s celkovým bodovým 

hodnocením 7,76.

Výkonnostní zkoušky starokladrubských klisen 

v Kladrubech nad Labem, 26.–27. 9. 2023

K výkonnostním zkouškám nastoupilo 10 bělek v majetku 

NHK a 7 privátních klisen, z toho 3 bělky a 4 vranky. Pro 

privátní klisny je nově z provozních důvodů určen k účasti 

ve výkonnostních zkouškách termín v Kladrubech nad 

Labem, tak by tomu mělo být i nadále.

15 klisen výkonnostní zkoušky dokončilo, dvě klisny nena-

stoupily pro zranění do maratonu.

Šest klisen splnilo podmínky pro zápis do hlavní plemenné 

knihy (HPK), sedm klisen splnilo podmínky pro zápis do ple-

menné knihy (PK). Všechny tyto klisny mohou být evidovány 

jako genetický zdroj. 

Dvě klisny neprospěly v disciplíně spolehlivosti v tahu 

v samotě.

Nejlepšího bodového hodnocení (celk. 8,19 bodu) dosáhla 

klisna Mirabell-40 po hřebci Sacramoso Majorita IV z chovu 

firmy Maneo Agro s.r.o. 

Vítězka zkoušek výkonnosti klisen v Kladrubech nad Labem Mirabell-40. 

Foto Madgalena Musilová

Celkem bylo po úspěšném absolvování VZ zapsáno 15 klisen 

do HPK, 12 klisen do PK a 2 klisny do 1.PPK. Do 2.PPK (bez 

absolvování VZ) bylo v privátním chovu v rámci registrace 

hříbat zapsáno 10 klisen v ČR a 2 klisny na Slovensku.

TŘÍDĚNÍ KONÍ V NHK

Tradičně se konala jarní a podzimní třídění starokladrub-

ských koní v hřebčíně v Kladrubech nad Labem a ve 

Slatiňanech. Při třídění jsou komisi předvedeny všechny ka-

tegorie koní, zvláštní pozornost je věnována mladým koním 

v odchovu. Obecně patří mezi nejčastější důvody k nega-

tivní selekci v ročnících hříbat zdravotní problémy, hrubé 
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exteriérové vady, nedostatečně vyjádřený typ. Hodnoceni 

jsou také plemenní koně, zejména podzimní třídění je roz-

hodující pro obměnu základního stáda. Důvod vytřídění 

konkrétního jedince je uveden v zápisu ze třídění, při každém 

třídění rozhoduje tříčlenná komise.

• Jarní třídění starokladrubských koní v Kladrubech nad 

Labem, 16. 5. 2023

• Jarní třídění starokladrubských koní ve Slatiňanech, 

17. 5. 2023

• Podzimní třídění starokladrubských koní v Kladrubech 

nad Labem, 12. 10. 2023

• Podzimní třídění starokladrubských koní ve Slatiňanech, 

8. 11. 2023

ZASEDÁNÍ RADY PLEMENNÉ KNIHY 

STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ

Rada PK STKL má 9 členů: zástupci NHK jsou 

Ing. Jiří Machek (předseda), Ing. Kateřina Neumannová, 

Ing. Zuzana Šancová, Zdenka Dyková, zástupci privát-

ních chovatelů jsou Tomáš Barták, Ladislav Dobrovský, 

Ing. Eva Halenková, Ing. Gabriela Ošťádalová, MZe ČR 

je zastoupeno Ing. Martinou Krejčí, Ph.D. Jednání Rady PK 

se pravidelně jako host účastní Vlastimil Váňa (náměstek 

pro chov koní v NHK).

Zasedání Rady PK STKL se uskutečnila v termínech: 

17. 2. 2023, 10. 5. 2023, 26. 9. 2023 – zápisy z jednání jsou 

k dispozici na www.nhkladruby.cz. 

NÁRODNÍ PROGRAM – FINANČNÍ PODPORA NA 

GENETICKÝ ZDROJ STAROKLADRUBSKÝ KŮŇ

Každoročně je chov privátních koní evidovaných jako gene-

tický zdroj podporován v rámci Národních dotací financemi 

z MZe ČR. NHK je administrátorem žádosti o dotace.

V roce 2023 bylo na genetický zdroj starokladrubský kůň 

vyplaceno 347.000 Kč. Jednalo se o kategorie – 20 klisen 

ohřebených dle alternativního připařovacího plánu, přičemž 

živé hříbě je po registraci zapsané v Ústřední evidenci koní 

(12.000 Kč/klisna), 7 klisen zaevidovaných jako GZ po ab-

solvování výkonnostních zkoušek (10.000 Kč/klisna), 1 klis-

na ohřebená po ukončeném 8. měsíci březosti (3.000 Kč/

klisna), 2 hřebci po úspěšném absolvování výkonnostních 

zkoušek vybraní do plemenitby (17.000 Kč/hřebec).

PREZENTACE PRIVÁTNÍCH STAROKLADRUBSKÝCH 

KONÍ V HLAVNÍM PROGRAMU DNE 

STAROKLADRUBSKÉHO KONĚ

V roce 2023 byl v rámci hlavního programu Dne sta-

rokladrubského koně, dne 27. 5. 2023, prezentován se-

dmnáctiletý starokladrubský valach Solo Paladia XVII-44 

po významném plemenném hřebci Solo Rosa XVII. Tento 

vraník byl odchován v hřebčíně Slatiňany, dlouhá léta byli 

jeho majiteli chovatelé starokladrubských koní, manželé 

Žampachovi. Ti podporovali drezurní vzdělávání tohoto ta-

lentovaného koně s vynikající mechanikou pohybu, v sedlové 

drezuře dosáhl stupně obtížnosti T. Solo Paladia XVII-44 je 

dlouhodobě připravován v Jezdeckém klubu ARGOS, z.s. 

(majitel Horse Expert s.r.o.) a svou jezdkyní Dianou Dziuba 

byl předveden v atraktivním küru, drezurní úloze doprováze-

né hudbou.

Starokladrubský valach Solo Paladia XVII-44 v hlavním programu 

Dne starokladrubského koně. Foto archiv NHK
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Středisko ústřední evidence koní (dále jen ÚEK) pod ve-

dením Ing. Aleny Dvořákové zajišťuje vedení ústřední 

evidence koní na základě smlouvy mezi Národním hřeb-

čínem Kladruby nad Labem a objednatelem – osobou 

pověřenou MZe k vedení ústřední evidence zvířat, kterou 

je Českomoravská společnost chovatelů a.s. Hradištko. 

Podklady za plemena anglický plnokrevník a klusák zajišťují 

pro ÚEK subdodavatelsky Jockey Club ČR a Česká klusác-

ká asociace. 

ÚEK zajišťuje dle smlouvy níže uvedené činnosti dané ple-

menářským zákonem č. 154/2000 Sb., jeho prováděcími 

vyhláškami č.136/2004 Sb. a č.448/2006 Sb. a nařízením 

Komise (EU) č. 2021/963 o identifikaci koňovitých:

• evidenci koní – k 31. 12. 2023 činil aktuální stav koňo-

vitých v ČR 106643 ks, z toho 104771 ks koní a 1872 ks 

oslů a ostatních koňovitých 

• označování a registraci koní, kteří nejsou evidováni 

v žádné plemenné knize vedené v ČR 

• vydávání identifikačních dokladů pro koně, tj. průkazů 

koní, duplikátů průkazů koní a náhradních identifikač-

ních dokladů 

• archivaci vrácených průkazů koní po dobu 3 let, pří-

padně navracení zneplatněných průkazů chovatelům 

na památku

• registraci trvale dovezených koní 

• vedení ústředního registru plemeníků včetně poskytová-

ní připouštěcích rejstříků držitelům plemenných hřebců

• evidování údajů o změnách majitelů koní, úhynech, po-

rážkách, vývozech, kastracích a ztrátách koní

• vybavení hospodářství registrovaných k chovu koňo-

vitých potřebnými formuláři – Registr koní držených 

v hospodářství – blok 1 a 2 

• evidování údajů o plemenitbě 

• evidování údajů o hodnocení koní potřebných k vyhod-

nocování šlechtitelských programů plemenných knih 

vedených v ČR

• poskytování informací chovatelům prostřednictvím vy-

daných Pokynů pro vedení ústřední evidence koní, včetně 

poskytování potřebných formulářů 

• předávání aktuálních dat dle požadavků pověřené osoby 

do informačního systému ústřední evidence 1× týdně

Na základě smluv uzavřených mezi Národním hřebčínem 

Kladruby nad Labem a jednotlivými uznanými chovatelský-

mi sdruženími, které jsou oprávněny k vedení plemenných 

knih (PK) v ČR, středisko ÚEK zajišťuje technické vedení 

PK, tzn. že eviduje dle Řádů PK všechny poskytované úda-

je o hodnocení a zápisech klisen a hřebců do příslušné PK, 

vystavuje potvrzení o původu, výpisy z PK, poskytuje katalo-

gové rodokmeny pro zkoušky výkonnosti, přehlídky a výsta-

vy a podílí se na přípravě dat pro vyhodnocování šlechtitel-

ských programů. 

Byla novelizována vyhláška č. 136/2004 Sb. o označování 

a evidenci hospodářských zvířat pod č. 130/2023 Sb. s plat-

ností od 1. 6. 2023, přičemž všechny změny, které se týkají 

koní, vstupují v platnost od 1. 1. 2024. Nejdůležitější změnou 

je povinné označování koní mikročipem i u těch plemen, 

která byla dosud označována pouze výžehy, a k těm patří 

i starokladrubský kůň. Další novinkou bude povinné hlášení 

obvyklého místa chovu koňovitých. 

V roce 2023 byla uzavřena jedna nová smlouva na označo-

vání a registraci oslů, kteří nejsou evidováni v žádné ple-

menné knize vedené v ČR, a to s Tomášem Paterem.

Dne 8. 12. 2023 se vedoucí střediska Ing. Alena Dvořáková 

zúčastnila konference k aktuálním problémům šlechtění 

koní v ČR pořádané Mendlovou zemědělskou a lesnickou 

univerzitou v Brně, kde přednesla příspěvek s informacemi 

o některých statistických údajích a trendech jejich vývoje 

u koní chovaných v ČR a evidovaných v ústřední evidenci.
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Tab. 1 – Stavy koňovitých dle plemenné příslušnosti k 31. 12. 2023

PK vedena v ČR ks  

český teplokrevník 17036  

anglický plnokrevník 9289  

klusák 1745  

český sportovní kůň (CS) 3902  

českomoravský belgický kůň 2038  

český norický kůň 1317  

slezský norik 1545  

starokladrubský kůň 2015  

huculský kůň 1077  

shetlandský pony 1461  

český sportovní pony 929  

velšská plemena pony a kob 4311  

hafling 2006  

lipický kůň 396  

Shagya-arab 949  

plnokrevný arab 701  

arabský kůň 90  

moravský teplokrevník 373  

kůň Kinský 291  

Mini horse 604  

Irish cob 1267  

trakén 160  

Connemara pony 74  

∑ 53585 51,2 %

PK vedena v zahraničí  

Quarter Horse 3245  

Paint Horse 2187  

Appaloosa 1107  

holštýnský teplokrevník 1292  

hannoverský teplokrevník 991  

holandský teplokrevník (KWPN) 1449  

fríský kůň 802  

ostatní plemena 9057  

∑ 20130 19,2 %

koně s plem. přísl. celkem 73715 70,4 %

koně bez plem. přísl. celkem 31056 29,6 %

koně celkem 104771 100 %

osli a ostatní.koňovití 1872  

celkem koňovití 106643  



Foto Michaela Purnochová

PREZENTAČNÍ A PUBLIKAČNÍ ČINNOST 
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NOVÁ PUBLIKACE O REKONSTRUKCI 

KNÍŽECÍCH STÁJÍ V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

Národní hřebčín Kladruby nad Labem vydal novou publi-

kaci s názvem Knížecí stáje v Heřmanově Městci pohledem 

stavební historie, jejímž autorem je Jan Krátký. Publikace 

vznikla v souvislosti s rozsáhlou rekonstrukcí objektu býva-

lých knížecích stájí Kinských, které v současnosti slouží jako 

výcvikové středisko národního hřebčína. Po historickém úvo-

du, jenž zároveň vysvětluje, proč stáje náleží od roku 1945 

státu, následuje exkurs do stavební historie. Stěžejní část 

je věnována generální opravě v letech 2021–2022. Kniha je 

doplněna bohatou doprovodnou fotodokumentací, přičemž 

zvlášť zajímavá je obrazová příloha srovnávající stav před 

a po rekonstrukci. Publikaci lze zakoupit v návštěvnických 

centrech národního hřebčína v Kladrubech nad Labem, ve 

Slatiňanech a Heřmanově Městci. 

Titulní strana knihy Knížecí stáje v Heřmanově Městci  

pohledem stavební historie.

ČERNÉ PERLY STAROKLADRUBSKÉ

Národní hřebčín připravil pro své návštěvníky ve Slatiňanech 

novou panelovou výstavu nazvanou Černé perly sta-

rokladrubské. Výstava, která se bude nacházet před správní 

budovou hřebčína až do konce června roku 2024, je volně 

přístupná, přináší pohled do života starokladrubských vraní-

ků od okamžiku zrození až po jejich zařazení do chovu. Texty 

doprovází žánrové fotografie paní Michaely Purnochové.

Výstava Černé perly starokladrubské. Foto archiv NHK
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SV. DONÁT OPĚT ZDRAVÍ NÁVŠTĚVNÍKY 

NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA

Také v roce 2023 národní hřebčín pokračoval v restaurování sbír-

kových předmětů a národních kulturních památek nacházejících 

se v jeho areálu. Po zrestaurování sochy sv. Gottharda v roce 

2022 přišla řada na sochu sv. Donáta, ochránce proti blesku 

a ohni, která je umístěna na samém začátku Selmické aleje, 

nedaleko hřbitovní kaple Povýšení svatého Kříže. Velmi kvalitní, 

dynamická, vrcholně barokní socha pochází z roku 1728. Ačkoli 

neznáme autora, na jejím zpracování je patrný vliv školy M. B. 

Brauna, jako je tomu u sochy sv. Gottharda. Restaurátorské 

práce proběhly v ateliéru paní MgA. Kateřiny Čihákové Myškové 

a přinesly řadu zajímavých zjištění. Po očištění nepůvodního 

nátěru se objevil nádherně žíhaný pískovec a mezi jednotlivými 

spárami byl nalezen fragment kapsle, ve které mohl být původ-

ně uložen nějaký náboženský text nebo vzkaz – ten se bohužel 

nedochoval. Restaurování bylo ukončeno v létě 2023.

Restaurovaná socha sv. Donáta. Foto archiv NHK

BERLINA COUPÉ

Celé dva roky probíhalo restaurování kočáru typu Berlina 

Coupé, který byl vyroben ve Vídni proslulou firmou Koller 

pravděpodobně už koncem 18. století, čímž se řadí k nej-

starším kočárům ve sbírkách NHK. Původního majitele 

bohužel neznáme. Berliny byly luxusní cestovní kočáry pou-

žívané při slavnostních ekvipážích i pro zviditelnění majitele 

při použití v každodenním provozu. Původ mají v 17. století 

a byly určeny pro vícespřeží. Náš exkluzivní kočár v atraktivní 

černo-červené kombinaci můžete obdivovat v naší kočárov-

ně, která je součástí návštěvnického okruhu. Restaurování 

proběhlo v Ateliérech Bárta s. r. o. 

Zrestaurovaný kočár Berlina Coupé. Foto archiv NHK
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KONĚ – OBJEVUJ SVĚT! – ENCYKLOPEDICKÝ BOX

Firma Albi v roce 2023 vydala nový zážitkový a vzdělávací 

encyklopedický box nesoucí název Koně – objevuj svět, který 

obsahuje kromě knihy s pexesem a modely koní také kapi-

tolu o starokladrubských koních. Na tvorbě ALBI boxu se 

podílel i národní hřebčín, který poskytl odborné konzultace 

a řadu fotografií. Encyklopedie je doplněna fotografiemi, 

ilustracemi a zajímavostmi o životě koní. V boxu najde-

te také sešit aktivit zaměřený na praktické chovatelské 

rady s hádankami a samolepkami, plakát s propracova-

nou anatomií koně, pexeso s plemeny koní a modely klisny 

a hříběte s ohradou. Součástí balení je i dětská vstupenka 

do Národního hřebčína Kladruby nad Labem.

NÁRODNÍ HŘEBČÍN ZRESTAUROVAL PERLEŤOVÝ 

BETLÉM A SEDLO PRO VYSOKOU ŠKOLU ŠPANĚLSKOU

Ke konci roku 2023 se do našeho depozitáře vrátily z re-

staurátorských ateliérů poslední dva letos zrestaurované 

sbírkové předměty – historické sedlo z jelenice a ostatkový 

perleťový betlém z poloviny 19. století. Zatímco perleťový 

betlém bylo možné obdivovat již ve dnech 26. až 27. pro-

since v rámci vánočních prohlídek kladrubského zámku na 

akci Zimním království starokladrubských koní, sedlo bude 

představeno veřejnosti v návštěvnické sezoně 2024 v gala-

sedlovně výcvikových stájí v Heřmanově Městci, kam histo-

ricky náleží. 

Zrestaurovaný ostatkový perleťový betlém. Foto archiv NHK

Historické sedlo pro vysokou španělskou školu. Foto archiv NHK
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ŘEDITEL NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA 

V TALK SHOW FRANTIŠKA MIFKA

Hostem talk show Františka Mifka „Večer pod lampou“ byl 

14. března 2023 ředitel národního hřebčína Jiří Machek. 

Posluchači se dozvěděli bližší informace o Národním hřeb-

číně Kladruby nad Labem, starokladrubském koni a rekon-

strukci stájí v Heřmanově Městci. 

Ředitel národního hřebčína hostem v talk show Františka Mifka.
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NÁRODNÍ HŘEBČÍN V POŘADU ČRO PARDUBICE 

VÝCHODOČESKÉ VÝLETY

Na začátku února Český rozhlas Pardubice zavítal se svým 

pořadem Východočeské výlety do Kladrub nad Labem. 

Jednou ze zastávek byl i národní hřebčín. Jak získala obec 

svůj název a jaké byly spletité osudy starokladrubských koní? 

To a mnohem více bylo tématem rozhovoru s Ing. Jiřím 

Machkem, ředitelem národního hřebčína, Ing. Jitkou 

Raichovou, hlavní zootechničkou kladrubského hřebčína, 

Mgr. Renátou Tetřevovou, kurátorkou, Ing. Janou Votrubovou, 

správkyní kulturní krajiny a Ing. Lenkou Gotthardovou, CSc., 

bývalou starostkou obce Kladruby nad Labem.

O ZREKONSTRUOVANÝCH STÁJÍCH V HEŘMANOVĚ 

MĚSTCI V ČESKÉM ROZHLASE PARDUBICE

Nově otevřené výcvikové stáje v Heřmanově Městci navští-

vil na konci dubna Český rozhlas Pardubice. Audiorozhovor 

s průvodkyní Kristinou Chaloupkovou seznámil posluchače 

s historií heřmanoměsteckých stájí a také přiblížil prohlídko-

vý okruh, který může široká veřejnost navštívit.

NÁVŠTĚVA Z FRANCIE

Dne 6. června 2023 navštívili národní hřebčín hosté 

z Francie z partnerského regionu Pardubického kraje, a to 

z Région Centre. Ředitel národního hřebčína Jiří Machek 

tak měl možnost v Kladrubech nad Labem přivítat paní 

Delphine Benassy, náměstkyni prezidenta regionu pro 

oblast kultury a spolupráce, paní Solène Benoit Hernandez, 

členku Rady, paní Emmanuelle Davignon, vedoucí 

Oddělení pro evropskou a mezinárodní spolupráci a paní 

Anne-Catherine Mercuri, koordinátorku návštěvy. Delegace 

v doprovodu náměstka hejtmana Pardubického kraje pana 

Romana Línka absolvovala projížďku kočárem a prohlídku 

stájí a zámku.

Návštěva z francouzského Région Centre. Foto archiv NHK

VÝCVIKOVÉ STÁJE V HEŘMANOVĚ MĚSTCI 

NOMINOVÁNY NA CENU PATRIMONIUM PRO FUTURO

Mimořádně zdařilá obnova historicky cenné památky vý-

cvikových stájí v Heřmanově Městci, uskutečněná v letech 

2021–2022, právem získala nominaci na cenu Národního 

památkového ústavu Patrimonium pro futuro. Tu nomino-

valo Územní odborné pracoviště NPÚ v Pardubicích. Cenu 

Národního památkového ústavu Patrimonium pro futuro 

s podtitulem Společenské ocenění příkladů dobré praxe 

vyhlašuje a uděluje NPÚ od roku 2014 ve snaze zhodnotit 

a vyzdvihnout, co se v oblasti památkové péče podařilo, 

a ocenit ty, kteří se o úspěšné dílo přičinili. 
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MINISTR ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ PETR HLADÍK 

NAVŠTÍVIL NÁRODNÍ HŘEBČÍN

V rámci výjezdu do Pardubického kraje v pátek 18. srp-

na 2023 navštívil ministr životního prostředí Petr Hladík 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem. Na jeho cestě do 

hřebčína ho doprovázel zástupce Pardubického kraje ví-

cehejtman Roman Línek. V Kladrubech nad Labem pana 

ministra přivítal ředitel Národního hřebčína Jiří Machek 

a starostka obce Kladruby nad Labem Věra Vnenčáková. 

Součástí návštěvy byla projížďka Krajinou pro chov a výcvik 

ceremoniálních kočárových koní v Kladrubech nad Labem, 

jež je zapsaná v Seznamu světového dědictví UNESCO. Pan 

ministr zhlédl v kočáře taženém čtyřspřežím starokladrub-

ských běloušů kladrubské pastviny, přírodně krajinářský park 

Mošnice, starobylé aleje a nádvoří kladrubského hřebčína. 

Nechyběla ani krátká zastávka ve stájích. 

Návštěva ministra životního prostředí Petra Hladíka. Foto archiv NHK

TOULAVÁ KAMERA VE VÝCVIKOVÝCH 

STÁJÍCH V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

V neděli 10. září 2023 odvysílala České televize v pořa-

du Toulavá kamera, který je o cestování po naší vlasti, 

tip na výlet do nově zrekonstruovaných výcvikových stájí 

v Heřmanově Městci. Natáčení proběhlo na konci srpna. 
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OSLAVY ČTVRTÉHO VÝROČÍ ZÁPISU 

KLADRUBSKÉ KRAJINY NA SEZNAM UNESCO

Oslavy výročí zápisu kladrubské krajiny na Seznam UNESCO. Foto archiv NHK

V pátek 22. září 2023 oslavil národní hřebčín čtvrté vý-

ročí, kdy byla Krajina pro chov a výcvik ceremoniálních 

kočárových koní v Kladrubech nad Labem zapsána na 

Seznam světového dědictví UNESCO. V rámci doprovod-

ného programu národní hřebčín předvedl na kladrubském 

nádvoří ukázku v letošním roce zrestaurovaného kočáru 

typu Berlina Coupé se slavnostním šestispřežím. Hlavní 

program pro pozvané hosty proběhl v Císařské jízdárně. Po 

úvodním slově ředitele národního hřebčína Jiřího Machka 

následovalo vystoupení některých z hostů. Byli jimi člen 

České komise pro UNESCO pan Michal Beneš, vrchní ředi-

tel sekce ochrany přírody a krajiny ministerstva životního 

prostředí Michal Servus, náměstek ministra pro místní 

rozvoj Jan Fluxa, náměstek hejtmana Pardubického kraje 

a předseda Rady Krajiny pro chov a výcvik ceremoniálních 

kočárových koní v Kladrubech nad Labem Roman Línek 

a náměstek ministra zemědělství Miroslav Skřivánek. 

Následovalo předvedení starokladrubských koní a tentokrát 

s ukázkou všech možných účelů, k jakým je starokladrub-

ský kůň využíván. Jednotlivé ukázky tak předvedly způsob 

použití starokladrubských koní jako koně pro volný čas jak 

v zápřeži, tak pod sedlem, jako pracovního koně, jako koně 

vhodného pro voltiž, pro drezuru, pro hipoterapii, pro jízdu 

v dámském sedle, pro využití jako ceremoniální kůň pod 

sedlem, pro jízdní oddíly policie a poslední vystoupení byla 

ukázka využití starokladrubského koně pro soutěže spře-

žení, a to v podobě čtyřspřeží vedeného Jiřím Nesvačilem 

jun. Hosté mohli v sousední otevřené volné stáji zhlédnout 

výstavu zrestaurovaných obrazových děl Emila Kotrby 

a slavnostní den důstojně uzavřel varhanní koncert v podání 

Petra Vacka v kostele sv. Václava a Leopolda. 

Oslavy výročí zápisu kladrubské krajiny na Seznam UNESCO. 

Foto archiv NHK

JEDNÁNÍ VEDOUCÍCH ZAMĚSTNANCŮ 

EKONOMICKÝCH ÚTVARŮ OSS A SPO RESORTU 

MINISTERSTVA ZEMĚDĚLSTVÍ ČR

V národním hřebčínu proběhlo dne 24. října 2023 pracov-

ní jednání vedoucích zaměstnanců ekonomických útvarů 

OSS a SPO resortu Ministerstva zemědělství ČR. Pracovní 

jednání svolala vrchní ředitelka sekce Ing. Marcela Antošová, 

dále se ho zúčastnili ředitelka Odboru ekonomiky a rozpoč-

tu MZE Ing. Miluše Houdková Šímová, dále za ministerstvo 

Ing. Jiří Havlíček, Ing. Milan Schovánek, Ing. David Vlček, 

Ing. Štěpánka Kuncová, Andrea Sechterová. Organizační 

zajištění ze strany naší organizace zajišťovala náměstky-

ně ředitele pro ekonomiku a personalistiku Ing. Jaroslava 

Nešporová, která se jednání i aktivně zúčastnila. Na progra-

mu byl návrh rozpočtu pro rok 2024, programové a projek-

tové financování 2023 a 2024 a další.



Čestné uznání pro rekonstrukci výcvikových stájí v Heřmanově Městci. 

Foto archiv NHK
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V CENTRU POZORNOSTI 

ČESTNÉ UZNÁNÍ PRO REKONSTRUKCI 

VÝCVIKOVÝCH STÁJÍ V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

V úterý 24. října proběhlo ve společenském sále Zámku 

Pardubice slavnostní předávání cen Stavby roku 2023, 

kterou již od roku 2004 vyhlašuje Pardubický kraj spo-

lu s Českou komorou autorizovaných inženýrů a techni-

ků a Svazem podnikatelů ve stavebnictví v ČR, většinou 

ve dvouletých intervalech. V roce 2023 bylo nominováno 

rekordních 32 staveb dokončených a zkolaudovaných za 

poslední dva roky do konce června 2023. Národní hřebčín 

Kladruby nad Labem do této soutěže přihlásil Celkovou 

stavební obnovu areálu výcviku koní v Heřmanově Městci. 

Ta získala čestné uznání poroty za citlivou obnovu historic-

ké památky a její doplnění pro plné funkční využití. Ocenění 

za národní hřebčín převzal náměstek ředitele pro služby 

a správu majetku Martin Lacina, pod jehož odborným 

dohledem byla rekonstrukce výcvikových stájí dokončena. 

Veřejnost také mohla volit svého favorita přímo, a to po 

dobu dvou měsíců v rámci hlasování na stránkách Stavby 

roku. V této Ceně veřejnosti získala stavební obnova areálu 

výcviku koní v Heřmanově Městci krásné druhé místo. 

RADA NÁRODNÍHO HŘEBČÍNA KLADRUBY NAD LABEM

Rada státní příspěvkové organizace je zřízena minis-

terstvem zemědělství jako dozorčí orgán zřizovatele. 

Jejími členy jsou Mgr. Ludmila Hromádková (předse-

da), Ing. Monika Schmidová, MVDr. Radek Axmann, 

Prof. MVDr. et RNDr. Petr Hořín, CSc., René Živný 

a Ing. Zuzana Šancová. Zasedání Rady NHK se v roce 2023 

uskutečnilo v termínech 30. ledna, 17. dubna, 26. června, 

18. září a 11. prosince.



PROGRAMOVÉ A PROJEKTOVÉ 

FINANCOVÁNÍ V ROCE 2023



Krajinářský park Mošnice. Foto Jiří Podrazil
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Národní hřebčín Kladruby nad Labem vyu-

žívá pro financování investičních a neinves-

tičních akcí především zdroje programové-

ho či projektového financování a dále fond 

rozvoje majetku.

Zdroje programového financování jsou 

poskytovány na základě rozhodnutí 

o dotaci z rozpočtu Ministerstva země-

dělství. V roce 2023 organizace v rámci 

programového financování proinvesto-

vala 45,74 mil. Kč. Jednalo se především 

o rekonstrukci areálu bývalého objek-

tu vrátnice v Kladrubech nad Labem 

a jeho adaptaci na budoucí návštěvnické 

centrum ve výši 28,6 mil. Kč, a o rekon-

strukci historické stodoly Na Miláčku 

ve výši 11,5 mil. Kč. U dosud neukonče-

né stavební investice do nových zdrojů 

tepla v objektech NHK bylo v roce 2023 

proinvestováno 1,7 mil. Kč.

V rámci projektového financování organi-

zace realizuje projekt „Revitalizace kra-

jinářského parku Mošnice v Kladrubech 

nad Labem – podpora biodiverzity“ 

CZ.05.4.27/0.0/0.0/18_107/0008827.  

Projekt je financován z Operačního pro-

gramu Životní prostřední, prioritní osa 4 

– Ochrana a péče o přírodu a krajinu 

– posílení biodiverzity. Rok 2023 byl tře-

tím a posledním rokem následné péče. 

Vynaložené náklady byly ve výši 245 tis. Kč, 

z toho evropská dotace ve výši 208 tis. Kč. 

V roce 2023 byl schválen k financo-

vání projekt „Revitalizace historické-

ho objektu NKP Hřebčín Kladruby nad 

Labem – obnova stodoly ocelokolny“ na obnovu histo-

rické stodoly u Kůrkova jezírka, kde v současně době sto-

jí plechová kůlna, v rámci Integrovaného regionálního 

operačního programu 2021–2027 a bude financován za 

spoluúčasti Evropské unie. Projekt je evidován pod číslem 

CZ.06.04.04/00/22_051/0002713. Bylo požádáno o vydání 

registrace akce a rozhodnutí.

V roce 2023 Národní hřebčín Kladruby nad Labem uspěl 

ve dvou žádostech o dotaci poskytovanou Ministerstvem 

kultury České republiky v rámci Programu podpory pro 

památky světového dědictví. První realizovaný projekt 

s názvem Krajina ceremoniálních kočárových koní z ptačí 

perspektivy byl podpořen 68 tis. Kč z celkových neinvestič-

ních nákladů ve výši 97 tis. Kč. V rámci projektu byly vy-

tvořeny fotografie z dronu v průběhu celého kalendářního 

roku. Druhý projekt s názvem Identifikace a pasportizace 

historických vodotečí byl podpořen dotací ve výši 296 tis. Kč 

z celkových neinvestičních nákladů 438 tis. Kč. Tento pro-

jekt byl realizovaný pro zajištění identifikace a pasportizace 



Projekt Krajina ceremoniálních kočárových koní z ptačí perspektivy byl realizován s finanční 

podporou Ministerstva kultury (fotografie na s. 12–13 a 102–105). Foto Jiří Podrazil
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historických vodotečí, které zabezpečují odvodňování a za-

vodňování krajiny.

Dalším projektem je „ Soubor opatření pro podporu 

biotopu páchníka hnědého ve Slavické oboře – 2. etapa“ 

CZ.1.02/6.2.00/14.24515. Projekt je podpořen z Operačního 

programu Životní prostředí, prioritní osa 6 – Zlepšování sta-

vu přírody a krajiny (ERDF) – podpora biodiverzity. Projekt 

je v současné době v období udržitelnosti.

Organizace tvoří a využívá také fond rozvoje majetku. 

Nevýznamnějšími akcemi financovanými z fondu bylo 

pořízení univerzálního nosiče nářadí s příslušenstvím 

za 3,5 mil. Kč, kolový nakladač 2,1 mil. Kč, rekonstrukce 

bran hlavního stájového dvora v Kladrubech nad Labem ve 

výši 0,5 mil. Kč a napájecí cisterny na pastviny za 0,5 mil. Kč.



NEJVÝZNAMNĚJŠÍ INVESTICE 

A PROJEKTY V ROCE 2023



Dokončená rekonstrukce stodoly Na Miláčku. Foto archiv NHK
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CELKOVÁ STAVEBNÍ OBNOVA AREÁLU 

VÝCVIKU KONÍ V HEŘMANOVĚ MĚSTCI

Na titulní fotografii této ročenky jsou zachyceny výcvikové 

stáje v Heřmanově Městci – stavba, která byla nejrozsáhlej-

ší investicí národního hřebčína od dokončené „velké“ rekon-

strukce v Kladrubech nad Labem v letech 2014–2015. 

Slavnostní otevření obnovených stájí po dvouleté re-

konstrukci proběhlo dne 30. března 2023. Zúčastnilo se 

ho mnoho hostů, mimo jiné ministr zemědělství Zdeněk 

Nekula, starosta města Heřmanův Městec Aleš Jiroutek, 

člen Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky 

Marek Výborný a zástupci zhotovitele stavební společnost 

AVERS, spol. s r.o., obchodní ředitel Jan Cita, a výrob-

ní ředitel Milan Popule. Po slavnostním přestřižení pásky 

přivezli vlajkonoši na starokladrubských koních historický 

klíč od brány hlavní stájové budovy. Následovalo symbolic-

ké odemknutí brány, kterého se zhostil ministr zemědělství 

Zdeněk Nekula. Do stájí tak vpustil první starokladrubské 

vraníky, čímž byl výcvik mladých starokladrubských vraníků 

v Heřmanově Městci po dvouleté přestávce opět obnoven.

Slavnostní otevření výcvikových stájí v Heřmanově Městci. Zleva 

Jiří Machek, Jan Cita, Zdeněk Nekula, Marek Výborný a Aleš Jiroutek. 

Foto archiv NHK

Termín slavnostního otevření na 30. března byl zvolen zá-

měrně. Přesně před 140 lety dne 30. března 1883 zvítězil 

ve Velké národní v Liverpoolu Karel Kinský, další významná 

osobnost spojená s heřmanoměsteckými stájemi. Pozvaní 

hosté měli možnost si celý objekt detailně prohlédnout 

a zhlédnout krátkou videoprojekci o proběhlé rekonstrukci. 

Mezi nejzajímavější místa zrekonstruovaného areálu řadíme 

středový trakt hlavní stájové budovy s proskleným atriem, 
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historickou a provozní postrojovnu a galasedlovnu, kde jsou 

k vidění různé druhy postrojů, sedel, výstroje na koňské pólo 

a řada tematických obrazů. Stáje v Heřmanově Městci jsou 

zpřístupněné také široké veřejnosti, a to od dubna do října 

ve dnech pátek až neděle.

V minulých ročenkách jsme čtenáři přiblížili obtíže, se který-

mi se stavba potýkala, a zároveň představili technické nebo 

funkční zajímavosti. Na sklonku roku 2023 lze již hodnotit 

i téměř roční užívání stavby pro výcvik starokladrubských 

koní. Jako každý začátek užívání po takto rozsáhlé úpravě 

(a s přihlédnutím k velmi specifickým potřebám vzhledem 

k charakteru užívání stavby), nebyl zcela prost drobných 

potíží. V průběhu roku bylo nutné doplnit stavby dalším mo-

biliářem podle toho, jak se postupně ustálily pracovní postu-

py vlastního výcviku koní. Zároveň i některé části změnily 

způsob užívání a musely být drobně stavebně upraveny.

Přes výše zmíněné lze celkovou rekonstrukci hodnotit jako 

zdařilou. O tom vypovídají i úspěchy mezi odbornou veřej-

ností – například čestné uznání poroty v soutěži Stavba roku 

Pardubického kraje 2023, kterou Pardubický kraj vyhlašuje 

ve spolupráci s Českou komorou autorizovaných inženýrů 

a architektů (ČKAIT). Významným oceněním je i postup mezi 

pětici nejzdařilejších obnov památek z celé České republi-

ky za rok 2023 při udělování cen Národního památkového 

ústavu Potrimonium pro futuro. Z výše uvedeného je zřejmé, 

že stavební obnova areálu výcviku koní v Heřmanově Městci 

představuje významný počin nejen v kontextu národního 

hřebčína, ale i v celorepublikovém významu.

Investiční náklady této obnovy dosáhly téměř 96 mil. Kč.

Areál výcviku koní v Heřmanově Městci. Foto archiv NHK

REKONSTRUKCE OBJEKTŮ VRÁTNICE 

V KLADRUBECH NAD LABEM

Dlouho připravovaná realizace dvojice staveb, které tvoří 

funkční celek a jsou viditelné všem návštěvníkům Kladrub 

nad Labem, byla zahájena 8. listopadu 2022. Obě stavby byly 

v průběhu 20. stol. výrazně pozměněny necitlivými úpravami 

dle požadavků provozu hřebčína. Rekonstrukce se tak zamě-

řila především na navrácení vzhledu z počátku 20. století, kte-

rý je poměrně detailně zachycen na historických fotografiích. 

Adaptací bývalých stájí (Marodestall) vzniklo v levém objektu 

nové návštěvnické centrum národního hřebčína, které svojí 

atmosférou respektuje historický kontext stavby a zároveň díky 

příznivé dispozici představuje významný kvalitativní posun pro 

prezentaci památky návštěvníkům. Druhý objekt, bývalá kovár-

na s pozdně barokní částí, patří k nejstarším objektům v celém 

národním hřebčíně. Zde byla dispozice i účel ponechán stavu 

před rekonstrukcí. Pouze došlo k odstranění novodobých úprav 

a navrácení dispozice a pohledů do období konce 19. století. 

Objetky vrátnice v průběhu rekonstrukce. Foto archiv NHK

Po předání v závěru roku 2023 se předpokládá otevření ná-

vštěvnického centra na začátek návštěvnické sezony 2024.

Celková proinvestovaná částka je předpokládaná 

ve výši 34 mil. Kč.

Objekty vrátnice po rekonstrukci. Foto archiv NHK
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REKONSTRUKCE HISTORICKÉ PILÍŘOVÉ 

STODOLY NA MILÁČKU

V dubnu loňského roku byla zahájena oprava další historické 

stodoly, které byly pro potřeby jednotlivých stájových dvorů 

budovány v polovině 19. století. Stodola Na Miláčku byla 

z celého souboru staveb nejlépe dochovaná, což významně 

usnadnilo její opravu a zároveň dovolilo poměrně přesně 

obnovit její původní vzhled. To je vidět především na krovu 

stavby, který se zachoval v poměrně dobrém stavu, a během 

opravy bylo měněno jen přibližně 10 % prvků. Stejně tak 

dobře byla dochována omítka na jednotlivých pilířích, kterou 

se podařilo věrně doplnit na porušených nebo zcela chybějí-

cích částech. Pro stavbu je typický okrový odstín vápenných 

omítek, daný použitím kopaného písku ze specifické lokality.

Součástí opravy pak byla montáž nového plotu, elektrické 

přípojky a realizace nových obslužných komunikací vně stav-

by. Dokončené dílo bylo předáno 28. listopadu roku 2023. 

Celkem bylo proinvestováno 12,8 mil. Kč.

Rekonstrukce stodoly Na Miláčku. Foto archiv NHK

OPRAVA HRAZENÍ KONÍ, SLATIŇANY

V polovině roku 2023 se podařilo realizovat dvě zakázky 

na opravu stávajícího hrazení koní v širším areálu hřebčína 

Slatiňany. První, zaměřená na opravu hrazení z oceli, dokon-

čila v roce 2022 zahájenou postupnou výměnu dožilého hra-

zení pastvin v lokalitě V Kaštance. Druhá zakázka následně 

v téže lokalitě vyměnila veškeré stávající dřevěné hrazení 

umístěné na protější straně komunikace.

Celkově tyto opravy byly ve výši téměř 5 mil. Kč.

OPRAVA HRAZENÍ KONÍ, KLADRUBY NAD LABEM

Dalším rokem postupovala průběžná výměna hrazení 

pastvin a prvků v krajině. V roce 2023 etapa byla zaměřena 

především na tzv. clumps, tedy skupiny solitérních stro-

mů v pastvinách, a výměnu hrazeni v prostoru závodiště. 

V obou případech byla použita kombinace betonových pre-

fabrikovaných sloupů s vodorovným dřevěným prvkem.

Opravy byly ve výši 1,4 mil. Kč.

OBNOVA BRAN, KLADRUBY NAD LABEM

V druhé polovině roku 2023 byla zahájena oprava vybraných 

bran do stájového dvora Kladruby nad Labem. Brány jsou 

součástí oplocení, které bylo vybudováno v třicátých letech 

20. století tehdejším ředitelem Matějíčkem (1925–1945). 

Brány prošly během rekonstrukce v letech 2014–2015 pouze 

malou úpravou a v posledních letech již vykazovaly známky 

poškození a omezené funkčnosti. Obnova byla provedena 

zároveň s doplněním nebo zesílením stávajících základů pi-

lířů a ve vlastním pilíři bylo zhotoveno železobetonové jádro 

pro vyšší odolnost.



Foto archiv NHK

KALENDÁŘ  

AKCÍ 2024 
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Měsíc Termín Název akce Místo konání

leden
6. 1. Tříkrálový koncert Kladruby n. L.

13. 1. Jezdecký ples Kladruby n. L.

únor

2.–4. 2. „V POLOLETÍ KONĚ LETÍ“ Otevření areálů NHK pro návštěvníky Kladruby n. L., Slatiňany

16.–18. 2. Účast na výstavě koní Fridrichshafen (GER)

17. 2. Zimní jezdecký pohár Slatiňany

24. 2. Seminář a setkání chovatelů starokladrubských koní Kladruby n. L.

březen
11.–17. 3. O jarních prázdninách do národního hřebčína Kladruby n. L., Slatiňany

28. 3. Zahájení hlavní návštěvnické sezony Kladruby n. L., Slatiňany

duben
6. 4. Závody spřežení Slatiňany

18.–21. 4. Mezinárodní závody spřežení Rudolfův pohár Kladruby n. L.

květen

4. 5. Drezurní závody Slatiňany

9.–10. 5. VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY STAROKLADRUBSKÝCH HŘEBCŮ Kladruby n. L.

15. 5. Jarní třídění starokladrubských koní Kladruby n. L.

16. 5. Jarní třídění starokladrubských koní Slatiňany

16.–19. 5. Účast na mezinárodních závodech spřežení Písečná

18. 5. Slatiňanské pozastavení Slatiňany

25. 5. Den starokladrubského koně Kladruby n. L.

červen

5.–9. 6. Účast na mezinárodních závodech spřežení Walkenswaard (NED)

8.–9. 6. Víkend otevřených zahrad Kladruby n. L.

15. 6. Muzejní noc Kladruby n. L.

15. 6. Drezurní závody Slatiňany

červenec

2.–7. 7. Účast čtyřspřeží na Světovém jezdeckém festivalu Aachen (GER)

13. 7. Drezurní závody Slatiňany

12. 6. Přehlídka koní určených k prodeji Slatiňany, Kladruby n. L.

27.–28. 7. Závody ve všestrannosti Heřmanův Městec

srpen

1.–4. 8. Účast na MČR spřežení Tlumačov

10. 8. Drezurní závody Slatiňany

11. 8. Dámský den Slatiňany

15.–18. 8. Účast na mezinárodních závodech spřežení Piber (AUT)

24. 8. HRADOZÁMECKÁ NOC Kladruby n. L.

září

4.–8. 9. Účast na mezinárodních závodech spřežení Szilvásvárad (HUN)

11.–13. 9. Mezinárodní konference UNESCO Kladruby n. L.

14. 9. „KLADRUBY NARUBY“ Zábavné rodinné odpoledne Kladruby n. L.

17.–18. 9. VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY STAROKLADRUBSKÝCH KLISEN NHK Slatiňany

13. 9. DEN EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ Kladruby n. L.

20.–22. 9. Účast na výstavě Kůň 2024 Lysá nad L. 

26.–29. 9. Memoriál Jiřího Škodného – Závody spřežení Heřmanův Městec

říjen

1.–2. 10. VÝKONNOSTNÍ ZKOUŠKY STAROKLADRUBSKÝCH KLISEN NHK Kladruby n. L.

3. 10. Podzimní třídění starokladrubských koní Kladruby n. L.

12. 10. Drezurní závody Slatiňany

13. 10. Účast spřežení starokladrubských koní na 134. Velké pardubické steeplechase Pardubice

19. 10. Hubertova jízda I. Kladruby n. L.

26. 10. Hubertova jízda II. pro veřejnost Kladruby n. L.

listopad
9. 11. Příjezd sv. Martina Slatiňany

13. 11. Podzimní třídění starokladrubských koní Slatiňany

prosinec
Adventní koncert Kladruby n. L.

26.–27. 12. ZIMNÍ KRÁLOVSTVÍ starokladrubských koní Kladruby n. L., Slatiňany
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